Mini Drill
JEAR 150MD2.52

@ wini perceuse 150 W
@ Wini taladro 150 W
@ Mini-berbequim 150W
o Mini trapano 150 W
@ Mivi Tputrdvi 150 W
@ Wini wiertarka 150 W
(@ Misi-apuns 150 Br
@ Mini-bormasina 150 W
@ Wini rill 150w

EAN CODE :3276007680454 / Adeo key : 88401773

(@ Mentions Légales (D Instrucciones Legales (@) Avisos Legais e @ Istruzioni Legali e
& Consignes de Sécurité y de Sequridad Instrugdes de Seguranca di Sicurezza

0 O i i Manual privind siguranta
Nojuxo onpziwpa Uwagi Prawnei () Kepiswonirsos Texsinn " ind
Kat odnyiec aopaheiag Instrukcja Bezpieczeristwa Beanewn lipasosum Hopuam si aspectele juridice

@ Legal & Safety
Instructions

riginali { Merdppaom TuvirpuroTUTILVOSmGN |




FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

SYMBOLES

@

ce’

DOO® @[>

=

Pour réduire le risque de bles sures, I'utilisateur doit lire le manuel
d'utilisation.

n conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
europeennes

Outil de classe Il - Double isolation — Ne nécessite pas de fiche avec mise
la terre.

Indique un risque de blessures corporelles, de mort ou de détérioration de
I'outil si les consignes de cette notice d'utilisation ne sont pas respectées.

Risque de choc électrique.

Les appareils électriques ou électroniques défectueux et/ou usagés doivent
étre deposés dans des centres de recyclage appropriés.

Débranchez immédiatement la fiche de la prise secteur si le cordon
d'alimentation est endommagé et débranchez-la pendant I'entretien.

Portez une protection oculaire.

Portez un masque anti-poussiére.

(e produit est recyclable. S'il n'est plus utilisable, veuillez le déposer dans un
centre de recyclage de déchets.

En conformité avec les normes réglementaires applicables de sécurité des
directives russes

En conformité avec les normes réglementaires applicables de sécurité des
directives ukrainiennes

(= R . o I
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1. DOMAINE D’UTILISATION DE LA MINI PERCEUSE ER

ES
Cette machine est concue pour meuler, poncer, passer a la brosse métallique, lustrer et
tronconner par abrasion du métal, du verre, du bois et de la céramique avec les accessoires PT
appropriés. N'utilisez pas les accessoires de |outil pour effectuer des travaux autres que ceux
pour lesquels ils ont été conqus ! Toutes les autres applications sont expressément interdites. IT
2. CONSIGNES DE SECURITE EL
CONSIGNES DE SECURITE GENERALES POUR L'OUTIL ELECTRIQUE PL
UA

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité et

toutes les instructions. _ o
Ne pas suivre les avertissements et instructions peut donner lieu a un choc RO
électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

EN
Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter

ultérieurement.

Le terme «outil» dans les avertissements fait référence a votre outil électrique
alimenté par le secteur (avec cordon d'alimentation) ou votre outil fonctionnant
sur batterie (sans cordon d‘alimentation).

Sécurité de la zone de travail
1. Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en

a) désordre ou sombres sont propices aux accidents.
Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmospheére

b) explosive, par exemple en présence de liquides inflammables, de
gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui

peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.
¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant

I'utilisation de I'outil. Les distractions peuvent vous faire perdre le
controle de l'outil.

2. Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle.
Ne jamais modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas
utiliser d’adaptateurs avec des outils a branchement de terre. Des
fiches non modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de choc
électrique.
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2. CONSIGNES DE SECURITE

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux, les
radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc

électrique si votre corps est relié a la terre.
c) Nepasexposer les outils a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration

d'eau a l'intérieur d'un outil augmentera le risque de choc électrique.
d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débranch-

erl'outil. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes ou des
parties en mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le

risque de choc électrique.
e) Lorsqu'on utilise un outil a I'extérieur, utiliser un prolongateur adapté a l'utilisation

extérieure, L'utilisation d'un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le

risque de choc électrique.
f) Sil'usage d'un outil dans un emplacement humide est inévitable, utiliser une

alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3. Sécurité des personnes

a) Restervigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire
preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil. Ne pas utiliser
un outil lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention en cours

d'utilisation d'un outil peut entrainer des blessures graves des personnes.
b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter une protection

pour les yeux.Les équipements de sécurité tels que les masques contre les
poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les
protections acoustiques utilisés pour les conditions appropriées réduiront

les blessures de personnes.
¢ Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur est

en position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au bloc
de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant
le doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils dont I'interrupteur est en

osition marche est source d'accidents. .
etirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil en marche. Une

clé laissée fixée sur une partie tournante de I'outil peut donner lieu a des
blessures de personnes.

d)



2. CONSIGNES DE SECURITE

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a

tout moment.
Cela permet un meilleur controle de I'outil dans des situations inattendues.
f) S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples

ou de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les gants a
distance des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux

ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.
9) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements

pour I'extraction et la récupération des poussieres, s'assurer qu'ils
sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de

poussiére peut réduire les risques dus aux poussieres.
4, Utilisation et entretien de l'outil
a) Ne pas forcer l'outil. Utiliser I'outil adapté a votre application.

L'outil adapteé réalisera mieux le travail et de maniére plus siire au régime

pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas de passer de

I'état de marche a arrét et vice versa. Tout outil qui ne peut pas étre

commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.
) Débrancher la fiche de la source d’alimentation en courant et/ou le

bloc de batteries de I'outil avant tout réglage, changement d’acces-

soires ou avant de ranger I'outil. De telles mesures de sécurité préven-

tives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.
) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas

permettre a des personnes ne connaissant pas I'outil ou les

présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils sont dangere-

ux entre les mains d'utilisateurs novices.
e) Observer la maintenance de I'outil. Vérifier qu'il ny a pas de

mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces
cassées ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionne-
ment de l'outil. En cas de dommages, faire réparer I'outil avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus.
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f)

9)

5)
a)

2. CONSIGNES DE SECURITE

Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils
destinés a couper correctement entretenus avec des pieces coupantes
tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du
travail a réaliser. L'utilisation de I'outil pour des opérations différentes de
celles prévues pourrait donner lieu a des situations dangereuses.

Maintenance et entretien

Faire entretenir I'outil par un réparateur qualifié utilisant unique-
ment des piéces de rechange identiques. Cela assurera le maintien de
la sécurité de l'outil.



2. CONSIGNES DE SECURITE

REGLES DE SECURITE COMPLEMENTAIRES CONCERNANT LES MINI MEULEUSES :

Avertissements de sécurité communs pour les opérations de

meulage, de poncage, de lustrage, ou de tronconnage a l'abrasif:

a) Cet outil est prévu pour fonctionner comme meuleuse, ponceuse,
lustreuse, ou de trongonnage. Lire tous les avertissements de
sécurité, toutes les instructions, toutes les illustrations et toutes les
spécifications fournies avec cet outil. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut donner lieu a un choc électrique, un incendie

et/ou une blessure sérieuse.
b) 1l n'est pas recommandé de réaliser des opérations de brossage

métallique, ou de faconnage avec cet outil. Les opérations pour
lesquelles I'outil n'a pas été congu peuvent présenter un danger et entrainer

des blessures.
) Ne pas utiliser des accessoires non spécifiquement concus et

recommandés par le fabricant de I'outil. Du fait que |'accessoire peut
étre fixé a l'outil, le fabricant n'en garantit pas le fonctionnement en toute
sécurité.

d) La vitesse assignée de I'accessoire doit étre au moins égale a la
vitesse maximale indiquée sur l'outil. Les accessoires tournant plus

rapidement que leur vitesse assignée peuvent se briser et voler en éclats.
e) Le diametre extérieur et I'épaisseur de I'accessoire de meulage

doivent correspondre a la capacité assignée de I'outil. Des accessoires
de meulage non correctement dimensionnés ne peuvent pas étre conven-

ablement controlés.
f) Les dimensions de la tige des meules, des tambours de pon¢age ou

de n'importe quel autre accessoire doivent étre telles qu'elles se
montent correctement sur I'arbre ou sur la pince a serrage concen-
trique de l'outil. Les accessoires ne s'ajustant pas correctement sur le
dispositif de montage de I'outil présenteront un balourd, vibreront énormé-
ment et pourront entrainer une perte de controle.
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2. CONSIGNES DE SECURITE

g) Les meules montés sur tiges, les tambours de poncage, les outils de

coupe ou autres accessoires montés sur tiges, doivent étre
complétement insérés dans la pince a serrage concentrique ou dans
le mandrin. Si la tige est insuffisamment tenue et/ou si le porte-a-faux de
la meule est trop important, la meule montée sur mandrin peut se desserrer
et étre éjectée a vitesse élevée.

h) Ne pas utiliser d'accessoire endommagé. Inspecter l'accessoire

j)

avant chaque utilisation, comme les meules pour déceler des
ébréchures et des fissures, les tambours de pon¢age pour mettre en
évidence des fissures, une déchirure ou une usure excessive, les
brosses métalliques pour repérer des fils mal fixés ou préts a se
détacher. Si lI'outil ou I'accessoire est tombé, l'inspecter pour
déceler des dommages ou monter un accessoire non endommagé.
Apres inspection et montage d'un accessoire, se tenir éloigné
(l'opérateur et les tiers) du plan de I'accessoire rotatif et faire
tourner l'outil a vide, pendant une minute a vitesse maximale. Les

accessoires endommagés se briseront habituellement pendant cet essai.
Porter des équipements de protection individuelle. Selon I'applica-

tion, utiliser un écran facial, des lunettes de protection ou des
lunettes de sécurité. Au besoin, porter un masque anti-poussiéres,
des protecteurs d'oreille, des gants et un tablier d'atelier capable
d'arréter de petits fragments d'abrasif ou de piéce a travailler. La
protection oculaire doit étre capable d'arréter les projections de débris
produits par les diverses opérations. Le masque anti-poussiéres ou le
respirateur doit étre capable de filtrer les particules produites par I'opération
en cours. Une exposition prolongée a un bruit de forte intensité peut

entrainer une perte d'audition.
Maintenir les autres personnes a une distance de sécurité de la zone

de travail. Toute personne entrant dans la zone de travail doit
porter des équipements de protection individuelle. Des fragments de
piece usinée ou d'accessoire brisé peuvent étre projetés et entrainer des
dommages au-dela de la zone immédiate de travail.



2. CONSIGNES DE SECURITE

k) Tenir I'outil uniquement par ses surfaces de préhension isolées
lorsque des opérations sont réalisées pendant lesquelles l'acces-
soire de coupe peut entrer en contact avec un cablage caché ou avec
son propre cordon d'alimentation. Sil'accessoire de coupe entre en
contact avec un fil sous tension, des parties métalliques de I'outil non isolées
peuvent se retrouver aussi sous tension et pourraient soumettre |'opérateur

a un choc électrique.
1) Toujours tenir l'outil fermement en main(s) pendant le démarrage.

Alors qu'il accélere jusqu'a la vitesse maximale, le couple de réaction du

moteur peut provoquer un mouvement de rotation de I'outil.
m)Utiliser des brides pour maintenir la piéce a travailler chaque fois

que cela est possible. Ne jamais tenir une petite piéce a travailler
dans une main et I'outil dans l'autre, alors qu'il est en fonctionne-
ment. Le bridage d'une petite piéce a travailler permet a |'opérateur
d'utiliser ses mains pour contrdler I'outil. Un matériau rond comme des tiges
de goupille, des tubes ou des tuyaux ont tendance a rouler lors de leur coupe

et peuvent entrainer le grippage de I'outil de travail ou le dérapage vers soi.
n) Placer le cordon d'alimentation a I'écart de I'accessoire en rotation.

En cas de perte de contréle, le cordon peut étre coupé ou il peut étre
accroché et la main ou le bras de |'opérateur peut étre amené au contact de

I'accessoire en rotation.
0) Ne jamais reposer l'outil avant le retour a I'arrét complet de I'acces-

soire. L'accessoire en rotation peut accrocher la surface et faire perdre le

controle de ['outil.
p) Aprés avoir changé d'outil de travail ou réalisé toute adaptation,

s'assurer que I'écrou de la pince a serrage concentrique, que le
mandrin ou que tout autre dispositif d'adaptation sont serrés de
facon sare. Des dispositifs d'adaptation mal serrés peuvent inopinément se
desserrer, entrainant une perte de contréle; les éléments en rotation

desserrés seront violemment éjectés.
q) Ne pas faire tourner I'outil en le transportant a ses cotés. Un contact

accidentel avec l'accessoire en rotation pourrait accrocher les vétements de
I'opérateur, tirant I'accessoire et I'amenant a étre en contact avec son corps.
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2. CONSIGNES DE SECURITE

r) Nettoyer régulierement les évents de l'outil. Le ventilateur du moteur
attirera la poussiere a I'intérieur du boitier et I'accumulation excessive de

poudre métallique peut exposer I'outil a des risques électriques.
s) Ne pas faire fonctionner I'outil a proximité de matériaux inflamma-

bles. Des étincelles pourraient enflammer ces matériaux.
Ne pas utiliser d'accessoires nécessitant les liquides de refroidisse-

ment. L'utilisation d'eau ou d'autres liquides de refroidissement peut
entrainer une électrocution ou un choc électrique.

CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR TOUS LES TRAVAUX

Recul et avertissements correspondants
Le recul est une réaction soudaine au pincement ou a |'accrochage d'une

meule rotative, d'une bande de poncage, d'une brosse ou de tout autre
accessoire. Le pincement ou |accrochage provoque un blocage rapide de
I"accessoire en rotation qui, a son tour, contraint I'outil hors de contrdle dans

le sens opposé de rotation de I'accessoire.
Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piéce a

usiner, le bord de la meule qui entre dans le point de pincement peut creuser

la surface du matériau, provoquant des sauts ou I'expulsion de la meule. La

meule peut sauter en direction de I'opérateur ou s’en éloigner, selon le sens

du mouvement de la meule au point de pincement. Les meules abrasives

peuvent également se rompre dans ces conditions. Le recul résulte d'un

mauvais usage de I'outil et/ou de procédures ou de conditions de fonctionne-

ment incorrectes et peut étre évité en prenant les précautions appropriées

spécifiées ci-dessous.

a) L'opérateur doit maintenir fermement l'outil et placer son corps et
ses bras de maniére a résister aux forces de recul. L'opérateur peut

maitriser les forces de recul, s'il prend des précautions adéquates.
b) Apporter un soin particulier lors de travaux dans les coins, sur les

arétes vives, etc. Eviter les rebondissements et les accrochages de
I'accessoire. Les coins, les arétes vives ou les rebondissements ont
tendance a accrocher I'accessoire en rotation et a provoquer une perte de
contréle ou un recul.



2. CONSIGNES DE SECURITE

¢) Ne pas monter de lames de scie dentées. De telles lames provoquent

des reculs fréquents et des pertes de contréle.
d) Guider toujours l'outil de travail dans la méme direction dans le

matériau dans laquelle I'aréte de coupe ressort du matériau
(correspond a la méme direction dans laquelle les copeaux sont
éjectés). En guidant I'outil dans la mauvaise direction, |'aréte de coupe de
I'outil de travail s'échappera de la piece a travailler et I'outil sera entrainé

dans la direction de cette avance.
e) Lors de l'utilisation de limes rotatives, de meules a trongonner, de

fraises a grande vitesse ou au carbure de tungstene, toujours
maintenir la piéce a travailler de facon siire. Dés la plus Iégére
inclinaison dans la rainure, ces meules accrocheront et pourront provoquer

un recul. Une meule a trongonner qui accroche casse dans la plupart des cas.

Lorsqu'une lime rotative, une fraise a grande vitesse ou au carbure de
tungstene accroche, elle peut s'échapper de la rainure et pourra entrainer

une perte de controle de I'outil.
NOTE Seuls les accessoires autorisés a étre utilisés avec I'outil sont

énumérés.
CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR TOUS LES TRAVAUX

Avertissements de sécurité spécifiques aux opérations de meulage et de

tronconnage al‘abrasif:
a)N'utiliser que des types de meules recommandés pour I'outil et

uniquement pour les applications recommandées. Par exemple: ne
pas meuler en utilisant le coté de la meule a tronconner. Les meules
a trongonner abrasive s sont destinées au meulage périphérique. Des forces

latérales appliquées a ces meules peuvent les faire voler en éclats.
b)Pour les cones filetés sur broche filetée, n'utiliser que des tiges en

bon état, avec un collet épaulé sans détalonnage, de la bonne taille
et de la bonne longueur. Des tiges adaptées diminueront I'éventualité
d'une cassure.
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2. CONSIGNES DE SECURITE

¢) Ne pasbloquer la meule a tronconner ou ne pas appliquer de
pression excessive. Ne pas tenter d’exécuter une profondeur de
coupe exagérée. Une trop grande contrainte de la meule augmente sa
charge et sa probabilité de torsion ou d'accrochage dans la rainure de coupe

et la possibilité de recul ou de rupture.
d) Ne pas placer de main dans I'alignement de la meule en rotation et

derriére elle. Lorsque la meule, au point de fonctionnement, s'éloigne de
la main de I'opérateur, le recul éventuel peut propulser la meule en rotation

et I'outil directement sur celui-ci.
e) Lorsque la meule est accrochée ou pincée ou lorsque la coupe est

interrompue pour une raison quelconque, mettre l'outil hors
tension et le tenirimmobile jusqu'a ce que la meule soit a I'arrét
complet. Ne jamais tenter d’enlever la meule a tronconner de la
rainure de coupe alors qu'elle est en mouvement, sinon un recul
peut se produire. Rechercher et prendre des mesures correctives afin

d'éliminer la cause d'accrochage ou de pincage de la meule.
f) Ne pas reprendre I'opération de coupe dans la piéce a usiner.

Laisser la meule atteindre sa pleine vitesse et la réengager avec
précautions dans la rainure de coupe. La meule peut se gripper, venir
chevaucher la piece a usiner ou effectuer un recul si I'on fait redémarrer

I'outil dans la piéce a usiner.
9) Soutenir les panneaux ou toute piéce a travailler de grandes

dimensions pour réduire le risque de pincement et de recul de la
meule. Les grandes piéces a travailler ont tendance a fléchir sous leur
propre poids. Des supports doivent étre placés sous la piéce a travailler prées

de la ligne de coupe et prés du bord de la piece des deux cotés de la meule.
h) D'extrémes précautions doivent étre prises lors de la réalisation

d'une encoche dans des parois existantes ou dans d'autres zones en
travaillant "en aveugle". La meule en saillie peut couper des tuyaux de
gaz ou d'eau, des cablages électriques ou des objets, ce qui peut entrainer
un recul.



. Ecrou de la pince de serrage
{2 Bouton de blocage de Ia broche
o Interrupteur marche/arrét

‘ Bouton de réglage de la vitesse

3. DESCRIPTION

(5 Couverde daccés aux balas en arbone
4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Désignation du type 150MD2.52
Tension nominale 20-2308~50Hz
Puissance d'entrée nominale 150W
Régime nominal 10000-36000/min
(Capacité de percage maximale 23.2mm
Diamétre max. du disque de meulage 025mm
Capacité nominale des accessoires (mm) 025 mm

Qutils fournis avec une broche filetée marquée de la taille de filetage de labroche  M&,0mm

Niveau de pression acoustique LpA (K pA =3dB{A)) T3dB{A)
Niveau de puissance acoustique LwA (KwA=3dB(A)) B4dB{()
Niveau des vibrations ah (K=1,5m/s2) 1.502m/s*

Vérifiez toujours que la tension de |'ali

tion élec

ique est id

ique a celle indiquée sur la plaque signalétique de l'outil.
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4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

NREMARQUE :
- La valeur totale des vibrations indiquée a été mesurée selon une procédure conforme a
une méthode de test standardisée et peut servir pour comparer différents outils.

- La valeur totale des vibrations indiquée peut également servir pour effectuer une
premiére évaluation de I'exposition.

A ATTENTION :

- L'émission de vibrations pendant I'utilisation réelle de I'outil électrique est fonction de

la maniére dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale indiquée.
- |dentifiez des mesures de sécurité pour protéger |'opérateur en vous basant sur une

estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en
compte toutes les phases du cycle d'utilisation, par exemple les moments ot I'appareil
est éteint, ceux ol il fonctionne a vide et ceux ol il est en charge). Le niveau d'oscilla-
tion pendant I'utilisation réelle de I'appareil peut différer de la valeur totale déclarée
en fonction de la maniére dont I'appareil est utilisé. Prenez des mesures appropriées
pour vous protéger de I'exposition aux vibrations ! Prenez en compte I'ensemble du
processus de travail, y compris les périodes ol I'outil fonctionne a vide et ceux ol il est
éteint ! Les mesures appropriées comprennent entre autres I'entretien et la mainte-
nance réquliers de I'outil et des accessoires de coupe, le maintien des mains au chaud,
des pauses réguliéres et la planification appropriée des opérations de travail!

5. AVANT LA MISE EN SERVICE DE L'APPAREIL

A ATTENTION : L'outil doit &tre débranché de la prise secteur avant d'étre utilisé.

Assembler un accessoire

DIFFERENTES TAILLES D'ECROU DE PRINCE DE SERRAGE SONT FOURNIES AFIN DE
PERMETTRE L'UTILISATION D'ACCESSOIRES DE TAILLES DE TIGE DIFFERENTES.

1.

2

Appuyez sur le bouton de blocage de |a broche et tournez la broche avec une dé jusqu’a ce que le bouton s'engage et blogue la rotation de la

broche.
Continuez d'appuyer sur le bouton de blocage et desserrez I'écrou de pince de serrage.

3. Insérez un accessoire au maximum dans I pince de serrage afin de minimiser le fisque de déséquilibre et de désengagement de I'accessoire,
4. Avecle bouton de blocage engagé, serrez 'écrou de la pince de serrage jusqu's ce que la tige de ['accessoire soit bloquée dans la pince de
serrage. Il n'est pas nécessaire de serrer excessivement I'écrou de fa pince de serrage.

REMﬁRﬂUE + Pour que e travail soit précis, il estimportant que tous les accessoires soient bien équilibrés, Pour savoir s'ils
le sont, soyez attentif aux bruits et aux sensations. Pour équilibrer ou régler la position d'un accessoire, desserrez [égérement
I'écrou de |a pince de serrage et tournez accessoire ou la pince de serrage.




5. AVANT LA MISE EN SERVICE DE L'APPAREIL

REMARQUE : le diamétre maximal recommandé pour les roues montées, cones
filetés et chevilles est de 25 mm et le diamétre maximal recommandé pour les
accessoires de pongage est de 25 mm.

AVERTISSEMENT : ne touchez pas le bout de I'accessoire aprés |'utilisation, car il
est trés chaud et peut blesser votre main.

@ REMARQUE : La longueur du tube en métal des accessoires doit étre de 20 a 50 mm.

Une fois le tube en métal complétement inséré dans 1a pince de serrage, la longueur maximale de dépassement du tube en métal doit étre de 25 mm.

Assembler un arbre flexible

Un arbre flexible peut étre assemblé surl'outil rotatif pour pouvoir travailler dans des zones difficiles d"accés et pour améliorer le contrdle lors de la
réalisation de travauy délicats.

Appuyez sur le bouton de blocage de [a broche et desserrez I'écrou de |2 pince de serrage avec une clé,

Insérez I'arbre flexible dans I'écrou de la pince de serrage, puis serrez complitement 'écrou,

Insérez la coupelle de |'arbre flexible sur la téte de |'outil rotatif et serrez-la.

6. FONCTIONNEMENT

ATTENTION : N'essayez pas d'actionner le bouton de blocage de la broche quand
l'outil est en fonctionnement.

Vitesse variable

La vitesse étant variable, vous pouvez sélectionner la vitesse la plus adaptée au travail spécifique a réaliser. Pour cela, tournez la molette de réglage
vers la gauche pour accélérer Ia vitesse ou vers la droite pour |a ralentir,

Allumer/éteindre

ATTENTION : Vérifiez toujours que I'alimentation électrique est identique a celle
indiquée sur la plaque signalétique de Foutil.

Pour allumer Foutil, appuyez sur la marque « | » de I'interrupteur marche/arrét.
Pour éteindre 'outil, appuyez sur la marque « 0» de linterrupteur marche/arrét.
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6. FONCTIONNEMENT

Utiliser I'outil

Tenez I'outil 3 deux mains et habituez-vous 3 son poids et a la maniére de 'équilibrer.

A

Inspectez soig les accessoires de l'outil, Les ac s peuvent étre projetés lorsquils atteignent des vitesses élevées et
ne doivent donc pas étre utilisés, L 'utilisation d'accessoires endommagés peut provoquer des blessures corporelles graves,

Veillez au bon support et & la fcation correcte de la piéce 3 travailler avant de commencer l'utilisation.

Entrainez-vous sur des chutes de matériaux pour vous familiariser avec le fonctionnement de |'appareil.

Gardez a l'esprit que le travail est effectué par [a vitesse de Foutil et par 'accessoire fixé dans sa pince de serrage. N'appuyez pas et ne prenez pas
appui sur I'outil pendant son utilisation.

Il est préférable d'effectuer le travail en plusieurs fois plutdt que d'essayer de terminer le travail en une seule fois. Pour travailler le matériau, faites
passer 'outil d"avant en arriere sur la piéce comme si vous utilisiez un pinceau. Coupez un peu de matériau 4 chaque passe jusqu'a atteindre la
profandeur souhaitée, Pour la plupart des travaux, le contact léger de V'accessoire avec |a piéce travaillée suffit. Le confort sera meilleur, vous ferez
moins d'erreurs et le travail sera plus efficace si vous laissez |'accessoire et 'outil faire le travail.

Pr accroitre le contrdle lors de la réalisation de travaux de précision, tenez I'outil comme un stylo entre le pouce et 'index.

Pour effectuer des travaux tels que le meulage de surfaces planes ou le trongonnage par abrasion, il faut tenir fermement Foutil 3 deux mains.

7. ENTRETIEN

Débranchez toujours |'outil avant d'effectuer un réglage ou une opération d'entretien. Sile
@ cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant ou par son
représentant, pour des raisons de sécurité.
Débranchez immédiatement |'outil si son cable d'alimentation est endommagé.
Veillez a ne pas exposer cet outil a la pluie.
Si les balais en carbone doivent étre remplacés, faites effectuer cette opération par un réparateur
qualifié (les deux balais doivent toujours étre remplacés en méme temps).
Rangez les accessoires dans un endroit sec.
Inspectez réguliérement |'accessoire pour vérifier qu'il n'est pas fissuré et que ses surfaces ne sont pas

détériorées, Remplacez |'accessoire quand il est usé.

Nettoyage

Nutilisez pas de solvant pour nettoyer les pices en plastique. La plupart des pices en plastique peuvent étre détériorées par de nombreux types
de solvants vendus dans le commerce, Utilisez des chiffons propres pour enlever la saleté, les poussiéres de carbane, etc,

Lubrification

Tous les roulements sont lubrifiés avec une quantité suffisante de lubrifiant de viscosité élevé pour 'ensemble de la durée de vie de 'outil dans
des conditions d'utilisation normales. Par conséquent, aucune lubrification supplémentaire n'est nécessaire.



8. DEPANNAGE

Les dysfonctionnements supposés sont souvent dus a des problemes que l'utilisateur peut régler lui-méme. Par conséquent, inspectez 'outil en

vous reportant a cette rubrique. Dans la plupart des cas, le probléme peut étre résolu rapidement.

AVERTISSEMENT ! N'essayez pas d'effectuer d’autres manipulations que celles

décrites dans le mode d'emploi! Si vous n'arrivez pas a régler le probléme par
vous-méme, toutes les autres opérations d'inspection, de maintenance ou de réparation
ne doivent étre effectuées que par un centre de réparation agréé ou un spécialiste de
qualifications similaires!

Probléme Cause possible Solution
L'outil ne I n'est pas branché sur une prise de courant. Branchez-le sur une prise de courant,
démarre pas
i z F ites réviser outil par un électrici
Le cible ou la prise d"alimentation est défectueuse. Fa'.te_s et ot par v elecirioen
spécialisé,
z - 2 Faites réviser I'outil par un électricien
L'outil comparte un autre dysfone g b pa
spécialisé.
Loutil n'atteint pas Larallonge électrique ne convient pas & cet outil. Utilisez une rallonge apprapriée.
sa pleine puissance.
La tension de l'alimentation électrique (par exemple Branchez I'outil sur une autre source
du générateur) est trop basse. d'alimentation électrique.
Les ouvertures de ventilation sont obstruées. Nettoyez les ouvertures de ventilation.
Résultatinsatisfaisant |  L'accessoire est usé. Remplacez-les par des neuves.

1'accessoire n'est pas approprié au matériau de la pigce
travaillée,

Utilisez un accessaire adéquat.

Ne jetez pas les produits électriques avec les déchets ménagers. Déposez-les dans un centre de retraitement spécifiquement prévu

9. MISE AU REBUT ET RECYCLAGE

Les appareils électriques et électroniques contiennent des substances dangereuses et sont donc potentiellement nocifs pour

E’ pour leur recyclage. Contactez vos autorités locales ou le revendeur pour obtenir des conseils concernant e recyclage.

I'environnement et la santé humaine.
Il est également possible de rapporter cet outil au magasin ou au vendeur (ou au distributeur Dexter Power) pour qu'il soit mis au

rebut.
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10. GARANTIE

Les produits sont conqus selon les normes de qualité les plus exigeantes en matiére de produits de bricolage. Les produits DEXTER sont
couverts par une garantie de 5 ans & compter de leur date d'achat. Cette garantie s'applique a tout défaut de fabrication ou de matériau.
Aucune autre réclamation n'est recevable, quelle qu'en soit la nature, qu'elle soit directe ou indirecte, qu'elle porte sur des personnes et/ou
sur du matériel.

Dans I'éventualité d'un probléme ou d'un défaut, vous devez toujours en premier lieu consulter votre distributeur. Dans la plupart des cas, le
distributeur pourra résoudre le probléme ou corriger le défaut.

Les rép et les remplacements de piéces ne prol t pas la période de garantie initiale.

Les problémes qui découlent de 'usure ou d’un usage non approprié ne sont pas couverts par la garantie.

Cela comprend entre autres les interrupteurs, les coupe-dircuit de protection et les moteurs, dans le cas d'une usure,

Votre réclamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:

Vous pouvez fournir une preuve d'achat diiment datée sous la forme d'un requ.

Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n'‘ont été effectués par des tiers.

L"outil n'a pas été soumis & un usage impropre (surcharge de l'outil ou utilisation d'accessoires non approuvés),

Aucun dégit n'a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, comme par exemple du sable ou des pierres.

Aucun dommage n'a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et des instructions d'utilisation,

Les dispositions de la garantie s'appliquent en conjonction avec nos conditions de vente et de livraison.

Les outils défectueux doivent étre retournés via votre distributeur et seront réceptionnés uniquement s'ils sont correctement emballés.

Les produits liviés mal emballés ne seront pas acceptés.




VUE ECLATEE

1.Bouton de blocage de la broche

7. Pince de serrage

13. Stator

2. Ressort

8. Roulement a billes 6987

14. Circuit imprimé avec contrdle
de vitesse

3. Boitier

9. Volant

15. Interrupteur

4. Vis ST3*12-F

10. Ensemble balais en carbone

16. Capuchon de l'interrupteur

5. Ecrou du boitier

11. Roulement a billes 626Z

17. Cordon d'alimentation

6. Ecrou de la pince de serrage

12. Bague d'amortissement

18. Crochet
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CONTENU DE L'EMBALLAGE
Image Nom Spédfications Quantité
Cr— i - “Diam. embout : @ 6 mm
Abrasifs - oxyde d'alumine Diam delatige 83,2 mm" 1
: e “Diam. embout: 5@ 10 mm
C )Z Rbrasis - xyde d'alumine Diam. delatige 83 2mm" !
; — “Diam, embout : 0 6 mm
Cr— Abrasifs - oxyde d'alumine Diam delatige8 32 mn" 1
@ ; ror “Diam. embout : @ 6 mm
Abjals+ wyde ol umine Diam. de la tige @ 3,2 mm" 1
: ‘ “Diam. embout : @ 10 mm
@:) Rbrasifs - oxyde d alumine Do, de atige 83,2’ ]
: ‘ “Diam. embout : @ 20 mm
Abrasifs - oxyde d'alumine Olom, de tige 8 32 mm” 1
; oo “Diam. embout : 810 mm
@ 3: Foa- Syt kg Diam. dela tige @ 3,2 mm" !
; g “Diam. embout : @ 16 mm
@2 Aoass-oxyde dalumine Diam. de la tige @ 3,2 mm" :
Meule de trongonnage 024*02,0%0,7 mm 15
D:J Arbre porte-disque i trononner | ©3,2*M2*38 mm 1
e Acier carbone 1
@ Cylindre de pongage 215*13mm 5
O Feuille abrasive 920" 02,0%0,3 mm 1%
==} Foret 23 mm 023" 24mm 1
Foret 3,2 mm 93.2*30 mm 1
@ Petit disque feutre 213*9mm 2
Gras disque feutre @25*Tmm 2




CONTENU DE L'EMBALLAGE
% Meule 25"10*10 mm 1
& Collecteur 02,4417 mm 1
e Meule diamant sur tige 03,245 mm 1
@):! Rouleau caoutchouc 03,2*013*12mm 1
Qﬁ):: Tige auto-taraudeuse #3,2%38mm 1
=S
Arbre flexible 1
S il &

N
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2O >0 D

SIMBOLOS

&=

El usuario debe leerse el manual de instrucciones para reducir el riesgo de
sufrir lesiones.

Cumple con las normas de sequridad esenciales de las directivas europeas.

Herramienta de Clase Il - Doble aislamiento — No necesita un enchufe con
conexion a tierra.

Riesgo de sufrir lesiones graves o mortales, o de danar la herramienta, si se
incumplen las instrucciones de este manual.

Riesgo de sufrir descargas eléctricas.

Los aparatos eléctricos o electronicos averiados y/o en desuso deben
desecharse en los lugares de recogida apropiados para productos reciclables.

Desconecte inmediatamente el enchufe de la toma de corriente en caso de
danar el cable o al realizar tareas de mantenimiento.

Utilice proteccion ocular.

Utilice una mascara antipolvo.

Este producto es reciclable. De no poder continuar usandolo, llévelo a un
punto de recogida de productos reciclables.

Cumple con las normas esenciales de las directivas de sequridad rusas.

Cumple con las normas esenciales de las directivas de sequridad ucranianas.

INDICE
. Uso previsto de la Mini Taladradora 7. Mantenimiento
. Medidas de sequridad 8. Resolucidn de problemas
. Descripcion 9. Eliminaciony reciclaje
. Datos técnicos 10.Garantia

. Antes de poner el equipo en marcha

. Utilizacion

11.Declaracion de conformidad CE



1.AREA DE APLICACION DE LA MINI TALADRADORA

Esta herramienta esta disefiada para tareas de amolado, lijado, pulido, cortes en metales,
vidrio, madera y cerdmica, utilizando las accesorios apropiados. jNo utilice los accesorios
de |a herramienta para otros fines que no sean aquellos para los que han sido disenados!
Todas las demads aplicaciones estan descartadas.

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A jADVERTENCIA! Lea todas las advertencias y medidas de
seguridad.

El incumplimiento de las instrucciones y advertencias puede ocasionar
incendios, electrocuciones y/o lesiones de importancia.

CONSERVE TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS PARA CONSULTAS FUTURAS.

El término “herramienta eléctrica” que aparece en las advertencias hace
referencia su herramienta que funciona conectada a la red eléctrica
(mediante cable)

0 a herramientas que funcionan sin cable (a bateria

1. SEGURIDAD EN EL LUGAR DE TRABAJO

a) Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares

desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.
b) No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por

ejemplo, en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las

herramientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se enciendan

el polvo o los vapores.
¢) Mantenga a los nifios y a las demas personas alejados cuando esté

utilizando una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle

perder el control de la herramienta.

2. SEGURIDAD ELECTRICA
a) Elenchufe de la herramienta eléctrica se debe corresponder con la

toma de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo alguno.

No use ningiin tipo de adaptador para enchufe con la herramienta

eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin modificar y que coincidan

perfectamente con sus correspondientes tomas de corriente reducirén los
riesqos de electrocucion.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales como tuberias,
radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos. Existe un mayor riesqo de sufrir descargas

eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra con dichos elementos o dispositivos.
¢) Nodeje las herramientas eléctricas expuestas ala lluvia o la humedad. La penetracion

de agua en una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de descarga eléctrica.
d) Nomaltrate el cable de alimentacidn. Nunca utilice el cable para transportar, arrastrar,

o desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable apartado de fuentes de
calor, aceites, cantos afilados o elementos mdviles. Los cables dafiados o enredados

aumentan el riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.
e) (uando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable alargador

adecuado para uso en exteriores. L utilizacion de un cable adecuado para uso en

exteriores reducird el riesgo de electrocucion.
f) Deno poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno himedo,

conéctelaa un suministro eléctrico con un interruptor diferencial (D). El uso de un

interruptor diferencial (D) reducird el riesgo de descarga eléctrica.
3. SEGURIDAD PERSONAL

a) Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido comiin
cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice herramientas eléctricas si
esta cansado o se encuentra bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos.
(ualquier momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas

podria ocasionar lesiones fisicas graves.
b) Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras. Los

elementos de proteccidn, tales como mascaras antipolvo, calzados de sequridad
antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditivas, utilizados en las

circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesgo de suftir lesiones.
¢) Evite laactivacion accidental de la herramienta. Asegurese de que el interruptor esta

en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a la red eléctrica y/o
acoplarla bateria, o al coger o transportar la herramienta. Transportar las herramien-
tas eléctricas con el dedo en el interruptor, o suministrarles corriente con el interrup-

tor en la posicion de encendido, invita a accidentes.
d) Retire cualquier lave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de activarla.

(ualquier Ilave o ttil enganchado a un elemento rotativo de la herramienta eléctrica
podria ocasionar lesiones.



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

e) No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen
equilibrio y un apoyo firme en todo momento. De este modo podra

controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.
f) Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el

cabello, la ropay los guantes apartados de las piezas moviles de la
maquina. La ropa holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las

partes moviles.
g) Si se incluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores de

polvo, asegiirese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. El uso
de un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

4. USOY CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica
adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta
funcionard mejor y con mds sequridad a la velocidad para la que ha sido

disefiada.
b) No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funcio-

na. Cualquier herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es

peligrosa y debe ser reparada antes de volver a utilizarse.
¢) Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias,

antes de realizar cualquier ajuste, cambiar de accesorios o guardar-
las. Estas medidas preventivas reduciran el riesgo de que la herramienta

eléctrica pueda activarse accidentalmente.
d) Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del

alcance de nifios y no deje que las usen personas que no estén
familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas. Las

herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin experiencia.
e) Lleve a cabo el mantenimiento de las herramientas eléctricas.

Examine las herramientas eléctricas en busca de partes moviles
desalineadas o dobladas, piezas rotas, u otra condicion que pudiera
afectar el funcionamiento de la herramienta. En caso de daios, haga
reparar la herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los
accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de las herramientas
eléctricas.
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R 2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ES

f) Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las herra-
PT mientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a trabarse y
I mas faciles de controlar.

9) Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguien-
EL do las instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo
ol y la tarea a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines

diferentes a aquellos para los que ha sido disefiada podria resultar peligroso.

UA  5) SERVICIO

RO a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado
utilizando solamente piezas de repuesto idénticas. De este modo se
EN conservara la sequridad de la herramienta eléctrica.



2.MEDIDAS DE SEGURIDAD

MEDIDAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA AMOLADORAS RECTAS

ADVERTENCIAS COMUNES PARA TRABAJOS DE RECTIFICADO, LIJADO,

PULIDO 0 TRONZADO:

a) Esta herramienta eléctrica ha sido disefiada para poder utilizarse
como una amoladora, lijadora, pulidora o tronzadora. Lea todas las
advertencias, instrucciones, ilustraciones y especificaciones propor-
cionadas con esta herramienta eléctrica. El incumplimiento de las
instrucciones que se detallan a continuacion podria dar lugar a incendios,
descargas eléctricas o lesiones fisicas de importancia.

b) No se recomienda llevar a cabo trabajos de cepillado metalico o
tallado con esta herramienta eléctrica. La ejecucion de trabajos para los
que esta herramienta eléctrica no ha sido disefiada podria conllevar riesgos y
causar lesiones.

¢) No utilice accesorios que no hayan sido especificamente disefiados
o recomendados por el fabricante de la herramienta. El hecho de que
algun accesorio pueda acoplarse a su herramienta eléctrica no garantiza la
utilizacion sequra del mismo.

d) La velocidad nominal de los accesorios de amolado debe igualar
como minimo la velocidad maxima que se indica en la herramienta
eléctrica. Los accesorios de amolado que funcionen a una velocidad
superior a su velocidad nominal pueden romperse y salir despedidos de la
herramienta.

e) El didmetro externoy el grosor del accesorio no deben superar los
margenes nominales de su herramienta eléctrica. Los accesorios con
un tamafio inapropiado no podran controlarse correctamente.

f) Elorificio de las muelas, los tambores de lijado o cualquier otro
accesorio deben encajar bien en el husillo o el portaherramientas
de la herramienta eléctrica. Aquellos accesorios que no encajen correcta-
mente con |a pieza de montaje de la herramienta eléctrica giraran desequili-
brados y vibraran excesivamente, pudiendo hacerle perder el control de la
herramienta.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

g) Las muelas, los tambores de lijar, las fresas u otros accesorios deben

insertarse por completo en la pinza de sujecion o el mandril. Si el
portaherramientas no esta bien sujeto y/o la muela sobresale demasiado,
ésta Gltima podria soltarse y salir proyectado a gran velocidad.

h) No utilice un accesorio dafiado. Antes de cada uso, examine el

)

estado de los accesorios en busca, por ejemplo, de astillas o fisuras
en la muela abrasiva, grietas, roturas o desgaste en el tambor de
lijar o puas sueltas o rotas en los cepillos de alambre. Si la herra-
mienta eléctrica o el accesorio se cayeran, examinelos en busca de
dafios o instale un accesorio que no esté danado. Una vez examina-
do e instalado el accesorio, apartense tanto usted como las perso-
nas presentes de la direccion de giro del accesorio instalado y haga
funcionar la herramienta eléctrica a su velocidad maxima en vacio
durante un minuto. Normalmente, los accesorios dafiados se romperan al
Ilevar a cabo esta prueba.

Utilice un equipo de proteccion personal. En funcion de la
aplicacion, use una mascara de proteccion facial, una proteccion
ocular o unas gafas de sequridad. Segun resulte apropiado, emplee
una mascarilla antipolvo, protectores auditivos, guantes, o un
mandil de trabajo capaces de protegerle de pequenios fragmentos
del accesorio abrasivo o de la pieza de trabajo. La proteccion ocular
debe ser lo suficientemente resistente para detener los fragmentos que
salgan despedidos al utilizar la herramienta. La mascarilla antipolvo y el
respirador deben ser capaces de filtrar las particulas generadas al trabajar.
La exposicion prolongada a niveles elevados de ruido podria causar una
pérdida auditiva.

Mantenga a las personas presentes a una distancia segura de la
zona de trabajo. Toda persona que acceda al area de trabajo debe
utilizar un equipo de proteccion personal. Los fragmentos de la pieza
de trabajo o del accesorio pueden salir despedidos mas allé de las inmedia-
ciones del drea de trabajo y ocasionar lesiones.
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k)

m)

n)

0)

p)

q)

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Sujete la herramienta eléctrica solamente por sus superficies de
agarre aisladas cuando lleve a cabo algiin trabajo en el que el
accesorio de corte pueda hacer contacto con cables ocultos o con el
cable de la propia herramienta. El contacto del accesorio de corte con un
cable bajo tension podria electrificar las piezas metalicas expuestas de la
herramienta eléctrica y causar una descarga eléctrica al usuario.

Sujete siempre la herramienta firmemente con su(s) mano(s)
cuando la ponga en marcha. El par de reaccion generado por el motor a
medida que la herramienta acelera hasta alcanzar su maxima velocidad
podria hacer que la herramienta se retorciera.

Utilice mordazas para sujetar la pieza de trabajo cuando sea
factible. Nunca sujete piezas pequenas en una mano y la herra-
mienta en la otra al trabajarlas. £l amordazamiento de las piezas
pequenas deja ambas manos libres para poder controlar la herramienta. Los
materiales redondos tales como barras, tubos o tuberias tienden a rodar al
cortarlos y pueden hacer que el accesorio de corte se trabe o salte hacia
usted.

Mantenga el cable de alimentacion apartado del accesorio girato-
rio. En caso de perder el control de la herramienta, el cable podria cortarse o
enredarse y sus manos o brazos podrian ser atraidos hacia el accesorio en
rotacion.

Nunca deposite la herramienta eléctrica antes de que el accesorio
se haya detenido por completo. El accesorio en rotacion podria aferrarse
ala superficie, arrebatandole el control de la herramienta eléctrica.

Tras sustituir accesorios o efectuar cualquier ajuste, asegiirese de
que la tuerca de sujecion/brida roscada del accesorio, o cualquier
otro elemento de ajuste estén firmemente apretados. Los elementos
de sujecion mal apretados podrian desajustarse repentinamente y causar la
pérdida de control o la eyeccién violenta de los componentes sueltos en
rotacion.

No haga funcionar la herramienta eléctrica cuando la transporta a
su lado. El contacto accidental con el accesorio en movimiento podria hacer
que se enganchase en su ropa y lo arrastrara hacia su cuerpo.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

r) Limpie con frecuencia las ranuras de ventilacion de su herramienta
eléctrica. Dado que el ventilador del motor atrae el polvo hacia el interior
de la unidad, una acumulacion excesiva de polvo metalico podria causar una

descar?a eléctrica.
s) No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales inflamables.

Las chispas generadas podrian incendiar estos materiales. o
t) No utilice accesorios que requieran el uso de refrigerantes liquidos.

El agua u otros refrigerantes liquidos pueden causar descargas eléctricas o
electrocuciones.

MEDIDAS DE SEGURIDAD PARA TODO TIPO DE TRABAJOS

RETROCESOS Y ADVERTENCIAS AL RESPECTO
El retroceso es una reaccion brusca que se produce cuando la muela, la banda

abrasiva, el cepillo u otros accesorios en rotacion se quedan trabados o
enganchados. Al trabarse o engancharse el accesorio en rotacion, éste se frena
bruscamente haciendo que la herramienta salga despedida de manera

descontrolada en direccion opuesta al sentido de giro.
Por ejemplo, si un disco abrasivo se queda pillado 0 enganchado en la pieza de

trabajo, el filo del accesorio que estd introduciéndose en el punto de aprision-
amiento puede hincarse en el material haciendo que el disco remonte o
retroceda. Sequn el sentido de giro y la posicion del disco en el punto del
pinzamiento, podria salir despedido hacia el usuario o en sentido opuesto. En
estas circunstancias, las muelas abrasivas podrian incluso llegar a romperse. El
retroceso esta ocasionado por una aplicacion y/o manipulacion incorrecta de
la herramienta eléctrica o debido a su mal estado, y puede evitarse atenién-
dose a las medidas preventivas que se detallan a continuacion.

a) Sujete firmemente la herramienta eléctrica y mantenga su cuerpo y
brazos en una posicion propicia para contrarrestar la fuerza de
reaccion de posibles retrocesos. El usuario puede controlar el par de
reaccion y las fuerzas de retroceso si toma las precauciones oportunas.



b)

0

d)

e)

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Proceda con mucha cautela al utilizar la herramienta sobre esquinas,
cantos afilados, etc. Evite que el accesorio rebote o se clave en la pieza
trabajada. Evite que el accesorio rebote o se clave en la pieza trabajada.
Las esquinas, los cantos agudos y los rebotes tienden a trabar el accesorio en

rotacion, pudiendo causar retrocesos o la pérdida de control.
No coloque una hoja de sierra dentada. Tales hojas producen retrocesos y

pérdidas de control frecuentes.

Inserte siempre la punta en el material en la misma direccion en la que el
filo sale del material (que es la misma direccion en la que salen despedi-
das las esquirlas). La insercion del dtil en la direccion incorrecta puede hacer que
el filo del accesorio remonte el corte y tire de la herramienta hacia la direccion de la
insercion.

Cuando use limas giratorias, muelas de tronzar, fresas de alta velocidad o
fresas de carburo de tungsteno, mantenga siempre la pieza de trabajo

firmemente amordazada.
Estas muelas se enganchan al inclinarse ligeramente en la ranura y puede causar

retrocesos. Una muela de tronzar suele romperse al quedar enganchada. Cuando
una lima giratoria, una fresa de alta velocidad o una fresa de carburo de tungsteno
se enganchan, pueden salir despedidas de la ranura haciendo que el usuario pierda

el control de la heramienta. _ _ N
NOTA: Use solo aquellos accesorios indicados en la lista y autorizados para utilizarse

con la herramienta.

MEDIDAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA LOS TRABAJOS DE
RECTIFICADO Y TRONZADO

a)

b)

ADVERTENCIAS ESPECIFICAS PARA TRABAJOS DE RECTIFICADO YTRONZADO:

Use exclusivamente los tipos de muelas recomendadas para su
herramienta eléctrica y solo para las aplicaciones recomendadas.
Por ejemplo: no utilice las caras laterales de las muelas de tronzar
para trabajos de rectificado. Los discos de corte por abrasion estan
disenados para el amolado tangencial. La aplicacion de fuerzas laterales
sobre estos discos podria romperlos.

Para puntas de amolar de rosca, use solo mandriles para muelas en
perfecto estado con bridas sin relieve y la longitud y el tamario
correctos. El uso de portaherramientas adecuados reduce la posibilidad de
que se produzcan roturas.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

¢) Evite que lamuela de tronzar se quede trabada y no ejerza demasi-

ada presion sobre ella. No intente realizar un corte demasiado
profundo. Una presion excesiva sobre el disco puede sobrecargarlo y
hacerlo més susceptible a doblarse o engancharse, lo que podria ocasionar el
retroceso o la rotura del disco.

d) No ponga la mano detras de la muela rotacion. Cuando la muela, en el

punto de contacto con la pieza de trabajo, se aleja de su mano, el posible
retroceso podria impulsar la herramienta eléctrica con la muela en rotacion
hacia usted.

e) Sila muela se queda pillada 0 enganchada, o se interrumpe el corte

por el motivo que sea, apague la herramienta eléctrica y mantén-
gala inmdvil hasta que la muela se haya detenido por completo.
Nunca intente retirar el disco de la ranura de corte cuando esté aun
girando, ya que podria causar un retroceso. Investique y tome las
medidas pertinentes para eliminar la causa que hace que la muela se quede

pillada o enganchada.
No reanude el trabajo de corte en la pieza de trabajo. Espere a que

el disco alcance su velocidad maxima antes de volver a introducirlo
con cuidado en la ranura de corte. El disco podria trabarse, remontar el
corte o retroceder si esta en contacto con la pieza de trabajo al encender de
nuevo la herramienta.

g) Soporte los paneles o las piezas de trabajo sobredimensionados

para minimizar el riesgo de que la herramienta pueda retroceder o
quedarse trabada. Las piezas de gran tamafio tienden a combarse debido
a su propio peso. Los soportes deben colocarse debajo de la pieza de trabajo,
cerca de lalinea de corte y de los bordes de la pieza de trabajo, a ambos
lados del disco.

h) Proceda con mucha cautela al realizar un corte por penetracion en

paredes o superficies similares donde no pueda verse lo que hay
detras. El area protuberante de la muela podria cortar tuberias de gas o
aqua, cables eléctricos, u objetos que pueden causar retrocesos.



. Tuerca de la pinza de sujecion
(@) Botén de blogueo del husillo
o Interruptor de encendido/apagado

@ Regulador de la veloddad

3. DESCRIPCION

(5 Tapadelaescobilade carban
4. DATOS TECNICOS

Denominacion 150MD2.52
Tensidn nominal 20-2308~50Hz
Potencia absorbida nominal 150W
Velocidad nominal 10000-36000/min
Méx. capacidad de recoleccién 23.2mm
Didmetro maximo de la muela abrasiva 025mm
Capacidad nominal de accesorios (mm) 225mm
Herramientas provistas con husillo rescado marcado con tamafio de rosca del MBOmm
husillo
Nivel de presién acistica LpA (K pA =3dB(A)) 73dB(A)
Nivel de potencia acistica LwA (KwA=3dB(A)) B4dB(n)
Nivel de vibracion ah (K=1.5m/s2) 1.502m/s*

Compruebe siempre que la tensidn nominal de la fuente de alimentacion correspande con la tensin indicada en la placa de especificaciones de la

herramienta,
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4. DATOS TECNICOS

NOTA:
- El nivel total de vibraciones especificado ha sido medido conforme a un método de
ensayo estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas.

- El nivel total de vibraciones declarado también puede utilizarse para llevar a cabo una
evaluacién preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA:

- Las vibraciones producidas durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden diferir del

valor total declarado en funcidn de cémo se utilice Ia herramienta.
- |dentifique medidas de sequridad para proteger al usuario, basandose en una estimacion de la

exposicién en las condiciones de uso efectivas (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo, como los periodos en los que la herramienta estd apagada y cuando marcha en
ralenti, ademds del tiempo de encendido). jLos valores de las vibraciones pueden diferir
respecto al total declarado en funcion del uso actual que se haga del producto! jAdopte las
medidas oportunas para protegerse de la exposicién a las vibraciones! jTenga en cuenta todo
el proceso de trabajo, incluyendo los periodos en los que la maquina estd en marcha sin carga
0 estd apagadal jLas medidas adecuadas incluyen, entre otras, el mantenimiento requlary el
cuidado del producto y las herramientas de aplicacion, mantener las manos calientes, hacer
descansos periddicos y planificar correctamente los procesos de trabajo

5. ANTES DE PONER EL APARATO EN MARCHA

ADVERTENCIA: El aparato debe estar desconectado del suministro de corriente
antes de ponerse en funcionamiento.

Instalacion de accesorios

SE INCLUYEN PORTAHERRAMIENTAS PARA ACOMODAR DIFERENTES VASTAGOS

1. Presione el botdn de blogueo del husillo y gire el husillo con una llave hasta que el botdn de bloqueo se engrane al husillo y detenga su
rotacidn.

2. Siga presionando el botdn de bloqueo mientras afloja el portahemramientas.

3. Inserte el nuevo accesorio todo lo que pueda en el portah ientas para minimizar a posibilidad que se salga o quede desequilibrado.

4. Conel blogueo accionado, apriete el portaherramientas hasta que el vistago del accesario esté afianzado por el portaherramientas. No es
necesario apretar excesivamente el portaherramientas.

NOTA: NOTA: es importante que todos los accesorios estén equilibrados para trabajos de predision. Esto se puede notar por el
sonido y las sensaciones que transmite, Para equilibrar un accesorio, afloje un poco el portaherramientas y dele una vuelta al
accesorio 0 al portaherramientas si fuera necesario.




5.ANTES DE PONER EL APARATO EN MARCHA

NOTA: Se recomienda que el didmetro maximo de las muelas montadas y las puntas de
amolar con rosca no exceda los 25 mm y que el didmetro méximo de los accesorios de
lijado no exceda los 25 mm.

ADVERTENCIA: No toque la punta del accesorio después de usarla, dado que
estard muy caliente y podria quemarle la mano.

@ NOTA: La longitud del vastago metalico de los accesorios es de 20 a 50 mm.

Cuando el vastago estd completamente insertado en el portaherramientas, no debe sobresalir mds de 25 mm.

Instalacidn del eje flexible

El eje flexible se puede conectar ala herramienta rotativa para trabajar dreas de dificil acceso y tener un mejor control al realizar
trabajos delicados.

Presione el botdn de bloqueo del husillo y afloje el portaherramientas con una llave.

Inserte el eje de transmision en el portaherramientas y apriete bien el portaherramientas.

Inserte el extremo taponado del eje flaxible en el cabezal de la herramienta rotativa y apriétela.

6. OPERACION

ADVERTENCIA: No trate de accionar el botdn de bloqueo del husillo cuando la
herramienta esté en funcionamiento.

Cambio de velocidad

La funcién de velocidad variable le permite seleccionar la velocidad mds adecuada para una aplicacion determinada. Gire el requlador de velocidad
haia el lado izquierdo para aumentar |2 velocidad y hacia el lado derecho para reducila.

Encendido y apagado

ADVERTENCIA: Compruebe siempre que la tension nominal de la fuente de alimentacidn
corresponde con la tensién indicada en la placa de especificaciones de la herramienta.

Presione la marca "I" del botén de encendido/apagade para encender la herramienta.
Presione la marca 0" del botdn de encendido/apagado para apagar la herramienta.
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6. FUNCIONAMIENTO

Utilizacion de la herramienta

Sujete la herramienta con la mano y familiaricese con su peso y equilibrio.

Examine los accesorios dela b i icul Los accesorios daniados no se deben utilizar, dado que pueden salir despedidos al
alcanzar cierta velocidad. El uso de accesorios dafiados puede ocasionar lesiones graves,

Por favar, soporte y sujete bien la pieza antes de trabajarla.

Practique primero con materiales desechables para comprobar como trabaja la herramienta.

Recuerde que el trabajo se realiza en funcin de la velocidad de la herramienta y el accesorio instalado en el portaherramientas. No haga recaer su
peso o empuje la herramienta sobre a pieza de trabajo.

Se recomienda realizar varias pasadas con la herramienta en lugar de intentar hacer todo el trabajo de una sola pasada. Para realizar un corte, pase
la herramienta con un movimiento de vaivén sobre la pieza de trabajo, de manera similar a coma lo haria con una pequedia brocha de pintura. Corte
un poco del material en cada pasada hasta que alcance la profundidad deseada. Para la mayoria de los trabajos, basta con un ligero contacto. De
este modo consequird un mayor control, cometerd menos ermores y consequird realizar un trabajo mds eficiente con el accesorio.

Para un mejor control en trabajos a distancias cortas, agarre [ herramienta entre el pulgar y el indice, como si fuera un lapiz.

El método de agarre con la mano se utiliza para tareas tales como el rectificado de superficies planas o al utilizar muelas de tronzar.

7. MANTENIMIENTO

Siempre debe desconectar el dispositivo antes de realizar cualquier tarea de ajuste o

@ mantenimiento. Si el cable de alimentacion estd dafado, debe ser sustituido por el
fabricante o su servicio técnico para evitar riesqos innecesarios.
Desenchufe inmediatamente el cable de alimentacién del suministro de corriente si estd dafiado.
Tome precauciones para no dejar la herramienta expuesta a la lluvia.
Si las escobillas de carbdn necesitan ser reemplazadas, confie dicha tarea a un reparador cualificado
(reemplace siempre ambas escobillas al mismo tiempo).
Guarde los accesorios en un lugar seco.
Inspeccione reqularmente los accesorios y aseqgtrese de que no tengan fisuras ni se observen defectos
en sus superficies. Reemplace los accesorios cuando se desgasten.

Limpieza

No utilice disolventes cuando limpie las piezas de plastico de |a herramienta. La mayoria de los plasticos pueden danarse al utilizar determinados
tipos de disolventes comerciales, Utilice pafios limpios para eliminar la suciedad, el polvo de carbdn, ete.

Lubricacién

Todos los cojinetes de esta herramienta han sido lubricados con suficiente lubricante de alta calidad, por lo que, en condiciones normales
de uso, se espera que dicha lubricacion sea efectiva a lo largo de la vida itil de la herramienta y no se necesite lubricacidn adicional alguna.



Los supuestos
producto aten

8.RESOLUCION DE PROBLEMAS i

ES

fallos suelen deberse a causas que los usuarios pueden solucionar por su cuenta, Por este motivo, le pedimos que verifique el
iéndose a las indicaciones incluidas en este apartado. En la mayoria de los casos, el problema puede resolverse con rapidez. PT

A

ser realizado por un agente de servicios autorizado o un técnico con una cualificacién
similar si no puede resolver el problema usted mismo!

jADVERTENCIA! ;Lleve a cabo tinicamente los pasos descritos en estas instruc
ciones! jCualquier otra inspeccidn o trabajo de mantenimiento y reparacion debe IT

EL

Problema Causa posible Solucion P |.
La herramienta no Mo estd conectada a la fuente de alimentacidn Conéctela a la fuente de alimentacion
se enciende U A
El cable de alimentacidn o el enchufe estin danados Solmt_e aun técnico electricista que los
examine,
o 3 Confie su examen a un electricista
Otros defectos eléctricos en la herramienta S RO
especializado
La herramienta no Cable alargador no apto para usar con este producto Use un alargador apropiado
alcanza su maxima EN
potencia
La fuente de alimentadidn (por ejemplo, generador) tiene Conecte a otra fuente de alimentacién
una tensidn demasiada baja
Las ranuras de ventilacidn estin bloqueadas Limpie las ranuras de ventilacion
Resultado El accesorio estd desgastado Reemplacela por una nueva
insatisfactori
sl al:te:n_no no es el apropiada para el material de la pieza Utiice un accesorio aprapiado
e trabajo

i

9. ELIMINACION Y RECICLAJE

Los productos eléctricos no deben desecharse junto con otros residuos domésticos. Reciclelos en los centros de desecho previstos a tal
efecto. Solicite informacion al distribuidor o la autoridad local sobre el reciclaje.

Las sustandias nocivas presentes en los aparatos eléctricos y electrdnicos pueden tener efectos perjudiciales para el medioambiente y
la salud humana.

Este herramienta puede devolverse al distribuidor o la tienda donde se haya adquirido originalmente (o a cualquier distribuidor oficial
de productos Dexter) para su desecho.
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10. GARANTIA

Los productos estan disefiados con los mds altos estandares de calidad del bricolaje. DEXTER ofrece en todos sus productos una garantia de 5
anos a partir de su fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de material o fabricacidn que pudiera surgir. No se admitira
ninguna otra reclamacion de naturaleza alguna, ya esté relacionada directa o indirectamente con la mano de obra y/o los materiales.

De observarse algin defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su distribuidor. En la mayoria de los casos, el
distribuidor podrd resolver el problema o corregir el defecto.

Las reparaciones o la sustitucion de piezas no extenderdn el periodo original de la garantia.

Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estdn cubiertos por la garantia.

Entre otros, se hace referencia al desgaste de interruptores, interruptores de proteccin de dircuitos y motores.

Su reclamacién durante el periodo de garantia solo podrd procesarse si se cumplen los siguientes requisitos:

Se presenta el recibo de compra como prueba valida de la fecha de compra del producto.

No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producta por parte de terceros.

No se ha hecho un use incorrecto de |a herramienta (sobrecarga o instalacidn de accesorios no autorizados).

No s han producido dafios en el producto debido a factores externos o cuerpos extraiios como arena o piedras.

Mo se han producido dafios en el producto debido al incumplimiento de las medidas de sequridad o las instrucciones de uso.

Los criterios de la garantia se aplican conjuntamente con nuestras clausulas y condiciones de venta y envio del producto,

Las herramientas defectuosas que vayan a ser devueltas a su distribuidor serdn admitidas siempre y cuando el producto esté comrectamente
embalado.

Los productos que se envien mal embalados no serdn aceptados.



PLANO DE DESPIECE

1. Bloqueo del husillo

7.Pinza de sujecion

13. Estator

2. Muelle

8. Rodamiento de bola698Z

14. PCB con control de velocidad

3. (arcasa

9. Rotor

15. Interruptor

4. Tornillo ST3x12-F

10. Conjunto de escobillas de carban

16. Tapa del interruptor

5. Tuerca de carcasa

11. Rodamiento de bola 6267

17. Cable de alimentacion

6. Tuerca de la pinza de sujecin

12. Aro de amortiguacién

18. Gancho
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CONTENIDO

Image Nombre Especificacién Cantidad
Cr— by | “Did. de punta:6 mm
Punta de amalar - Oxido de aluminio Didmetro delvistago: 83, mm" 1
i .. | "Did. de punta:S @10 mm
O: Punita de amolar - Gxido de aluminio Didmetrodelvistago: 03,2 m” 1
3 - | “Did. de punta: @ 6 mm
C):J Punta de amolar - Oxido de aluminio Didmetro delvéstago: 83,2 mm" 1
: - . | “Did. de punta: @ 6 mm
C}: Punta de amalar - Gxido de aluminio Diémetrodelvistago: 032 mm 1
.| "Did. de punta: @ 10 mm
- I
@:) Punta de amolar - Gvido de aluminiol o+ " Vistago: 03,2 1
.| "Did. de punta: @ 20 mm
- I
Punita de amolar - Gxido de aluminio Diémetro delvistago: 03,2 mmn® 1
i - | “Did. de punta: @ 10 mm
W} Punta de amolar - Oxido de aluminio Dismetro delvistago: 03,2 mm* 1
. .. | “Dia. de punta: @ 16 mm
@: Punta de amolar - Gxido de aluminio Didmetro delvéstaga: 03,2 mm" 1
Disco de corte 024x 02,0607 mm 15
G I | Mandrilparadiscodecorte 03,2xM2x38mm 2
Llave Acero al carbono 1
@ Tambor de lijar @15%13mm 5
O Hoja de lija 920" 02,0%0,3 mm 18
oS Broca de 2,3 mm 02,324 mm 1
Taladro de 3,2 mm 03,230 mm 1
@ Disco de fieltro pequefio 213*9mm 2
Disto de fieltro grande @25*Tmm 2




% Piedra de afilar 25*10*10 mm i
& Collector 02,4417 mm 1
e Fresa diamantada 03,245 mm 1
@):! Rodillo de caucho #3.2013"12mm 1
Gﬁ): Varilla autorroscante 03,2438 mm 1

===
Eje de transmisidn flexible 1

— ml &
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SIMBOLOS

De modo a reduzir os riscos de ferimentos, o utilizador tem de ler o manual
de instrugdes.

De acordo com os padroes de sequranca aplicaveis das diretivas europeias.

Méquina de classe Il - Duplo isolamento - Nao precisa de qualquer ligagéo
aterra.

Risco de lesdes pessoais, morte ou danos na ferramenta no caso de nao
observancia deste manual.

Indica perigo de choque elétrico.

0s aparelhos elétricos ou eletrénicos danificados ou eliminados tém de ser
entreques num centro de reciclagem adequado.

Retire imediatamente a ficha da tomada se o fio ou ficha ficarem danificados
e durante a manutengdo.

Utilize protecdo ocular!

Utilize mdscara do pé.

Este produto é recicldvel. Se nao puder continuar a ser utilizado, entregue-o
num centro de reciclagem de residuos.

=
=
—=

De acordo com os padroes de sequranca aplicdveis das diretivas russas.

@

De acordo com os padrdes de sequranca aplicaveis das diretivas ucranianas.

INDICE
. Utilizacdo prevista do mini berbequim 7. Manutencdo
. Instrugdes de sequranca 8. Resolugao de problemas
. Descrigao 9. Eliminacdo e reciclagem
. Caracteristicas técnicas 10.Garantia
. Antes de ligar o equipamento 11.Declaracao CE

. Funcionamento



1. AREA DE APLICACAO DO MINI BERBEQUIM

Esta maquina foi criada para amolar, lixar, polir ou cortar metais, vidro,
madeira e cerdmica com 0s acessorios adequados. Nao use acessérios para a
maquina para outros trabalhos para além daqueles para os quais a maquina
foi criada! Todas as outras aplicagdes estdo expressamente excluidas.

2. INSTRUGOES DE SEGURANCA

AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

A AVISO! Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugoes.
0 incumprimento das instrucdes e avisos de sequranca pode ter como
consequeéncia a existéncia de perigo de incéndio, de choques elétricos e/ou
de ferimentos graves.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS REFERENCIAS.

0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta
alimentada pela rede (com fio) ou
a uma ferramenta operada a bateria (sem fio).

1. SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO ,
a) Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarru-

madas ou escuras sao propicias a acidentes.
b) Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como

na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou pd. As ferramentas
elétricas produzem faiscas que podem dar origem a ignicao de lixos e de

gases.
¢) Mantenha as crianqas e pessoas que passem afastadas enquanto

trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distracoes podem fazer com
que perca o controlo.
2. SEGURANCA ELETRICA
a) As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada.
Nunca modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer
adaptador com ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fichas nao
modificadas e tomadas correspondentes reduzirdo o risco de choque
elétrico.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, radiadores,
bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo

estiver ligado a terra.
¢) Naoexponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condigoes himidas. A entrada da

agua na ferramenta elétrica aumentara o risco de choque elétrico.
d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a ferramenta

elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, 6leo, arestas afiadas ou pecas moveis. Fios

danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico.
e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize uma

extensao adequada para a utilizago no exterior. A utilizacdo de um fio adequado

ao exterior reduz o risco de choque elétrico.
f) Seforinevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local hiimido, use uma

alimentacdo protegida por um dispositivo de corrente residual (DCR). A utilizacao de
um DCR reduz o risco de choque elétrico.

3. SEGURANCA PESSOAL

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando estiver a
trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica
enquanto estiver cansado ou sob o efeito de drogas, alcool ou medicaao. Um
momento de falta de atencdo enquanto trabalha com ferramentas elétricas

pode resultar em lesoes graves.
b) Utilize um equipamento de protecao individual. Utilize sempre protecéo para os

olhos. 0 equipamento de sequranca, tal como mascara de p, cal¢ado de
seguranca antiderrapante, capacete de sequranca, ou protecao para os

ouvidos, utilizado nas condi¢des adequadas reduzird a hipotese de lesoes.
¢) Evite ligagoes sem intencdo. Certifique-se de que o interruptor se encontra na posi¢ao

de desligado antes de ligar a alimentagdo e/ou bateria e antes de pegar ou transpor-
tara ferramenta, Transportar ferramentas elétricas com o seu dedo no
interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétricas que tenham o

interruptor na posicao de ligado convida a acidentes.
d) Retire qualquer chave ou chave de ajuste antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma

chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da
ferramenta elétrica pode resultar em lesdo.



2. INSTRUGOES DE SEGURANCA

e) Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados.
Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagoes

inesperadas.
f) Vista-se adequadamente. Nao use roupas largas ou joalharia.

Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes moveis.
Roupas largas, jias ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas

em movimento.
g) Se forem fornecidos dispositivos para a ligaao de extracao de pé e

facilidades de recolha, certifique-se de que estes estao ligados e de
que sao devidamente utilizados. A utilizacdo da recolha do pé pode
reduzir os perigos relacionados com o po.

4. UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA ELETRICA

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica
correta para a sua aplicacao. A ferramenta elétrica correta fard o

trabalho melhor e de forma mais sequra ao ritmo para o qual foi concebida.
b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou

desligar. Qualquer ferramenta que ndo possa ser controlada com o

interruptor € perigosa e deve ser reparada.
) Desligue a ficha da alimenta¢ao e/ou da bateria da ferramenta

elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessorios ou
armazenar a ferramenta elétrica. Tais medidas preventivas de

sequranca reduzem o risco de ligar a ferramenta acidentalmente.
d) Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de criancas

e nao permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a
estas instrucoes trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramen-

tas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem formagao.
e) Manutencao de ferramentas elétricas. Verifique desalinhamentos

ou bloqueios das pecas mdveis, quebra de pecas e quaisquer outras
condicoes que possam afetar o funcionamento da ferramenta
elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta elétrica para ser reparada
antes da utilizacao. Muitos acidentes sao provocados pela fraca manutencao
das ferramentas elétricas.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sdo menos faceis de
prender e mais faceis de controlar.

9) Use aferramenta elétrica, acessérios e brocas, etc., de acordo com
estas instrucoes, tendo em conta as condigdes de trabalho e
trabalho a ser efetuado. A utilizacdo da ferramenta elétrica para
operacoes diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a uma
situacdo perigosa.

5) REPARACAO

a) Areparacao dasua ferramenta elétrica devera ser sempre efetuada
por pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicao
idénticas. Tal ird assequrar que a sequranca da ferramenta elétrica é
mantida.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

NORMAS EXTRA DE SEGURANCA EM RELACAO A MINI REBARBADORAS:

AVISOS DE SEGURANCA COMUNS PARA ESMERILAGEM, LIXAGEM,
POLIMENTO OU CORTE POR ABRASAO:

a) Esta ferramenta elétrica foi criada para funcionar como esmerilado-
ra, lixadeira, polidora ou ferramenta de corte. Leia todos os avisos
de seguranca, instrugoes, ilustracoes e especificagdes fornecidas
com esta ferramenta elétrica. Nao sequir todas as instrucdes apresenta-
das abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesdes graves.

b) Nao recomendamos que efetue com esta ferramenta elétrica
operagoes como escovar ou esculpir. Operagdes para as quais
ferramenta elétrica nao tenha sido criada podem dar origem a perigos e
causar lesoes pessoais.

) Nao utilize acessorios que nao sejam especificamente concebidos e
recomendados pelo fabricante da ferramenta. Nao € por o acessorio
poder ser fixado na sua ferramenta elétrica que ird assequrar um funciona-
mento sequro.

d) Avelocidade nominal dos acessorios de esmerilar deve ser, pelo
menos, igual a velocidade maxima indicada na ferramenta elétrica.
0s acessorios de esmerilar que funcionem mais depressa do que a sua
velocidade nominal podem partir e separar-se da ferramenta.

e) 0 diametro exterior e a espessura do seu acessorio devem estar
compreendidos na taxa de capacidade da sua ferramenta elétrica.
Acessorios com um tamanho incorreto ndo podem ser controlados adequa-
damente.

f) Adimensao do eixo dos discos, almofadas de lixar ou de qualquer
outro acessorio deve encaixar devidamente no eixo da ferramenta
elétrica. Acessorios que ndo equivalham ao material de montagem da
ferramenta elétrica perderao o equilibrio, vibrarao excessivamente e
poderao dar origem a perda de controlo.
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2. INSTRUGOES DE SEGURANCA

g) Discos montados no mandril, tambores de lixar, cortadores e outros

acessorios tém de ser inseridos por completo na pinca de aperto ou
mandril. Se ndo sequrar bem 0 mandril e/ou a saliéncia do disco for muito
comprida, o disco montado pode ficar solto e ser ejetado a alta velocidade.

h) Nao utilize um acessério danificado. Antes de cada utilizagao,

j)

inspecione o0 acessorio, como os discos abrasivos, quanto a rachas e
fendas, as almofadas de lixar quanto a fendas, rasgoes ou desgaste
excessivo, as escovas quanto a fios soltos ou partidos. Se a ferra-
menta elétrica ou o acessorio cairem, verifique se existem danos.
Nesse caso, instale um acessorio sem danos. Apos inspecionar e
instalar um acessorio, vocé e terceiros deverao estar afastados do
acessorio rotativo e utilizar a ferramenta elétrica com a velocidade
maxima sem carga durante um minuto. Os acessorios danificados
partem-se habitualmente durante este tempo de teste.

Utilize equipamento de protecao pessoal. Dependendo da
aplicacao, use uma protecao para o rosto e dculos de seguranca ou
de protecao. Se necessario, use uma mascara para o po, protecoes
auditivas, luvas e um avental capaz de parar pequenos fragmentos
abrasivos. A protecao visual tem de ser capaz de parar o lixo a voar criado
por vdrias operacdes. A mascara para o pd ou respiratdria tem de ser capaz
de filtrar particulas geradas pelo seu funcionamento. A exposicao prolonga-
da a ruido intenso pode causar a perda de audicao.

Mantenha-se afastado a uma distancia de seguranca da drea de
trabalho. Quem entrar na area de trabalho tem de usar equipamen-
to de protecao pessoal. Fragmentos da peca trabalhada ou de um
acessorio partido podem soltar-se e causar ledes para além da drea imediata
da operagao.



k)

m)

n)

0)

P)

q)

2. INSTRUCOES DE SEGURANGA

Segure a ferramenta elétrica apenas através de superficie isolada
com pingas quando executar uma operagao onde o acessorio de
corte possa entrar em contacto com fios elétricos escondidos ou com
o seu proprio fio. 0 contacto do acessdrio de corte com um cabo “vivo” fard
com que as pecas de metal expostas da ferramenta elétrica deem um
choque ao operador.

Segure sempre firmemente a ferramenta com as maos durante o
arranque. 0 bindrio de reacao do motor, a medida que acelera até a
velocidade maxima, pode fazer a ferramenta serpentear.

Use bracadeiras para suportar a peca a ser trabalhada, sempre que
for pratico. Nunca segure uma pequena peca a ser trabalhada com
uma mao e a ferramenta com a outra mao durante a utilizagao.
Fixar uma pequena peca a ser trabalhada permite-lhe usar as suas maos
para controlar a ferramenta. Material redondo, como hastes ou tubagem,
tém tendéncia para rodar durante o corte, e podem fazer com que a broca
fique presa ou ressalte contra si.

Posicione o fio afastado do acessario rotativo. Se perder o controlo, 0
fio pode ser cortado ou arrancado e a sua mao ou braco podem ser puxados
contra o acessorio rotativo.

Nunca pouse a ferramenta elétrica até o acessdrio ter parado por
completo. 0 acessdrio giratrio pode agarrar-se a superficie e fazer com
que perca o controlo da ferramenta elétrica.

Apos mudar a broca ou fazer ajustes, certifique-se de que a porca da
pinga de aperto, mandril ou quaisquer outros dispositivos de ajuste
ficam bem apertados. Dispositivos de ajuste soltos podem mudar
inesperadamente de direcdo, dando origem a uma perda de controlo. Os
componentes rotativos soltos serdo atirados com violéncia.

Nao coloque a ferramenta elétrica em funcionamento enquanto a
transportar ao seu lado. 0 contacto acidental com o acessorio giratorio
pode agarrar-se a sua roupa, puxando o acessorio contra o seu corpo.
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2. INSTRUGOES DE SEGURANCA

r) Limpe regularmente as entradas de ar da ferramenta elétrica. A
ventoinha do motor ird aspirar a poeira para dentro da estrutura e uma
acumulacdo excessiva de p6 metalico poderd provocar perigos elétricos.

s) Nao utilize a ferramenta elétrica perto de materiais inflamaveis. As
faiscas podem incendiar estes materiais.

t) Nao use acessorios que requeiram liquidos de arrefecimento. A
utilizagdo de aqua ou de outros agentes de refrigeracdo liquidos podera
resultar em eletrocussao ou choque.

OUTRAS INSTRUCOES DE SEGURANGA PARA TODAS AS OPERACOES

AVISOS RELACIONADOS COM RESSALTOS

Um ressalto é uma reacao repentina a uma travagem ou bloqueio do disco
rotativo, almofada de amortecimento, escova ou de qualquer outro acessorio.
Ao ficar preso, o acessorio rotativo perde o controlo rapidamente, forcando a
rotacdo do acessorio na direcdo oposta.

Por exemplo, se um disco abrasivo ficar preso numa peqa a ser trabalhada, a
extremidade do disco que estd a entrar no ponto em que fica preso entra na
superficie do material, fazendo com que o disco saia ou ressalte. 0 disco
podera ir na dire¢do do operador ou afastar-se do mesmo, dependendo da
direcdo do movimento do disco no ponto do bloqueio. Os discos abrasivos
também se podem partir nestas condicdes. O ressalto é o resultado de uma
utilizacdo ou condicdes inadequadas ou incorretas da ferramenta e pode ser
evitado tomando as devidas precaucdes apresentadas abaixo.

a) Segure bem a ferramenta elétrica e coloque o seu corpo e brago
para que consiga resistir a for¢a do ressalto. 0 operador pode controlar
as reacoes do bindrio ou forcas de ressalto, se tomar as devidas precaucdes.

b) Preste especial cuidado quando trabalhar cantos, extremidades
afiadas, etc. Evite baloicar e puxar o acessorio. Cantos, extremidades
afiadas ou baloicar a ferramenta pode fazer com que o acessorio rotativo
prenda e causa a perda de controlo ou ressalto.



2. INSTRUCOES DE SEGURANGA

¢) Nao fixe uma lamina de serrar dentada. Tais |aminas criam ressaltos
frequentes e perda de controlo.

d) Coloque sempre a broca no material na mesma direcao que a
extremidade de corte sai do material (que é a mesma dire¢ao do

lancamento das farpas). Alimentar a ferramenta na direcdo errada faz
com que a extremidade de corte da broca saia da pe¢a e empurra a

ferramenta na direcdo da alimentacao.

e) Quando usar limas rotativas, discos de corte, cortadores de alta
velocidade ou cortadores de carboneto de tungsténio, fixe sempre
bem a peca a ser trabalhada.

Estes discos prendem se ficarem ligeiramente inclinados na ranhura, e
podem sofrer um ressalto. Quando um disco de corte prende, habitualmente
o disco parte-se. Quando uma lima rotativa, cortador de alta velocidade ou
cortador de carboneto de tungsténio prenderem, podem ressaltar da
ranhura e pode perder o controlo da ferramenta.

NOTA: Apenas os acessorios listados podem ser usados com a ferramenta.

MAIS INSTRUCOES DE SEGURANGCA PARA OPERACOES DE REBARBAR E
CORTE ABRASIVO

AVISOS DE SEGURANCA ESPECIFICOS PARA ESMERILAGEM E CORTE POR
ABRASAO:

a) Utilize apenas tipos de discos recomendados para a sua ferramenta
elétrica e apenas para as aplicacoes recomendadas. Por exemplo: Nao
esmerile com o lado do disco de corte. Os discos de corte por abrasao
destinam-se a uma esmerilagem periférica e as forcas laterais aplicadas
nesses discos podem provocar a rutura dos mesmos.

b) Para cones roscados abrasivos e buchas, use apenas mandris de disco sem
danos, com um rebordo do ombro nao aliviado do tamanho e comprimen-
to corretos. Mandris adequados reduzem a possibilidade de quebras.
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2. INSTRUGOES DE SEGURANCA

¢) Nao prenda o disco de corte nem aplique pressao excessiva. Nao
tente fazer uma profundidade de corte excessiva. Excesso de tensao
no disco aumenta a carga e suscetibilidade de torcer ou dobrar o disco ao
fazer o corte, havendo a possibilidade de ressalto ou quebra do disco.

d) Nao posicione amao em linha nem atras do disco rotativo. Quando o
disco, no ponto da operacao, se estiver a afastar da sua mdo, um possivel
ressalto pode atirar o disco a girar e a ferramenta elétrica na sua direcdo.

e) Quando o disco estiver bloqueado ou se interromper um corte por
qualquer motivo, desligue a ferramenta elétrica e mantenha a
mesma estatica até o disco parar por completo. Nunca tente retirar
o disco de corte do corte que esta a fazer enquanto o disco estiver
em movimento, caso contrario, pode ocorrer um ressalto. Verifique e
tome acdes corretivas para eliminar a causa do disco preso.

f) Nao volte ainiciar o corte na peca a ser trabalhada. Deixe o disco
atingir a velocidade maxima e volte a entrar cuidadosamente no
corte. 0 disco pode prender, avancar ou sofrer um ressalto se a ferramenta
elétrica for reiniciada na peca a ser trabalhada.

g) Apoie os painéis ou qualquer peca a ser trabalhada de grandes
dimensoes para minimizar o risco de bloqueio ou ressalto do disco.
As pecas grandes tendem a afundar no seu proprio peso. Os suportes tém de
ser colocados por baixo da peca a ser trabalhada, perto da linha de corte e
perto da extremidade da peca a ser trabalhada em ambos os lados da roda.

h) Tenha muito cuidado quando efetuar um "corte de bolso" em
paredes existentes ou noutras areas ocultas. 0 disco saliente pode
cortar tubos do gés ou da dgua, cablagem elétrica ou objetos que possam
causar um ressalto.



@ Porca da pinga de aperto
{2 Botao de blogueio do eixo

o Interruptor de ligar/desligar

3. DESCRICAO

@ Discode velocidade variavel
. Tampada escova de carbono
4. CARACTERISTICAS TECNICAS

Designagao do tipo 150MD2.52
Voltagem nominal 20-2308~50Hz
Entrada de poténcia nominal 150W
Velocidade nominal 10000-36000/min
Capacidade maxima de recolha 23.2mm
Didmetro maximo do disco de amolar 025mm
(Capacidade nominal dos acessérios (mm) 025 mm
Ferramentas fornecidas com a rosca do eixo assinalada com o tamanho da MBOmm
rosca do eixohusillo
Nivel de pressao acdstica LpA (K pA =3dB(A)) T3dB{A)
Nivel de poténcia acistica LwA (KwA=3dB(A)) B4dB(n)
Nivel de vibragao ah (K=1,5 m/s2) 1.502m/s*

Certifique-se sempre de que a voltagem de alimentacao é a mesma que a indicada na placa das especificagdes da feramenta.
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4. CARACTERISTICAS TECNICAS

NOTA:
- 0 valor total declarado da vibracao foi medido de acordo com um método de teste
padrao e pode ser usado para comparar duas ferramentas.

- 0 valor total declarado da vibracao também pode ser usado numa avalia¢ao preliminar

da exposicao.
AVISO:

- A emissao de vibracdes durante a utilizacdo atual da ferramenta elétrica pode diferir do
valor total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta é usada.

- |dentifique as medidas de sequranca para proteger o utilizador, com base numa
estimativa da exposicao nas condicbes atuais de utilizacdo (tendo em conta todas as
pecas do ciclo de funcionamento, como as vezes em que a ferramenta é desligada e
quando estd a funcionar sem carga, para além do tempo em que o gatilho é premido).
Dependendo do uso do produto, os valores de vibracdo podem diferir do total
declarado! Adote medidas adequadas para se proteger contra a exposicao a vibracao!
Tenha em consideracdo todo o processo de trabalho, incluindo as vezes que o produto
funciona sem carga ou € desligado! As medidas adequadas incluem, entre outras, a
manutencdo reqular e cuidados com o produto e acessérios de corte, manter as maos
quentes, pausas periddicas e um planeamento adequado dos processos de trabalho.

5. ANTES DE LIGAR 0 EQUIPAMENTO

AVISO: 0 aparelho devera ser desligado da alimentagao antes de o prem
funcionamento.

Instalar os acessorios

SAO FORNECIDAS PINAS DE APERTO DE TAMANHOS DIFERENTES PARA ACOMODAR DIFERENTES TAMANHOS DE HASTES,

1. Prima o botdo de fixagao do eixo e rode o eixo com a chave até que o botao de fixagdo fixe o eixo, evitando mais rotagao.

L (ontinue a premir o botdo de fixagdo e desaperte a porca da pinga de aperto.

3. Insira o novo acessdrio na pinga de aperto ao maximo, para minimizar libertagdes e desequilibrios.

4. Com o bloqueio ativado, aperte a porca da pinga de aperto até que a haste do acessério fique fixada pela pinga de aperto. Nio precisa de
apertar em excesso a porca da pinga de aperto.

NOTA: Para trabialhos de precisio, é importante que todos os acessorios fiquem bem equilibrados, Pode ver fsso através do som
e da sensagdo. Para ajustar ou equilibrar um acessdrio, solte liqeiramente a porca da pinga de aperto e dé ao acessdrio ou pinga
de aperto uma volta, se for necessario.




5. ANTES DE LIGAR 0 EQUIPAMENTO

NOTA: Tenha em conta que o didmetro maximo recomendado dos discos, cones roscados
e tampas nao deverd exceder os 25 mm, e 0 diametro méximo recomendado dos acessérios
para lixar ndo deverd exceder os 25 mm.

AVISO: Nao toque na ponta do acessdrio apos a utilizacao. Este estara muito
quente e podera magoar a mao.

@ NOTA: 0 comprimento da haste de metal dos acessérios é de 20-50 mm.

(Quando a haste de metal estiver completamente inserida na pinga, o comprimento maxime permitido da saliéncia da haste de metal é de 25 mm.

Instalar o eixo flexivel

Um eixo flexivel pode ser ligado a ferramenta rotativa para trabalhar em dreas de dificil acesso e para um melhor controlo durante
um trabalho delicado.

Prima o botao de fixagdo do eixo e desaperte a porca da pinga de aperto com a chave.

Insira o eixo condutor na porca da pinga de aperto e aperte por completo a porca.

Insira a extremidade da copa do eixo flexivel na cabeca da ferramenta rotativa e aperte.

6. FUNCIONAMENTO

AVISO: Nao tente operar o botdo de bloqueio do eixo enquanto a ferramenta
estiver a funcionar.

Velocidade varidvel

A velocidade varidvel permite-lhe selecionar a melhor velocidade para uma certa aplicagdo. Rode o disco da veloddade varidvel para a esquerda
para mais velocidade ou para a direita para reduzir a velocidade.

Ligar e desligar

AVISO: Certifique-se de que a voltagem da alimentacao é a mesma que a indicada
na placa das especificacdes da ferramenta.

Para ligar, prima o interruptor de ligar/desligar para “1".
Para desligar, prima o interruptor de ligar/desligar para "0".
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6. FUNCIONAMENTO

Utilizar a ferramenta

Sequre a ferramenta com a mao e habitue-se ao seu peso e equilibrio.

Examine cuidad 05 drios da fi a. Us acessdrios danificades podem separar-se quando chegam a uma certa velocidade e nao
deverdo ser usados. A utilizagdo de acessérios danificados pode dar origem a lesdes pessoais sérias.

Suporte bem e fixe a peqa a ser trabalhada antes da utilizagao,

Pratique primeiro em materiais de refugo para ver como funciona a ferramenta.

Tenha em conta que o trabalho ¢ feito pela velocidade da ferramenta e pelo acessério na pinga de aperto. Nao se deverd indinar nem premir a
ferramenta contra a pega a ser trabalhada.

£ melhor fazer um conjunte de passos com a ferramenta em vez de tentar fazer o trabalho todo de uma vez. Para fazer um corte, avance e retroceda
a ferramenta pela peca, tal como faria com um pincel. Corte pouco material em cada passo, até atingir a profundidade desejada. Para grande parte
dos trabalhos, um toque suave & o melhor, Tem mais controlo, faz menos erros e obitém um trabalho mas eficiente com o acessdrio.

Para o melhor controlo num trabalho de perto, sequre a ferramenta como um lpis entre o polegar e o indicador.

Um método de pega para sequrar a ferramenta € usado em operagdes como amolar uma superficie plana ou usar discos de corte.

7. MANUTENCAO

alimentacdo for danificado, tem de ser substituido pelo fabricante ou pelo seu agente de
reparacao, de modo a evitar quaisquer perigos.
Desligue imediatamente da alimentacao se o fio ficar danificado.
Tenha cuidado para ndo expor esta ferramenta a chuva.
Se as escovas de carbono tiverem de ser substituidas, isso deverd ser feito por um técnico qualificado
(substitua sempre as duas escovas em simultaneo).
Guarde os acessdrios num local seco.
Inspecione reqularmente o acessdrio. Certifique-se de que os acessrios nao tém rachas nem defeitos
na superficie. Substitua o acessério quando este estiver gasto.

@ Desligue sempre o aparelho antes de efetuar qualquer ajuste ou manutencao. Se o fio da

Limpeza

Evite usar solventes quande limpar pecas de plastico. Grande parte dos plésticos € suscetivel a danos, devido a vérios tipos de solventes
comerciais, e pode ser danificada pela sua utilizagdo. Use panos limpos para retirar a sujidade, pd, etc.

Lubrificagdo

Todos 05 rolamentos desta ferramenta estao lubrificados com uma quantidade suficiente de lubrificante para o tempo de vida da
unidade sob condi¢des normais de funcionamento. Nao € necessiria qualquer lubrificagdo extra.



8. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A suspeita de avarias deve-se frequentemente a causas que os utilizadores conseguem solucionar por si proprios. Portanto, verifique o aparelho

utilizando esta seccao. Na maior parte dos casos, o problema pode ser soludonade rapidamente.

AVISO! Efetue apenas os passos descritos nestas instrugdes! Todo o trabalho

adicional de inspegao, manutencao e repara¢ao deve ser realizado por um
centro de assisténcia autorizado ou por um especialista com qualificagdes semelhantes,
caso nao consiga solucionar o problema por si proprio!

Problema Possivel causa Solugdo
0 produto nao Naoestd ligado a alimentagao. Ligue & alimentagao.
comeqa a fund -
0fio da alimentagao ou ficha estd danificado(a). Leve u p_rod lto 2 um eletrcsta
especializado.
QOutro defeito elétrico no produto. Leve i oHG o eticta
especializado.
Oproduto ndo atinge A extensio ndo é adequada para ser utilizada com Use uma extensio adequada.
a poténcia maxima. este aparelho,
A fonte de alimentagao (ex: 0 gerador) tem uma voltagem Ligue a outra fonte de alimentagao.
muito baixa.
Entradas de ventilagdo bloqueadas. Limpe as entradas de ventilaao.
Resultado 0 acessdrio estd gasto. Substitua por um novo.
insatisfatério.

0 acessbrio ndo & adequade para o material da pea
aser trabalhada,

Use um acessdrio adequado.

9. ELIMINAGAO E RECICLAGEM

0s produtos elétricos nao podem ser eliminados juntamente com o lixo doméstico comum. Recicle-os em centros de recolha especiais

<

eletrénico.
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existentes para esse fim. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para obter conselhos quanto & reciclagem.
0s potenciais efeitos no ambiente e satde humana, como resultado da presenga de substancias nocivas no equipamento elétrico e
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10. GARANTIA

0s produtos foram criados com as normas de qualidade mais elevadas, A DEXTER oferece uma garantia de S anos para os seus produtos, a
partir da data da compra. Esta garantia aplica-se a todos os defeitos de material e fabrico que possam surgir. Nao aceitamos quaisquer outras

queixas, seja de que natureza forem, diretas ou indiretas, relacionadas com pessaas efou materials,

No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor. Em grande parte dos casos, o revendedor serd capat de

resolver o problema ou corrigir o defeito.

s reparagdes ou substituigdo de pegas ndo vao para além do periodo original da garantia.

Defeitos que tenham aparedido como resultado de uma utilizagdo inadequada ou desgaste ndo sao abrangidos pela garantia.

Entre outras coisas, isto diz respeito a interruptores, interruptores do circuito de protegao e motores, no caso de desgaste.

A sua queixa dentro da garantia so pode ser processada se:

Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

Nao tenham sido feitas reparagdes efou substituigdes por terceiros.

A ferramenta ndo tenha sido sujeita a uma utilizaao inadequada (sobrecarga da maquina ou colocagao de acessérios que nao foram
aprovados).

Néo haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como arela ou pedras.

Nao haja danos causados pelo ndo sequimento das instrugdes de sequranga e instrugdes de utilizagdo.

As estipulagdes da garantia aplicam-se juntamente com os nossos termos de venda e de entrega.

Ferramentas danificadas enviadas através do seu revendedor serdo recolhidas, desde que o produto esteja devid I i
Produtos que sejam entregues em mas condigdes de empacotamento ndo serdo acejtes.




VISTA PORMENORIZADA

1. Bloqueio do eixo

7.Engaste

13. Estator

2. Mola

8. Rolamento de bola 6981

14. PCB com controlo da velocidade

3. Estrutura

9. Rotor

15. Interruptor

4, Parafuso ST3*12-F

10. Conjunto da escova de carbono

16. Cobertura do interruptor

5. Porca da estrutura

11. Rolamento de bola 6262

17. Fio da alimentacao

6. Porca da pinca de aperto

12. Anel amortecedor

18. Gancho
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CONTEODO DA CAIXA

Imagem Nome Caracteristicas técnicas Quantidade
Cr— i . | “Didm. da ponta: 06 mm
Pedras de amolar - (xido de aluminio Didmetro da haste: 03,2 mm 1
. .. | "Didm. da ponta: S010 mm
O: Pedras de amolar - Oxido de aluminio Dismetro da haste: 83,2 mn” 1
: .. | "Didmetro da ponta: 86 mm
Cr— Pedras deamolar-Onidodealumiio} (Lo 03,0 m 1
% .. | "Didmetro da ponta: 86 mm
C}: Pedras de amolar - (xido de aluminio OFimeee o Hastes 3.2 1
.. | “Diametro da ponta: 810 mm
@:) Pedras de amolar - Gxido de aluminio Ok s 5.3 1
.| “Didmetro da ponta: 20 mm
Pedras de amolar - Oxido de aluminio Didmetro da haste: 03,2 " 1
: .. | “Didmetro da ponta: @10 mm
W} Pedras de amolar - Gxido de aluminio Didmetro da haste: 63,2 " 1
x .. | “Didmetro da ponta: @16 mm
@: Pedras de amolar - Gxido de aluminio Didmetro da haste: 03,2 mm" 1
Disco de corte 024*02,0%0,7 mm 15
G I | Mandildodiscodecorte 03,2°M2*38mm 2
Chave Ago de carbono 1
@ Tambor de lixar 015*13 mm L]
O Lixa 920" 02,0%0,3 mm 18
oS Broca de 2,3 mm 02,3*24 mm 1
Broca de 3,2 mm 03.2*30 mm 1
@ Pequeno feltro de |3 213*9mm 2
Grande feltro de |3 @25*Tmm 2




CONTEUDO DA CAIXA
% M6 25*10°10 mm
& Caletor 02,4417 mm
e B —— for de diamante 03,245 mm
@):! Rolo de borracha 03,2*013"12mm
T/ | tastedebatente 03238 mm
]
Eio flexivel
S )
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SIMBOLI

Per ridurre il rischio di infortuni, leggere il manuale di istruzioni.
Conforme agli standard di sicurezza delle direttive europee applicabili.

Apparecchio di classe Il - Doppio isolamento — Non richiede messa a terra

Indica il rischio di infortuni anche mortali o danni all'apparecchio in caso di
mancata osservanza delle istruzioni fornite in questo manuale.

Indica il rischio di scossa elettrica.

Gliapparecchi elettrici o elettronic guasti o da smaltire devono essere
portati presso gli appositi centri di raccolta e riciclaggio.

Scollegare immediatamente la spina dalla presa di corrente in caso di danni
al cavo e durante le operazioni di manutenzione.

Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.

Indossare una maschera antipolvere.

Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere smaltito, portarlo
presso un centro diriciclaggio.

Conforme agli standard di sicurezza delle direttive russe applicabili.

Conforme agli standard di sicurezza delle direttive ucraine applicabili.

INDICE
. Destinazione d'uso del mini trapano 7. Manutenzione
. Awvertenze disicurezza 8. Risoluzione dei problemi
. Descrizione del prodotto 9. Smaltimento e riciclaggio
. Specifiche tecniche 10.Garanzia
. Operazioni preliminari 11.Dichiarazione (E

. Utilizzo
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1. AREA DI APPLICAZIONE DEL MINI TRAPANO

Questo apparecchio, in combinazione con gli accessori appropriati, &
progettato per la smerigliatura, la levigatura, la lucidatura o il taglio di
metallo, vetro, legno e ceramica. Non utilizzare gli accessori di questo
apparecchio per scopi diversi da quelli per cui sono previsti. Tutte le altre

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI A TUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e le

istruzioni. S _
Il mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni comportail

rischio di scossa elettrica, incendio e/o lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER FUTURO

RIFERIMENTO.

Il termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile
elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo)

0 a batteria (senza cavo).

1. SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. |l disordine e la
scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

b) Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in

presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici
creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.

¢) Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le
persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'uten-

sile.

2. SICUREZZA ELETTRICA
a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di

presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori

con gli utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa).
L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di
scossa elettrica.

63

FR

ES

PT

IT

EL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

b)

J

d)

e)

f)

a)

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi, radiatori, fornelli
elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta se il proprio corpo e
collegato a terra.

Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L 'infiltrazione di acqua
all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per trasportare, tirare 0
scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al riparo da calore,
olio, bordi taglienti o parti in movimento. La presenza di cavi danneggiati o
aggrovigliati aumenta il rischio di scossa elettrica.

Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga idonea per
ambienti esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di scossa elettrica.
Se & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico dotato di
interruttore differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale riduce il
rischio di scossa elettrica.

SICUREZZA PERSONALE

Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione e
utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto I'effetto
di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante
I'uso dell'utensile elettrico pud provocare gravi infortuni.

b) Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli

J

occhi. | dispositivi di protezione individuale come maschere antipolvere,
calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le
circostanze lo richiedono, riducono il rischio di infortuni.

Prevenire |'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di arresto
prima di sollevare, trasportare o collegare 'utensile elettrico alla presa di corrente e/o
alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili
elettrici tenendo le dita sull'interruttore e non collegarli alla presa di
corrente se l'interruttore € in posizione di avvio.

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di avviare l'utensile

elettrico. Una chiave rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile
elettrico pud provocare infortuni.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

e) Non allungarsi eccessivamente. Mantenere sempre un buon
equilibrio evitando posizioni instabili. Ci0 assicura un miglior controllo
dell'utensile elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsiin modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o
gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle partiin
movimento. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi
nelle parti in movimento.

g) Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta della
polvere, assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.
L'uso di tali dispositivi puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

4, USO EMANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

a) Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile piu adatto al
lavoro da svolgere. Un utensile elettrico corretto & pil sicuro ed efficace al

regime per cui e stato progettato.
b) Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore non funziona corret-

tamente. Un utensile elettrico che non puo essere controllato dall'interrut-

tore & pericoloso e deve essere riparato.
¢) Scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente e/o dal gruppo

batteria prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali
misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile

elettrico.
d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non

permetterne |'uso a persone che non hanno familiarita con I'appar-
ecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se

utilizzati da persone non competenti.
e) Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le

parti mobili non siano disallineate o piegate, che i componenti non
siano danneggiati e che non siano presenti altri problemi che
potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile
elettrico. Se I'utensile elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di
utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati da utensili elettriciin
cattive condizioni.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

f) Mantenere gli accessori di taglio puliti e affilati. Un'adeguata
manutenzione e affilatura degli accessori da taglio riduce il rischio di
inceppamento e facilita il controllo dell'utensile elettrico.

) Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conforme-
mente a queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area
di lavoro e del tipo di lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico
per operazioni diverse da quelle per cui & progettato pud comportare
situazioni di pericolo.

5) RIPARAZIONI

a) Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a personale qualificato
e utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. i garantisce
|a sicurezza dell'utensile elettrico.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA i

ES

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER MINI LEVIGATRICI oT
AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI ALLE OPERAZIONI DI
SMERIGLIATURA, LEVIGATURA, LUCIDATURA, SPAZZOLATURA
METALLICA 0 TAGLIO ABRASIVO i
a) Questo utensile elettrico & progettato per essere usato come EL

smerigliatrice, levigatrice, lucidatrice o utensile da taglio. Consul-

tare tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e PL

le specifiche fornite insieme a questo utensile elettrico. Il mancato
rispetto delle istruzioni sotto riportate comporta il rischio di scossa elettrica, UA
incendio e/o graviinfortuni.

b) Questo utensile elettrico non & consigliato per eseguire operazioni
di spazzolatura metallica o incisione. Le operazioni per le quali |'uten-
sile non e progettato possono creare pericoli ed esporre |'utente al rischio di
infortuni.

¢) Non utilizzare accessori non specificamente progettati e raccoman-
dati dal costruttore dell'utensile. Gli accessori non progettati per
I'utensile comportano situazioni di pericolo.

d) La velocita nominale dell'accessorio deve essere almeno equiva-
lente alla velocita massima indicata sull'utensile elettrico. Accessori
che ruotano piti velocemente della loro velocita nominale possono rompersi
o venire espulsi ad alta velocita.

e) Il diametro esterno e lo spessore dell'accessorio devono corrispon-
dere alle specifiche dell'utensile elettrico. Accessori della misura non
corretta non possono essere controllati adequatamente.

f) Ladimensione dei fori di dischi, cilindri di levigatura o qualsiasi
altro accessorio deve essere adeguata all'alberino o mandrino
dell'utensile elettrico. Gli accessori che non si adattano al mandrino
dell'utensile elettrico saranno sbilanciati, vibreranno in modo eccessivo e
potranno causare perdita di controllo.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

g) Dischi, cilindri di levigatura, frese o altri accessori montati su

mandrini devono essere inseriti completamente nel mandrino. Se il
mandrino non e trattenuto a sufficienza e/o la sporgenza del disco &
eccessiva, il disco montato puo allentarsi e venire espulso ad alta velocita.

h) Non utilizzare accessori danneggiati. Ispezionare gli accessori

j)

prima di ogni utilizzo; ad esempio, verificare che i dischi abrasivi e i
cilindri di levigatura non siano usurati, incrinati o rotti e che le
setole della spazzola metallica non siano allentate o rotte. In caso
di caduta dell'utensile elettrico o di un accessorio, verificare l'assen-
za di danni o installare un accessorio in buone condizioni. Dopo
avere ispezionato e installato un accessorio, allontanarsi insieme a
eventuali altre persone dalla traiettoria dell'accessorio rotante e
azionare l'utensile elettrico a vuoto alla velocita massima per un
minuto. In genere, gli accessori danneggiati si rompono durante la prova.
Indossare dispositivi di protezione individuale. In base al lavoro da
eseguire, utilizzare maschere facciali, occhiali di sicurezza o visiere
protettive. In base alla necessita, indossare maschere antipolvere,
protezioni per le orecchie, guanti e grembiuli da officina in grado di
bloccare piccoli frammenti abrasivi o di lavorazione. Le protezioni per
gli occhi devono essere in grado di arrestare i frammenti volanti generati
dalle varie operazioni. La maschera antipolvere o respiratoria deve essere in
grado di filtrare le particelle generate dall'operazione. L'esposizione
prolungata a rumore di intensita elevata puo provocare la perdita dell'udito.
Tenere le persone presenti a una distanza di sicurezza dall'area di
lavoro. Chiunque acceda all'area di lavoro deve indossare dispositivi
di protezione individuale. | frammenti di lavorazione o di un accessorio
rotto possono essere proiettati oltre I'area immediatamente circostante
I'operazione e causare infortuni.



k)

m)

n)

0)

P)

q)

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

Tenere 'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugnature
isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio puo
entrare a contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di alimen-
tazione. Se I'accessorio di taglio tocca un cavo elettrificato puo trasmettere
la corrente alle parti metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al
rischio di scossa elettrica.

Tenere sempre |'utensile saldamente nelle proprie mani durante
I'avvio. La forza rotatoria del motore, durante I'accelerazione, pud causare
|a rotazione dell'utensile.

Se le circostanze lo richiedono, utilizzare dei morsetti per suppor-
tare il pezzo in lavorazione. Se il pezzo in lavorazione é di dimen-
sioni ridotte, non tenerlo in una mano mentre l'altra regge l'uten-
sile in funzione. Fissare un pezzo in lavorazione di dimensioni ridotte
permette di utilizzare le mani per controllare |'utensile. Materiali rotondi
come spine cilindriche o tubi tendono a ruotare durante il taglio e potrebbe-
ro bloccare la punta o farla saltare verso di sé.

Posizionare il cavo lontano dall'accessorio in rotazione. In caso di
perdita di controllo, il cavo potrebbe tagliarsi o impigliarsi e [a mano ol
braccio potrebbero essere tirati verso I'accessorio in rotazione.

Non appoggiare mai l'utensile se I'accessorio non & completamente
fermo. L'accessorio in rotazione potrebbe toccare la superficie e causare la
perdita di controllo dell'utensile elettrico.

Dopo aver sostituito le punte o aver effettuato qualsiasi regolazi-
one, verificare che il mandrino o altri dispositivi siano fissati
saldamente. Dispositivi fissati scorrettamente possono spostarsi improv-
visamente, causando la perdita di controllo; componenti allentati in
rotazione saranno proiettati con violenza.

Non azionare l'utensile elettrico mentre lo si trasporta al proprio
fianco. L'accessorio in rotazione potrebbe impigliarsi nei vestiti e venire
tirato verso il proprio corpo.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

r) Pulire periodicamente le aperture di ventilazione dell'utensile
elettrico. La ventola del motore attira la polvere all'interno del vano e un
accumulo eccessivo di metallo polverizzato comporta rischi elettrici.

s) Non usare l'utensile elettrico in prossimita di materiali infiammabi-
li. Le scintille potrebbero causare un incendio.

t) Non utilizzare accessori che richiedono liquido refrigerante. L'uso di
acqua o di altri liquidi refrigeranti comporta il rischio di scossa elettrica o
folgorazione.

AVVERTENZE DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER TUTTE LE OPERAZIONI

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE

Il contraccolpo & una reazione improvvisa provocata dall'inceppamento o il
blocco di un disco, un platorello, una spazzola o qualsiasi altro accessorio.
L'inceppamento o il blocco causa I'arresto improvviso della rotazione dell'ac-
cessorio. In questo caso, |'operatore non & pit in grado di controllare |'appare-
cchio il quale viene sospinto nella direzione opposta rispetto al senso di
rotazione dell'accessorio.

Ad esempio, se un disco abrasivo rimane inceppato o incastrato nel pezzo in
lavorazione, il bordo del disco che entra nel punto di inceppamento puo
conficcarsi nella superficie del materiale in lavorazione causando il solleva-
mento e |'espulsione del disco. Il disco pud essere proiettato verso |'operatore
o indirezione opposta, in base alla direzione del movimento del disco nel
punto di inceppamento. In tali circostanze, i dischi abrasivi possono anche

a) Impugnare saldamente I'apparecchio e tenere il corpo e il braccio in modo
tale da resistere agli eventuali contraccolpi. La forza rotatoria o del contrac-
colpo pud essere controllata dall'operatore adottando precauzioni adeguate.

b) Prestare particolare attenzione durante la lavorazione di angoli, bordi
affilati, ecc. per evitare sobbalzi o inceppamenti dell'accessorio. Angoli,
bordi affilati e sobbalzi tendono a inceppare 'accessorio in rotazione, causando
perdite di controllo o contraccolpi.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

¢) Noninstallare una lama per sega dentata. Tali lame creano frequenti

contraccolpi e perdita di controllo.
d) Inserire la punta nel materiale sempre nella stessa direzione in cui il
bordo tagliente & in uscita dal materiale (ovvero la stessa direzione

di espulsione dei frammenti). L'inserimento dell'utensile nella direzione
errata causa la fuoriuscita del bordo tagliente dal pezzo, e |'utensile verra

trascinato nella direzione di tale inserimento.

e) Durante l'uso di lime rotanti, dischi di taglio, frese ad alta velocita o
in carburo di tungsteno, fissare sempre saldamente il pezzo in
lavorazione con dei morsetti.

Tali dischi possono incepparsi se si inclinano leggermente nel solco, e
causare il contraccolpo. Quando un disco si inceppa, solitamente si rompe.
Quando una lima rotante o una fresa ad alta velocita o in carburo di tungste-
no si inceppa, pud fuoriuscire dal solco e causare la perdita di controllo
dell'utensile.

NOTA: solo gli accessori elencati possono essere usati con questo apparec-
chio.

AVVERTENZE DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER LE OPERAZIONI DI
SMERIGLIATURA ETAGLIO

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER LE OPERAZIONI DI SMERIGLIATU-
RAETAGLIO

a) Utilizzare esclusivamente dischi del tipo raccomandato per I'utensile
elettrico ed esclusivamente per le applicazioni raccomandate. Ad esem-
pio, non smerigliare con il lato di un disco da taglio. | dischi di taglio
abrasivi sono progettati per la smerigliatura periferica, forze trasversali
applicate a tali dischi potrebbero romperli.

b) Per coni abrasivi filettati e tappi a vite, utilizzare esclusivamente mandri-
ni per dischi con una flange laterali continue di dimensioni e lunghezza
corrette. Mandrini corretti riducono il rischio di rottura.

n

FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

¢) Non "bloccare" il disco da taglio né esercitare una pressione ecces-
siva. Non tentare di praticare un taglio troppo profondo. L'eccessiva
sollecitazione del disco aumenta il carico e la possibilita di distorsione o
inceppamento del disco nel taglio e la possibilita di contraccolpo o rottura
del disco.

d) Non posizionare la mano in linea con il disco rotante o dietro di
esso. Quando il disco, nel punto di lavorazione, si allontana dal corpo, il
possibile contraccolpo puo proiettare il disco in rotazione e |'utensile
elettrico direttamente sull'operatore.

e) Seil disco si blocca o il taglio @ interrotto per qualsiasi motivo,
arrestare |'utensile elettrico e tenerlo immobile finché il disco non &
completamente fermo. Non tentare mai di rimuovere il disco da
taglio mentre € ancora in movimento per evitare il rischio di
contraccolpo. Cercare di individuare la causa del blocco e di eliminarla.

f) Non riavviare I'operazione di taglio nel pezzo in lavorazione.
Attendere che il disco raggiunga la piena velocita, quindi reinserirlo
con cautela nel taglio. Se si riavvia |'utensile ancora inserito nel pezzo in
lavorazione, il disco puo incepparsi, sollevarsi o avere un contraccolpo.

g) Perridurre il rischio di inceppamento e contraccolpo, posizionare
dei sostegni sotto i pannelli e i pezzi di grandi dimensioni. | pezzi di
grandi dimensioni tendono a piegarsi sotto il proprio peso. Posizionare dei
supporti sotto il pezzo da lavorare lungo la linea di taglio, lungo il bordo del
pezzo e da entrambi i lati del disco.

h) Prestare particolare attenzione quando si effettua un "taglio a
immersione" in una parete o altre aree nascoste. La porzione di disco
che entra nella parete potrebbe tagliare i tubi del gas o dell'acqua, fili
elettrici o altri oggetti, causando un contraccolpo.



@) Dado del olletto
. Pulsante di bloccaggio dell'albering
(@) Interruttore di awvio/arresto

@ selettore diveloita

3. DESCRIZIONE

(5 Coperchio delaspazzolacl carbone
4, SPECIFICHE TECNICHE

Designazione 150MD2.52
Tensione nominale 20-2308~50Hz
Potenza in ingresso nominale 150W
Velocith nominale 10000-36000/min
Capacita max del colletto 23.2mm
Diametro max del disco abrasive 025mm
Capacita nominale degli accessori (mm) 225mm
Dimensione della filettatura dell'alberino riportata sugli accessori M8,0mm
Livello di pressione sonora LpA (KpA=3 dB{A)) T3dB{A)
Livello di potenza sonora LwA (KwA=3 dB{A)) B4dB{()
Nivel de vibragao ah (K=1,5 m/s2) 1.502m/s*

Verificare che |a tensione della rete elettrica corrisponda a quella riportata sulla targa dell'apparecchio.
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4. SPECIFICHE TECNICHE

NOTA:

- IJ valore totale di emissione delle vibrazioni dichiarato ¢ F stato misurato con un me‘oda
i valutazione shandard e puo essere utilizzato per confrontare |'apparecchio con altri
prodotti analo

- Il valore tota!e di emissione delle vibrazioni dichiarato puo essere utilizzato anche per
una valutazione preliminare dei livelli di esposizione.

AVVERTENZE:
- Il valore di emissione delle vibrazioni durante I'uso effettivo dell'utensile elettrico pud

variare rispetto al valore totale dichiarato in base alla modalita di utilizzo dell'utensile.
- Adottare adequate misure di sicurezza per proteggere |'operatore in base alla stima

dell'esposizione nelle condizioni di utilizzo effettive (tenendo in considerazione tutte le
fasi del ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e diawvio). A
seconda della modalita di utilizzo effettivo dell'utensile, il valore di emissione delle
vibrazioni puo differire dal valore totale dichiarato. Adottare adeguate misure per
proteggersi dai rischi connessi all'esposizione alle vibrazioni. Tenere in considerazione
tutte le fasi del ciclo di utilizzo, inclusi i periodi in cui I'utensile funziona a vuoto o &
spento. Esempi di misure cautelative: manutenzione periodica dell'apparecchio e degli
accessori di taglio, mantenimento al caldo delle mani, pause regolari e adeguata
pianificazione delle fasi di lavorazione.

5. OPERAZIONI PRELIMINARI

A AVVERTENZA! Scollegare I'apparecchio dalla presa di corrente prima di regolarlo.

Installazione degli accessori

Sono inclusi colletti di diverse dimensioni per l'installazione di accessori di diversi tipi.

1. Premereil pulsante di bloccaggio dell'alberino e ruotare ['albering con una chiave finché il pulsante di bloccaggio non siinnesta nell'alberino
impedendene la rotazione,

2. Tenere premuto il pulsante di bloccaggio e allentare il dado def colletto.

3. Inserire il nuovo accessorio nel colletto spingendolo il pit a fondo possibile, per minimizzare if rischio di fuoriuscita o shilanciamento.

4. Tenendo premuto il pulsante di bloccaggio, serrare il dado del colletto finché I'attacco dell*accessorio non & bloccato al suo intemo. Non &
necessario serrare eccessivamente il dado del colletto,

NOTA: peri lavori di precisione, & importante che tutti gli accessori siano correttamente bilanciati, £ possibile
verificarlo osservandoli e ascoltando il suono prodotto dall'apparecchio. Per regolare o bilanciare un accessorio,
allentare leggermente il dado del colletto e ruotare I'accessorio se necessario.




5. OPERAZIONI PRELIMINARI

NOTA: il diametro massimo raccomandato per i dischi, i coni filettati e i tappi a
vite non deve superare i 25 mm; il diametro massimo raccomandato per gli
accessori dilevigatura non deve superare i 25 mm.

AVVERTENZA! Non toccare la punta dell'accessorio dopo I'uso perché potrebbe
essere molto calda e ustionare le mani.

NOTA: la lunghezza dell'asta metallica degli accessori deve essere compresa tra
20 e 50 mm.

(Quando I'asta metallica & completamente inserita nel mandrino, la lungh

massimaf della sporgenza dell'asta metallica & 25 mm.

Installazione di un albero flessibile

Per un maggiore controllo dell'utensile nei lavori di precisione o per arrivare nei punti pii difficili da raggiungere, & possibile
installare sull'apparecchio un albero flessibile.

Premere il pulsante di bloccaggio dell'alberino e allentare il dado del colletto con una chiave.

Inserire |'albero di trasmissione nel dado del colletto e serrarlo completamente.

Inserire 'estremita a coppa dell'albero flessibile nella testa dell'elemento rotante e serrare,

6. UTILIZZO

AVVERTENZA! Non tentare di azionare il pulsante di bloccaggio dell'alberino
quando l'utensile elettrico & in funzione.

Velocita variabile

| selettore di velocita permette di selezionare [ velocita pil adatta a una determinata applicazione. Ruotare il selettore di velocita verso sinistra
per aumentare la velocitd; ruotarlo verso destra per ridurla.

Avvio e arresto

AVVERTENZA! Verificare che la tensione della rete elettrica corrisponda a quella
riportata sulla targa dell'apparecchio.

Per awviare |'apparecchio, portare |'intermuttore di avvio/arresto in posizione ",
Per arrestare |'apparecchio, portare |'interruttore di awio/arresto in posizione 0",
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6. UTILIZZO

Funzionamento dell'utensile

Tenere I'apparecchio in mano per abituarsi al suo peso e bilandamento.

Esaminare attentamente gli accessori dell'apparecchio. Non utilizzare accessori danneggiati perché con |'aumentare dellz velocita potrebbero
sganciarsi e venire lanciati via. L 'uso di accessori danneggiati put esporre l'utente al rischio di gravi infortuni.

Fissare e supportare saldamente il pezzo prima di lavorarlo,

Fare pratica su materiali di scarto per testare il funzionamento dell'apparecchio.

Tenere presente che il lavoro dipende dalla velocita dellapparecchio e dall'accessorio nel colletto. Non spingere né appogaiarsi sull apparecchio
durante il lavoro.

 consigliabile esequire una serie di passaggi anziché tentare di finire tutto il lavero in un unico passaggio. Per praticare un taglio, muovere
I'apparecchio avanti e indietro sul pezzo in lavorazione, come se fosse un pennello da pittura. Tagliare una piccola quantita di materiale a ogni
passagqio fino a raggiungere la profondita desiderata. In genere, & sufficiente un tocco delicato perché garantisce una maggiore efficienza, un
migliore controllo dell'apparecchio e meno errori,

Per risultati ottimali nei lavori di precisione, tenere I'apparecchio come se fosse una matita tra i pollice e l'indice.

Afferrare invece saldamente |'apparecchio per operazioni come la smerigliatura di superfici piatte o durante |'uso dei dischi di taglio.

7. MANUTENZIONE

operazione di regolazione o manutenzione, Per motivi di sicurezza, se il cavo di alimen-
tazione & danneggiato deve essere sostituito dal costruttore o da un suo agente incaricato.
Se il cavo di alimentazione subisce danni, scollegarlo immediatamente dalla presa di corrente,
Non esporre l'utensile alla pioggia.
Le spazzole di carbone devono essere sostituite da un tecnico specializzato (sostituire entrambe le
spazzole contemporaneamente).
Riporre gli accessoriin un luogo asciutto.
Ispezionare periodicamente gli accessori e verificare che non siano incrinati o danneggiati. Sostituire
qli accessori se sono usurati.

@ Scollegare sempre |'apparecchio dalla presa di corrente prima di sottoporlo a qualsiasi

Pulizia

Non utilizare solventi per pulire le parti in plastica. | solventi disponibili in commercio possono danneggiare |a maggior parte dei companenti
in plastica. Per rimuovere lo sporco, la polvere di carbone, ecc. utilizzare un panno pulito.

Lubrificante

Tutti i meccanismi di questo utensile sono lubrificati a vita, in condizioni d'uso normale. Non sono quindi necessarie ulteriori lubrificazioni.




8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

| malfunzionamenti sono spesso dovuti a cause che l'utente pud correggere da solo. Ispezionare il prodotto come descritto in questa sezione. In
molti casi il problema pud essere corretto rapidamente.

AVVERTENZA! Effettuare esclusivamente le operazioni descritte in queste
A istruzioni. Se l'utente non & in grado di correggere il problema, ulteriori
operazioni di ispezione, manutenzione e riparazione devono essere effettuate da un
centro di assistenza autorizzato o da un tecnico qualificato.

Problema Possibile causa Soluzione
' ; : % | I io all i
L'apparecchio non L"apparecchio non & collegato alla presa di corrente. Collegare Fapparecchio alla presa di
siavvia. corrente.
g 2 ; PO lare | hi
Il cavo di alimentazione o la spina seno difettosi. Fare (_n_ntrol e apprectioha
elettricista.
; LT ; F troflare | chio d
Mtri problemi elettrici dell'apparecchio. e (.OP olare Tapparecthio da un
elettricista.
L'apparecchio non La prolunga elettrica non & adatta all'uso con questo Utilizzare una prolunga adatta.
raggiunge la piena apparecchio,
potenza.
La tensione della fonte di alimentazione (ad es.il Collegare |'apparecchio a un'altra
generatore) & insufficiente. fonte di alimentazione.
Le aperture di ventilazione sono ostruite. Pulire le aperture di ventilazione.
Risultati L'accessorio @ usurato. Sostituira.
insoddisfacenti.

L'accessorio non & adatto al materiale,

Utilizzare un accessorio adatto.

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclarli presso gli appositi centri di raccolta. Per maggiori

informazioni, rivalgersi alle autorita li 0 al proprio rivenditore.
La presenza di sostanze pericolose nef dispositivi elettrici ed elettranic pua produrre effetti potenzialmente negativi sull' ambiente e
sulla salute umana.

—-—

9. SMALTIMENTO E RICICLAGGIO

mn

Per smaltire I'apparecchio, & anche possibile riportarlo al negozio (o al rivenditore Dexter Power).
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10. GARANZIA

| nostri prodotti sono progettati con i pil alti standard per il Fai da Te. DEXTER offre una garanzia di 5 anni dalla data di acquisto dei suoi
prodotti. La garanzia si applica a tutti gli eventuali difetti di materiali e fabbricazione. Non sono possibili ulteriori reclami, di alcuna natura,
diretti o indiretti, relativi a persone e/o materiali,

In caso di problema o difetto, rivolgersi al rivenditore. Nella maggior parte dei casi il rivenditore sara in grado di risolvere il problema o
correggere il difetto.

Le riparazioni e |a sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale.

| difetti derivanti da uso improprio o usura non sono coperti dalla garanzia.

La presente dausola si riferisce anche agliinterruttori di alimentazione, agli interruttori e ai motori del circuito di protezione, in caso di usura.
La richiesta di garanzia & valida solo se:

Viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di ricevuta,

Non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi.

L'utensile non & stato usato in modo improprio (sovraccarico o installazione di accessori non approvati).

Non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi.

Non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni.

Le clausole della garanzia sono parte integrante delle nostre condizioni di vendita e consegna.

| prodotti difettosi resi tramite il rivenditore verranno accettati solo se correttamente confezionati,

| prodotti consegnati con imballaggio nen adeguato non saranno accettati.



VISTA ESPLOSA

1. Blocco alberino

7. Colletto

13. Statore

; Circuito stampato con variatore
2. Molla 8. Cuscinettoasfera 6987 | 14. i velocit
3. Involucro 9. Rotatore 15. Interruttore

4. Vite ST3*12-F

10. Gruppo spazzola carbone

16. Copertura interruttore

5. Dado per punta

11. Cuscinetto a sfera 6267

17. Cavo di alimentazione

6. Dado colletto

12. Anello ammortizzante

18. Gancio
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CONTENUTO DELLA CONFEZIONE

Immagine Nome Spedfiche Quantita

E::: Pietra per smerigliatura - “Diam. punta: 86 mm 1
Ossido di alluminio Diam. codolo: 83,2 mm"

O: Pietra per smerigliatura - “Diam. punta: 810 mm 1
{(ssido di alluminio Diam. codolo: 83,2 mm"

C): Pietra per smerigliatura - “Diam. punta: 86 mm 1
Ossido di alluminio Diam. codolo: 83,2 mm"

C}: Pietra per smerigliatura - “Diam. punta: @6 mm 1
Ossido di alluminio Diam. codolo: 83,2 mm"

Pietra per smerigliatura - “Diam. punta: @10 mm 1
(ssido di alluminio Diam. codolo: 03,2 mm"

Pietra per smerigliatura - “Diam. punta: 820 mm 1
Dssido di alluminio Diam. codolo: 03,2 mm"

W Pietra per smerigliatura - “Diam. punta: 010 mm i
Ossido di alluminio Diam. codolo: 83,2 mm"

Pietra per smerighiatura - “Diam. punta: 816 mm 1
Ossido di alluminio Diam. codolo: 83,2 mm"

Disco di taglio 024*02,0"0,7 mm 15

ﬁ_ B! )] M per disco di taglio 03,2*M2*38 mm 1

Chiave Acdiaio al carbonio 1

@ Cilindro di levigatura 915*13mm 5

O Carta abrasiva 020"82,00,3 mm 18

==} Punta da trapano 2,3 mm 02,3*24 mm 1

Punta da trapano 3,2 mm 03,2*30 mm 1

@ Feltro di lana piccolo 213*9mm 2

Feltro di lana grande 925*7 mm 2




CONTENUTO DELLA CONFEZIONE

% Mola 25*10°10 mm

& Colletto 02,417 mm
lr————— Punta diamantata 03,245 mm
@):! Rullo in gomma 03,2*013*12 mm
af—— Scalpello autofilettante 03.2°38mm
=" |

Abero flessibile
S11111]
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LYMBOAA

@

c € Mnpoita ovoiwdn epappootéa mpotuna acaleiag Twy Evpwnaikwv

DO @IP>[>[C

EAL
€

Mpoketpévou va pewwBei o kivduvog Tpavpatiopiol, o XprioTng npeneLva
dlaBdaei To eyyetpidio odnylwy.

nylwy.
Mnydvnpa Katnyopiac Il AmAi povwon Aev xpeidletat yelwpévo gig

Emonpaivet kivouvo tpavpatiopod tou yeipiatr, Bavértou, 1 PAGBnC oo
&pyaheio, av gv TnpnBouv o1 0onyiec oTo mapov eyxeipidio.

Emonpaivet kivouvo nhektpomAnéiac.

O1 EhaTTwpatikég kai/n mpo¢ amoppudin NAEKTPIKEC ) NAEKTPOVIKEC OUOKEUE
npémelva guléyovial ota katdhAnha onpieia avakikhwong.

Amoouvbéate apéawc To @ic amd v mpida, av umootel (npid To kahwdio,
kaBwe kat katd tn dieaywyr Epyaciwv GuvTnpnong.

Dopéote mpooTateuTIkd yia Ta pdtia.

Dopéate paoka yia T okovn
Autd To mpoidv eivar avakukhwalpo. Av dev pmopei va xpnoiponoinei miéov,
MapadoTe T0 0¢ KEVIPO avakUKAwOnG amoppiipdtwy.

Mnpoi Ta ovolwén epappoatéa mpotuna aopaelag Twv odnylwy yia
m Pwoia.

MMnpoi ta ovo1wdn epappoatéa mpoTuna acpArelag Twv odnyIwy yia Ty
QOukpavia.

MEPIEXOMENA
. Mpoopwdpevn xprion Tov pivi dpdnavou 7. Tuviipnon
. 00nyiec aopaeiag 8. Avuperwmon npoPAnpdtwy
. NMepypagn 9. Amoppupn Kat avakokwon
. Teyvikd xopaktnplotika 10.Eyyonon

. Npw Béoete o€ Aerrovpyia Tov eomhiopd

. herovpyia

11. AfAwon cuppdpewang EK



1. NMEAIO EOAPMOTHZ TOY MINI APANANOY

Autd To pnydvnpa mpoopietar yia Aeiavon, yuahoydptiopa, otiABwon 1 komn
o€ pétalho, yuai, E0Mo kat kepapikd VAIKO pe Ta katdMnha e€aptipata. Mn
XPNOIHOMOIEITE TA EEAPTAHATA TOU UNYAVALATOC YA EPYAOIEC YIa TIC OMOieC ev
éxouv oyediaotei! Amayopevetal pnrd kaBe dMn epappoyn.

2. OAHTIEZ AZOAAEIAX

TENIKELZ MPOEIAOMOIHIEIZ AZOAAEIAL I'A HAEKTPIKA EPTAAEIA

ﬂPOEIﬂOl’IOIH}ZH' AwaBaote OAeg TIC MPOEISOMOINOELC KAl TIC

Il yieg aopaleiac.
Av dev ako oueqoere g npoalﬁonomcﬂc Kau Tic odnyieg, undpyet kivduvog

nhextpomAnéiac, ewtidg kai/f coPapod Tpavpatiopoy.

OYAAZTE OAEX TIZ NPOEIAONOIHZEIZ KAI TIZ OAHTTEX [1A
MEAAONTIKH ANAOOPA,

0 dpoc «nekTpikd epyakeio» oTIC MpogIdomolfoeIC avapEPETal 0TO NAEKTPIKO
oa¢ epyaheio mov Aerroupyei €ite pe ouvdeon oto pevpa (pe kahwdio)

£ite e pmatapiec (ywpic kahwdio).

1. AZQAAEIA LTO XQPO EPTAZIAX

a) Matnpeite Tov wpo epyaciac kabapo kai Kakd YwTiopévo. H

KATAOTAGIA KAl 0 KAKOC QuTIONOE av§dvouy Ty mBavotnta atuynudtwy.
B) Mn xpnotpomorcite nAextpixd epyaleia o mepiBdhhov pe 0pAEKTN

atpocgaipa, onwe, m.., 6mov umdpyovv eDAEKTa Vypd, aépia
okovn. Ta nhektpika epyaheia dnpovpyouv omvOrpec mov pmopei va
ava@Aé€ouv T okovn 1 i avaBupdoeic.

y) ‘Otav xpnowpomorcite nAeKTpIKd epyaleia, KpatioTe paKpid Ta
nadid kat ka0 aAlo dropo mov Sev CUPPETEYEL TNV Epyacia. Av
KATL amoonAoel TV PocoyT) aag, Hmopei va YAoeTe Tov éAeyyo Tou

2. HAEKTPIKH AZOAAEIA

a) To @i Tou nhektpikov epyaleiov mpémet va Taipraler oty mpia.
Mnv tpomomoIfo£Te MoTé 10 QI PE kKavévav Tpomo. Mn
XPNOUHOTOLEITE AVTATITOPA OTO PIC AV TO NAEKTPIKO Epyalsio

d1aBrer yeiwon. H yprion pn tponomoinpévou @i¢ o oupBatn mpila
meplopiCel Tov kivduvo nAektpomAngiac.
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2.0AHTIEL AZOAAEIAL

B) Amogelyete TV ENagR TOU CWPATOC 0AG PE YEIWNEVEC EMPAVELEC, OMWE GWARVEC,
Beppavrika owpara, eotiec karYuyeia. Av yewbel 1o owpa oag, avédverar o kivbuvog
nhextpomhngioc.

Y) Tanhektpikd epyaheia dev mpémet va ekribevrar ot Ppoyi i o€ ypacia. Av

eloywprioe vepd oto nhextpiko epyakeio, autdverat o kivduvog nhektpomhngiac,
8) Mnv kaxoperayeipileate 1o kaAwdio. My ypnoonotcite moté o kahwdio yiava

pera@épere, va tpapréere i va Pydhere To nhextpiko epyaleio amo my mpila.
Kpatiore to kaAwdio pakpid and Beppotnra, Addia, aiypnpd onpeia Kat Kivoupeva
e§apripara. Ta kareotpapyéva i pmheypéva kahwdia auavouy Tov kivduvo nhektpomngiac.

g) ‘Orav ypnoponoteite o nhektpikd epyaleio o E§wTEPIKO XWPO, XPOIPOMOIOTE
kaAwto mpoéxtaong kardhAnho yta e§wtepikd xapo. Takahwdla mov eivat kardhnha
y1a e€wepikd ywpo mepiopiCouv Tov kivouvo nhektpomhniac.

ot) Avnpénet omwodAmote va ypnotpomoioeTe 10 NAKTPIKO epyakeio o€ Ywpo pe
uypacia, xpnotpomotote mpila pe Sraradn diagopikov pevparog (RCD). H didradn
RCD meptopilet tov kiviuvo nhektpomhndiac.

3. NPOZQMIKH AZQAAEIA

a) ‘Orav ypnowwomotcite nAekTpIKd epyaleia, va £ioTe mavta o€ Eypiyopan, va
TIPOGEXETE Tt KAVETE Kat va Xpriotponoteite v kowi Aoyikn. Mn xpnotponoteite
NAEKTpIKa Epyalcia OTav EIOTE KOUPAOKEVOL 1) UTIO TRV EMIPEX VAPKWTIKWY,
ahkooh  @appdkwv. Otav xpnawonoteite nhextpikd epyakeia, pia oty ampooegiag
umopei va npokahéael c0apd Tpaupatiopo.

B) Xpnowomoicite eomhiopo atopukii¢ npootaciag. Na popdte ndvea mpootatevTikg
yia ta pdria. H xprion Tov kataMnhou npootareutikod e§omhiopod avdhoya pe Ti ouvBrkeg,
Omw¢ pdoka okovng, avtiohoBnTika manoUtata, kpavog 1y wroaomide, petavel Tov Kivuvo
TpavpatiopoD.

y) Adpere pévpa yia va pnv evepyomonBei kard Adog To epyaleio. Befaiwveote otio
Siaxomng Bpioerar otn Béon OFF mpiv va cuvdéaete To nAektpikd epyaleio oto
peUpa f/Kat 0TV pmatapia, 1) OTav ONKWVETE i peTagépete To epyaleio. My
HeTagépete To nAektpikd epyakeio e To daktuko mave atov dlakmTn Kat jn Palete 1o
nhektpikd epyaheio oty mpiCa pe avotked Tov dtakom, ddrt auédverat o ivbuvog
(TuyfHaTog,

8) Mpw evepyomounoere To nhetpiko epyaleio, apampéore kabe pubpaTiro kKhewin
e€dpmnpa. Av o pnyaviko kheidi A To pubjuioTiko epyakeio mapapeivel ouvbedepévo oto
ieploTpeOpevo Tnpa Tou Nhextpikod epyakeiou, pmopei va mpokhnBei Tpaupiariopdc.



2. OAHTIEZ ALOAAEIAX

€) Mnv tevrwveote yia va @taoete oto emBupnto onpeio. Na mardre
ndavra otabepd kai va Sratnpeite v iooppomia oag. Etol Oa ehéyyete
KaAUTepa 0 nAeKTpIKO Epyaleio av mpokUYeL kamota ampoodoknTn Katdotaon.

ot)Na popare karaAnAa pouxa. Mn popdte papdid povya n Koopipata.
Kpatrote ta paAlid, Ta poUya Kat Ta yavtia 6a¢ HaKpid amo KIvoupeva
pépn. Ta @apdid polya, Ta KOOHNMATA KAl Ta pakpld pahhid pmopei va maotodv

0Ta KIVOUEvVa pépn.
{) Avumapyei Suvarétnra 6UVEEOTC OUOKEVWV AMOPAKPUVONC Kat

oulhoyn¢ Tn¢ okovg, PefaiwBeite 6T1 auTéc o1 GUOKEVEC EXOUV
ouvdeBei kat xpnorpomotovvral cword. H xprion uokeuwv ouloyrg Tg
0KOVNG pmopei va meplopioel Toug kivduvoug mou oyeTiCovrar e Tn KoV,

4, XPHZH KAl OPONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

a) Mnv mélete o nhekTpikd epyaheio mépa amd Tig SuvarotnTég Tov.
Xpnowonoujote 1o KaraAAnAo nAEKTPIKG Epyal&io yia THV EKAOTOTE
gpyacia. H epyaoia Ba mpaypatomoinBei kahbtepa kar aoparéotepa av
xpnotpomoinei to katdMnAo nAektpikd epyaleio otny TaxiTnTa yia v

omoia et oyedlaoTeL.
B) Mn xpnowpomounoete To nAekTpiko epyaleio av §ev pmopeite va o

EVEPYOTIOLOETE KA VO TO AMEVEPYOTOIGETE MO ToV drakomtn.
Kabe nhextpiko epyaheio mou dev ehéyxetar and tov Slakom eival
emikivouvo Kat mpémel va emokevaleta.

y) Amoouvdéete to @ig amo v mpila ij/kat a@aipeite v pnarapia
Tpw Kavete omoladimote puBpion, alkadere e€aptipata g
amoBnkevoeTe To nAekTpIKO epyaleio. Etol mepiopiletal o kivouvog va

evepyoroinBei katd ABog To nAekTpiko epyaleio.
) OuAdooete 1o nAeKTPIKO Epyaleio paxpid amd Ta maidid ovav dev

XPNOtOMoIEiTaL, KAl IV EMTPENETE O ATOpa mov Sev eivat
COIKEIWPEVQ e TO Epyaleio 1} PE TIC MapovoEC 0dnyieg va
Xpnotpomotovv to epyaleio. Ta nAextpikd epyaleia eivar emkivuva ota
Xépla atopwv mou dev Eyouv ekmaibevtei oTn Yprion TouC.
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2. OAHTIEZ ALOAAEIAX

€) Luvtnpeite owota ta nhextpika epyaheia. EAéyyete yia kakn

guBuypdppuon 1} EuMAOKR TWV KIVOUPEVWY E§apTNpdTWY, Yia
onacpéva e§aptipara Kat yia kabe aAAn Kardotacn mov pmopei va
ennpedoel i Aettovpyia Tov nAeKTpIKoU pyaheiov. Av undpyel
(N, emokevaote 10 NAeKTPIKO £pyaheio mpiv To pnotpomotroete. MoAa
atuyApata oeilovrat o€ nAekTpIkd epyaleia mou dev Exouv ouvtnpnBei
0woTd.

ot) Miatnpeite Ta Komtikd e§aptipara arypnpd kat kabapd. Otav T

KOTTIKG eéaptripata éxouv ouvtnpnBei owotd Kar eivat atypnpd, exéyyovrat

€UKOAGTEPQ Kal €ivat Niyotepo mBavo va pumhokdpouy.
Xpnowomotgite 1o nAekTpikO epyaleio, Ta e§apTipara, TiC pUTEC

K.AT. oUpQWva pe TI¢ mapouoe 0dnyiec kat Aappdavovrag umoyn Tig
ouvOnKe¢ kat v epyacia mov Ba ekteheotei. Av 10 nhektpiko epyaleio
xpnotpononBei yia epyacia yia Ty omoia dev mpoopileta, propei va
dnuovpynBolv emkivouveg kataotdoel.

5) ZEPBIX
a) Awote To nAeKTPIKO Epyaleio oag yia ouvTpnon o€ e§E1dikevpévo

TEXVIKO, 0 omoio¢ Ba Ypnotpomotjoel povo yviola avtarAakTikd.
Erot Saogahietar n aogalic Aerroupyia Tou nAekTpikol epyaeiov.



2. OAHTIEZ AXOAAEIAX

MPOXOETOI KANONIZMOI AXQAAEIAZ A MINI MHXANHMATA TPOXIZMATOX:

MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ 1A EPTAZIEZ TPIWIMATOL, AEIANZHE,
ITIABQZHL 'H AEIANTIKHZ KOMHZ:

a) Auto To nhexTpiko epyaleio mpoopileral yia xpion w¢ Astavtipag,
TpiBeio, oTABwiic 1y Epyaeio Komn¢. Mehetiiote OAeg Tig
npo&idomnouogi ac@dlelac, Ti¢ 0dnyieg, TIC EIKOVEC Kal TIC
npodiaypa@éc mov cuvodevouv auto To NAEKTPIKG Epyalcio. Av dev
npnBolv OAeC o1 0dnyieg ov avapépovtal mapakdtw, pmopei va mpokAnOei

nhektpomnéia, ewTid kai/i 60fapo¢ TPavPATIONOC.
B) Aev suotivetan va die§dyovral epyaciec fouptoioparog pe To mapov

nAektpiko epyaleio. H yprion Tov epyaleiou yia epyacieg yia Tig omoieg dev

éxet oxedlaotei pmopei va eivat emkivouvn kat va mpokaAéoel TPAUHATIONO.
Y) Mn xpnowpomoujoete e€apripata mou Sev éxouv oyediaotei e1dikd

yla 1o epyaleio Kat dev guvIoT@VTAL QIO TOV KATAGKEVAGTH TOU
gpyaheiov. Akopa ki av kdmoto e§aptnpa taipidel oto epyaleio, Oev
onuaive 6tLn Aertoupyia Tov epyaheiov pe avtd To e€dptnpa Ba eival

a0QPaniG.
6) H ovopaoctikn Tayutnra Twv e§apTnpdrwy Asiavong mpénel va eiva

TOUAAXIOTOV ioT) PE Tr) PEYIOTT) TAXUTITA OV EiVal OPEIWPEVT) TAVL
oto nAektpiko epyaleio. E¢aptripata Aeiavong mouv Aettoupyolv Tayutepa
QMo TV OVOUAOTIKT) TOUC TaXUTNTA UMOPEL va OAooLY Kal va

EKaQEVHOVIOTODV.
€) Hewrepkn Saperpog kan To mayog Tov e§apTipatog cag mpémet va

Tapralouv oo nAeKTPIKO oag epyaleio. Ta e§aptpata akatdMnhou

peyéBoug dev pmopolv va eheyxBolv emapkac.
To péyeBog Tov afova Twv Tpoywv, Twv KUAivBpwv Asiavong 1y

ot)omotovdnmote aAhov e§aptiparo¢ mpémel va Taiplalel akpipwg otny
atpakto Tov nAektpiKov pyaheiov. Ta eéaptripata mov dev taipiaovv
otnv umoboy1 Tou nhekTpikoU epyaheiov Ba Byouv ektog lopporiag, Ba
dovolvrat umepBoika kat pmopei va mpokahéaouvy anwmAela eNéyyou.
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2. OAHTIEZ AZOANEIAX

0 Tpoyoi, kihvpot Aeiavong, ko@tec i dAa e§aptipara TomoBetnpéva o

OQIYKTIpEC mpémel va elodyovtal mApw péoa oto KoAdpo 1 To TaoK. Edvo
aQIyKTpag dev ouyKpareiar emapkag Kau/m n mpoe€ox Tou Tpoyou eival ok pakpid,
0 TomoBeTnpévog Tpoy6¢ pmopei va haokdpet katva ekto¢euBei ag vpnAn TayoTTa.

n) Mn xpnotpomouoete kateotpappévo e¢aptnpa. Mpv amd kabe xprion,

emOewpeite Tétola e§aptpaTa omw( ToUC AElaVTIKOUG TPOYOUG yia
pwiopara ket payiopata, Tov KOAvdpo yia yvahoyaprdpiopa yia
payiopara, oxtoipara i) unepPoiki) pBopd, Ti¢ ouppatofouptoec yia
Aaokapiopéva i) omaopéva ouppata. Av méoel KATw To NAEKTPIKO Epyaleio
i kamoto e€aptnpa, ekéySre Ta yia {npuég 1 romoBetiote ahho, aBikto
efapnpa. Apov eAéyéete kan TomoBetioete kamoto e§dptnpa, otabeite Kau
Kpatrote Kat kae aho dropio mov PpiokeTat OTOV YWPO PAKPLA AMO TO
enimedo mepLoTpoPii¢ Tou e§apTpATOC, Kat aQrjote 1o £pyaleio va
Aettoupynoet Ywpic poptio oty péytotn TayuTnTa yia éva Aemo. Avto
e€dptmpa éxel (nuid, ouviiBug omdet kard m didpkela autrlq g dokipaoTikg Aerroupyac,

0) Dopdre eSomhiopo avopkn¢ mpootaciac. Avaloya pe v epappioyn,

Xpnotponoujote mposwnida i npootarevtikd yvahd. Epocov anarteitar,
(POPETTE pdoKa OKOVIC, WToaomide, yavria kar modid epyaciag kataAAnha
yla va oTapatovy Ta pikpd Opavopata mou EKTIVAGEOVTAL AMO TO TENAY10
epyaoia. Tampoorateutika yla ta pdria Ba mpénerva pmopody va otapatioowy Ta
ektvaoodpeva Bpadopara mou dnpioupyodvat atic didgopeg pyaciec. H pdoka akowng kal
o avanvevorrpag Ba mpémel va pmopodv va piktpdpouv Ta cwpatidia mou dnpioupyodvial
kard T Aerroupyia Tou epyaheiov. H mapatetapevn ékBeon o€ BopuBo vhnhng evraong
Hmopei va mpokaheoel anwheld aKorg.

Kpardre Toug mapeupiokopevou o¢ acpali) amdotacr) amd T meployi
epyaoiac. Kabe dropio mou eloépyetar oty meployi epyaciag Ba mpémet va
popa eComhiopo atopukii¢ mpootaciag. Opadopata and To Tepdyio epyaiag
and onaopiévo e§aptnyia pmopei va ektvayBodv Kal va mpokaAégouy TAuATIOpO
TIEPA ano Ty apeon meployy] epyasiag,



2. 0AHTIEZ AXOANEIAL

1a) Kpardre o nhektpiko epyaleio povo amo T HOVWHEVEC EMQPAVELEC
TV YelpohaPwv otav KTEAEITE pa Epyacia KaTd TV omoia 1o
e§aptnpa komi¢ pmopei va épBet o€ emagn pe Kpuppévn Kahwdiwon i
i 10 idio To kahwdio Tov epyaleiov. Av to komTiko e¢dapTnpia épbel oe
ena@n pe nhektpo@dpa kahwdia, evdéxetar ta petalhikd pépn Tov nAEKTpIKOD
epyaheiov va kataotolv Kai autd nAeKTpo@Opa Kal va mpoKaAéoouv

nAektpomhngia otov etpio.
1) Kpatdre mavra o epyaleio 6@ixTa ota yépia oag kard 1 Sidpkeia tng

ekkivnong. H porm avtidpaong tou kwntipa kaBug emrayivetal o€ mhipn

Tay0TnTa pmopei va mpokaAéoel ouaTpo@r Tou pyakeiov.
ty) Xpnowomoicite péyyevn yia va umootnpilete To Tepdyto enedepyaciag

omote autd Bewpeitar mpaktiko. Moté pnv kpardre éva pikpo Tepdyio
enedepyaciag pe 1o éva Xépt Kat pe To dAAo YEpt To epyaleio Katd T
xpnon. H o0o@ién evoc pikpou tepayiov emelepyaciag oag emrpénelva
xpnotyoroleite 1o (ta) xépt (xépta) oag yia va eéyyete To epyaleio. Ta
otpoyyuhd uhikd 6nw¢ pdpdot meipwv, GwANVES 1} OWANVWGELS EXOLY TV TAoN Va
TuNiyovtar 6tav koBovral ka propei va mpokahéaovy Gpakdpiopa f avamionon
Tpo¢ €04,

16) TomoBeteite 1o KaAwdio pakpid amo To mepioTpePOpEvo e§apTpa. Av

Xaoete Tov £heyyo Tou epyakeiov, pumopei va komei i va nayidevtei 10 kahwdio kai

va tpaPnytei To épt i To pmpdtao oag mavw 0T MEPIOTPEPGHEVO EEAPTNHA.
1€) Mnv akovpmdre KaTw mMoTé To NAEKTPIKO £pyaléio mpiv oTapaATI|OEL

teheing n kivion tov e€aptparog. To meploTpepopevo e¢aptnpa pmopei va
aykiotpwbei otnv em@dvela kai va yaoete Tov EAeyyo Tou epyaleiov.

107) A@ou aANadete Ta eapTipara i Kavete oieadmote pubpioer,
e§aopaliote 0TI To mepikOYA0 KOAGPOU, TO TOOK I} OO1EGOMOTE AAAEC
ouokevéC puBpong éxouv acpahiotei oword. 01 ahapéC OUOKEVES
PUBLONG HMOpE Ve PETATOMIOTOUV AMPOOHEVA KAl va TPOKAAETOLV aMwAELD TOV

ehéyyou, T xahupa mepLoTpeQOpEva e¢aptipata Ba sxto{euﬂouv e Sovapn.
1) Mn ypnotpomoicite 1o nhektpiko epyaleio peragépovrdg To dimha oag.

Av akoupmoete katd AdBog To mepioTpe@ipevo e§apTnHa, Pnopei va maoTei ota
pOUYQ 00 Kal va YTUMTO€L TO OWa 0.

89

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

2. OAHTIEZ AZOAAEIAX

) KaBapilete TakTikd Ti¢ oméC agpiopov Tov NAeKTpiKov epyaleiov. 0
QVERLOTIPAC TOU POTEP ENKeL TN oKOVN péoa oo mepiPAnpa kat n umepBoAiki
0UGGEPEVON OKOVIC PETAAOU pmopei va mpoKaAéoel nAEKTPIKO Kivbuvo.

18) M xpnowpomotite To NAEKTPIKO Epyaleio KOVTd 0 EUPAEKTA
vhikd. Ot omvBnpec pmopei va avagAé§ouy autd ta vAikd.

K) Mn xpnowpomotcite §aptpata mov amairovv PuKTiKo vypo. H
xprion vepol 1 YuKTIkoD vypol pmopei va éxel wg anotéheapia nhektpomhnia.

NEPIZIOTEPEX OAHTIEZ AZOAAEIAZ A OAEX TIX EPTAZIEX

KAQTIHMA TOY EPTAAEIOY KAl IXETIKEX MPOEIAONOIHIEIZ

To khwranpa eivat pia §agikr avridpaon tou epyakeiou dtav o meploTPEQOyEVOC TPOYOC, 0
(pdvrac Aeiavon, n Bovptoa f omotodimote Ao e€aptnpia payKWOEL i OKANDOEL 0TO AVTIKEi VO
epyaoiac. To pdykwpa 1 okdAwyia mpokalei amdtopn mabon Tou meploTpeQOpEvou e§apTipaTog,
nipdypa mou avaykdadet to aveéheykto mhéov nhextpikd epyakeio va kivBei mpog Ty avribiern

KatelBuvon ¢ mepioTpogii Tou e€apTApaToc.
o napddelypa, av okahwoeL 1) paykaoel o Aetavikg Tpoyd¢ oTo Tepdylo epyaciac, n dkpn tov

TpoyoU Tou Kiveital mpo o onpielo omou éyel okahwaet To eEApTNpa HMOpEi va EloYwProEl 0TV
emdvela tou Uhiko, e§avaykalovrag Tov Tpoyd va onkwBe i va avamndroet mpog Ta £€w. 0
Tp0x ¢ mopei eite va mndnet mpog To Jépog Tou XelploTA 1 pakpid and autdv, avahoya e T
katelBuvon g kivnang Tou 1oy ato onpieio Tou paykwyartog. Ot Aetavtikoi Tpoyoi pnopei
enionG va ondoouv umo auté Tic ouvBrkec. To khaytonpa ogeiletal oe AavBaopévo yeipiopd Tov
epyaheiov ) o€ avBaopéveg diadikavie yetptoyod i ouvBrkeg epyaoiac, kai pmopeiva
anogeuyBei Nappdvovrac ta karaMna mpodnrika pétpa, omw¢ autd mou mepiypdpovial
NapaKarw.

a) Kpardte yepd tn AaPr) 610 nAekTpiko epyaleio Kai TomoBeTHOTE TO
CWMA 0a¢ Kal TO PMpATeo 6a¢ £T0L WOTE VA PMOPEITE va
avtiotabeite ot Suvapeig rov kAwtonparog. 0 yepiotic umopei va ehéydel

™0 poni avridpaonc f To kAwonua av AdBet ta oword pérpampoguhadng.
B) Npooéyete 16iaitepa otav Sovhevete ywvieg, atypnpéC akpéc K.Am.

Amo@uyete Tnv avamidnon kai to okaAwpa Tov e€apTiparoq. i
ywvieg kat g auypnpég akpéc, kaBu kat katd v avanidnan, undpyet mBavotta va
oKahwoel 10 meplotpeqopevo e§dptnua katva yaBei o éNeyyoc A va khwranoel 10 epyakeio.

%0



2. OAHTIEZ AZOAAEIAZ

y) Mnvnpooaprare odovrwt Aemida. Tétole¢ Aenide dnpiovpyolv ougva

KAWTONHa Kat anwAela ENéyyov. , , ,
8) Mavra tpogodorteite o e§apTnpa péca oto LAIKO otV idia

Kate0Buvon omw¢ e€€pyeTat n akpr Komi¢ amé 1o VAo (idia
KatevBuvon pe autijv mov metdyovral Ta pvicpata). Mia ipogodosia
Tou epyaheiou oe AdBo katevBuvon mpokahei Ty akyr Komi¢ Tov e§aptripatog
€¢000 and To Tepdylo eneepyaaiag kat ENEn Tou epyaheiov atnv katebBuvan

aur¢ TG Tpogodoaia. ‘ ' ' )
€) ‘Otav ypnowpomoleite meploTPEQOpEVEC NipEC, TPOXOUC KOMTC,

KO@TEC UPNARC TayuTTac | KoQteC Poh@papiov - kapPidiov, To
Tepayo emeSepyaciag mpémel va givat mavra acpaleg opiypévo.
Autoi o1 Tpoyoi Ba paykwaouv edv mapouv KAion oTrv eykom Kat Umopei va
mpokahéoouv khaTonpa. Edv paykaae évag tpoydg komig, 0 idlog 0 Tpox6g
ouviiBwg omdet. Otav paykavel pia meplotpe@opevn Aipa, évac k6@Tne upnAng
Tayotnrag i évag koetne ohppapiou - kapPidiov, evoéyetal va metaytei and my
EYKOTT Kal €101 va YAoETE Tov ENeyyo Tou epyakeiov.

IHMEIQXIH: Mévo ta adeooudp mov avapépoval EMTPEMETal va
XPnotpomolouvTal e 1o epyaeio.

EMINPOZOETEZ OAHTIEZ AZOAAEIAL 1A EPTAZIEZ AEIANZHE KAl
KOMHZ

NPOEIAONOIHIEIZ ALOAAEIAL EIAIKA TlA EPTAZIEZ AEIANZHE KAI

AEIANTIKHZ KOMHE:
a) Xpnowomoigite povo TOUG TUMOUC TPOXWV TTOU GUVIOTAVTAL Yid TO

NAEKTPIKO Epyaléio oag Kat povo yia Tig mpotevopeve( epappoyéc. Na
napddetypa: Mn Aéwaivere pe Ty mevpd o tpoyod Komi¢. Ot AetavTikoi
Tpoyoi kom¢ mpoopiovtat yia meppetpikr Aeiavon. Ot meupikég Suvdpelg mou
OKOUVTQL 0€ QUTOUC TOUC TPOYOUC HIMOPE Va TOUC KOPUATIAoOUY.

B) Na kwvika e§apripara Aeiavong Kat MWpATA Pe OMEIPWpPA XPOIHOTOLEITE

HOVO OQIYKTIPEC TPOXWV O dYoyn Kardotaon pe mapapévousa PAdvta
KeQahij¢ o€ 0000 péyeBog Kat pijko¢. 01 0WOTOI OQIYKTIPEC PEWVOLY TRV
mBavotnta onagiparoc.
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2. OAHTIEZ AZOAAEIAL

y) Amo@uyete 1o «pmhokapiopa» Evo¢ TPOXOU KOTI|C Kat TRV doKnon
unepPohiki¢ micong. Mnv emyeipnoete va Koete o€ umepPoAiko
BaBog. H umepBoliki micon ndvw otov Tpoxd avédvel T GOPTWON Kat TV
mBavotTa oVOTPOYPR ) OKAAWHATOC TOU TPOXOU PENT 0TV TOWR, KABC Kal TV

mBavotnta khwtonparog fj omacipatog Tou Tpoyou.
) Mn tomoBereite To yépi oag otnv idia evbeia ka miow amo Tov

nepIoTpePOpevo Tpoyo. Otav o Tpoydg, 0To onpeio T Aeroupyia,
anmopakpovetat and to xépt oag, 1o mbavo kAwtonpa pnopei va wbRoeL Tov
MEPLOTPEQOpIEVO TPoYO Kal To NAEKTPIKO epyaheio kateuBeiav mivw oac.

€) Av o Tpoy0¢ payKkwoel, oKaAwoel 1 av SLaKomei ) Komn yia
omotovdrmote Aoyo, Srakoyte tn Aertovpyia Tov nAEKTPIKOD
€pyaleiov Kat KPATHOTE TO AKIVI|TO PéXPL Va OTAPATHOE EVIEAWG N
Kivnon tou tpoyou. Mnv emyeipioete moté va fydlete Tov Tpoyo
KOTTRC amo TV TOpI) 060 0 TPOXOC Eivat 0 Kiviion, aANiw¢ pmopei va
ouppei kKAwronpa. Epevviote v artia paykwpatog 1y okawpatog Tou
Tpox0U Kai Adpete SlopBwtikd pétpa yia va my e€oheiere.

ot)Mnv {ekiviioete maAt T epyacia Komi¢ 0T0 TEPAYIO0 Epyaciac.
NMepipévete va gracet o€ mAijpn TayuTnTa o TPoXO¢ Kat TomoBeTioTe
TPOCEKTIKG T0 pyalcio péoa otnv komn. 0 Tpoyd¢ pmopei va deapeutei i
va Khwtoroel av 1o nAeKTpIKO epyaheio Eekivijoet malt péoa oTo Tepdylo
epyaoiac.

0 Ynoowpilere ta mAaioia i} Ta uneppey£On Tepayia epyaciac wote
va EAaIOTOMO|0ETE TO EVOEYOHEVO PAayKWHATOC I} KAWTONHATOC
Tou Tpoyov. Ta peydha Tepdyta epyaoiag ouvrBug AvyiCouv kdtw and To Bl
Tou¢ T0 dpoc. Npénel va TomoBetolvTal umooTnpiypaTa KATW amd TéTola Tepayla
£pYaoiag kovtd oTn ypappn TE KoM Kat Kovtd 6o akpo Tou Tepayiov pyaoiag
kat oti¢ 600 mevpéc Tov TPOX0U.

n) Npooéyete 1biaitepa drav kavere komég faboug (komé¢ «Toémmc») oc
Toixouc i 0 «TupAéC» meproyEC. 0 Tpoydg mou eéyel pmopei va koel
owAivec agpiov f vepol, nAekTpIKa KaAwdIa 1} avTIKEijeva mou pmopolv va
npokaAéoouv kKhwTonpa



3. NEPITPAOH
@ Natipabikohdpou
. Koupmi aopdMan atpaxton
o Maxdmrng Meroupyiag
‘ PuBpor Taydmrag
(5) Koncwa xapfowakiod
4.TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Ovopaoia Tou Timou 150MD2.52
OvopaoTik Tdon 20-2308~50Hz
OvopaoTiki oyl eiodbou 150W
(OvopaoTikéG OTpORES 10000-36000/hemd
Méy. andSoon ovkhoyric 23.2mm
Méy. Buaperpog Tou Siokou heiavong 025mm
OvopaoTiki andoon Twy afeooudp (mm) 225mm
Ta epyadeia mapéyovral pe drp PE omeipwia Kat orjpaven g MBOmm
Evabpn axoveririg micong LpA (K pA =3dB(A)) T3dB{A)
Erdbpn akovaikig woxbog LwA (KwA=3dB(A) B4dB(A)
Enineo kpabaopwv ah (K=1,5m/s2) 1.502m/s*

BeBoaveate ndvra o1t 1) Taon napoyc eival iSia pe Ty Tdon now avagéperal oty mvaxiba Timou Tou £pyaheiou.
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4. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

IHMEIQZH:

- H avagepopevn cuvohikn tipn dovnong éxet petpnBei oopgwva pe Ty npdtunn pébodo
e\éyyou kat pmopei va ypnoponotnBei yia T abykpion evog epyakeiou pe kdmoto Ghho.

- H avagepdyevn ouvohikr Tipr dovnang pmopei va pnowononBei niong yia v
npokatapktiki aflohdynon tne ékBeonc.

A MPOEIAOMOIHEH:
- H exmopnn dovnong kavd v mpayuatiki xpAon tou nAextpikol £pyaleiou givar mBavo va bagépar

and v avagepopevn ouvoXiki T, avdhoya e T Xprion Tou epyaleiov.
- Npocbiopiote pétpa aogakeiag ya my mpootacia Tou yiplotr, Ta onoia Ba faoiCovral o¢ extipnon

¢ éxBeang und mpaypotikés ouvBrikec yprions (AapPavovtag um' dywv OAa Ta pépn Tou KikAou
Aermoupyiac, 6mug T ¥pdvo Katd Tov omoio To epyaleio eivai amevepyomoingiévo kai To ¥pdvo Kard
Tov omoio o epyaheio Aetroupyei ywpic poprio, padi pe To ypovo katd tov omoio Nertoupyel evepyd).
O1mpséc kpadaopiv pmopei va dagépouy and  dnhwbeioa auvokiki i kpadaopwv avahoya e
M mpaypatiki xpRan Tou mpoidvro! YioBeTrioTe Ta 6woTa péTpa yia TV mpootacia oag and v
£xBean atoug kpadaapole! AapBdverte un' oy To olvodo g Sadikasiag epyaciag, padi pe Toug
Xpovoug katé Toug omoioug To epyaheio Nerroupyei ywpic poprio f eival amevepyomoinpévo! Ta
kardhnha pérpa mephapPavouy, petadd aMwy, Ta e§iC: TAKTIKI OUVTAPNON Kat GpovTida Tou
TIpoiovToC Kai Twv epyaleiwv epappoyrc, va diatnpobvral {eotd ta yépia Tou yeipior), mepiodika
dakeippara kat owatd mpoypappatiopds Twv Sladikaoidv epyaoiac!

5.MPIN OEZETE ZE AEITOYPIIA TON EZOMAIZMO

NPOEIAONOIHEH: H suokeun mpénel va amoouvéelsi amd To pedpa npwv Tebei o€
Aettoupyia.

TomoBétnon eSaptnpdrwv

MAPEXONTAI KOAAPA AIAQOPETIKOY METEOOYZ 1A NA KAAYWOYN AIAQOPETIKA METEOH ITEAEXON.

1. IMiéote 1o koupni aspahiong g aTpaKTOU Kal REPIOTREYTE TNV ATPAKTO e Eva pnyavika kheidi pexpi oTou To koupni aopdhions owmhede
v dTpaxto epmodifoviag TV MEPAITERD MEPITPOPT.

2. FuveyiCere va kpatdre meapévo To koupni aopdhong ko Eeagpifre 1o nafipddi ou kohdpov.

3. Bdhre Tovéo ebdpTnpa péon oto kohdpo Ho0 To Buvatv mo péoa yia va ehay) foete 1o evlieydpevo va f ]

4. Me my aopdhion evepyonompevn, opigte 1o na§ipadi tou kohdpav péxpic drov To aréhexog Tou efaptpatos va maotsl and To m\upo Ahd
Sev ypeidleral va opiere unepPolid 1o nofipdbi Tou kehdpou.

IHMEIQEH: Na epyaoiec akpifeiac, eivar onpavrikd oha Ta efapripara va eivar kahkd wopponnpéva. Mopeite
va 1o Katahdpere ano Tov fyo kat va o vuoete, Na va pubpicete i va woppomioete éva e§pmpa, EEopi€te Aiyo
10 nagpdd tou kohdpou kal yupiote To edptnpa f To kohdpo dnwe ypardleTal.
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5.NPIN OEZETE ZE AEITOYPTIA TON EZOMAIZMO

IHMEIQIH: npoaé€te om0 péyiotn mpotewopevn SIANETpoc Twy TomoBeTolpevwv TpoXwY,
KWVIKOV efaptnpdwy e oneipwpa kot mwpdtwv dev mpénet va unepPaive ta 25 Yk, katn

péylotn mpotewopevn didpetpo Twv afeooudp Aeiavong dev mpémel va uneppaivel ta 25 YA

MPOEIAOMOIHEH: pnv ayyilete v akpr Twv afeoovap petd m ypRon dom
givan moAD KauTY Ko POPE( v TPAVPATIOETE TO XEP1 0ag.

@ IHMEIQZH: To e0poc prikoug tou petalhikol atbrou twv ageaoudp eivat 20-50 xi\.

Orav o perakhkoe otihoc éxel eioayBel hijpw péoa oro kohdpo, To PéyioTo enmpendyevo prikog mpoedoync Tou peralhixod otdhou eivar 25 yih.

TomoBétnon edkapntov déova

‘Evac elkapmoc d§ovag pmopei va ouvdeBei oto meplotpopikd epyakeio yia epyaia oe SuanpooiteC nepLoyEC Kal yia kaMiTepo
£heyyo katd m Gudpkeia pac heni¢ epyaoiac.

Miéae To koupni acpdMong e atpdrTow kat EEopifTe To magiydd! Tou kohdpou e éva pnyavikd kAeibi.

BiAre Tov aEova kivaang péoa ato magipdd tou koAdpou kat ogi§Te 1o nagipddt Teksiwg.

Bihre 1o kuneNoabéc dkpo Tou ebkaymrou Afova v kepaki Tou MEpTROPIKOD £pyakeiou kai apifete To.

6.AEITOYPTIA

AVISO: Nao tente operar o botdo de bloqueio do eixo enquanto a ferramenta
estiver a funcionar.

PoBpon g TaxvtnTag

H herroupyia poBjuong taydtnrac odg Sivel n Suvardtnra va enthéere Ty kahdtepn TayiTnTa yia o ouykekpipévn epapyoyd. Mupiots Tov
puBpori TaylTTac mpog Ty aplotepr mheupd yia va auiosTe my TaxdTnTa ki npog T Se§id mhevpd va T peidosTe.

Evepyomoinon Kai anevepyomnoinon

MPOEIAOMOIHEH: Na emaknBevere mavra 6T mapoXn pevpatog eival idia pe Tig
TIpEC MOV avaypagovTal aTnv mvakida oTotygiwv Tou epyaisiov.

I va Béoete 0¢ hermoupyia To epyakeio, méote Tov Saxdmn ON/OFF aro “1".
Ma va Biakdwere ) Aermoupyia, méote Tov Saxdmm ON/OFF aro “0",
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6.AEITOYPTIA
Xpijon Tov epyaeiov
Kparijore 1o £pyakeio oto xépt oag kar owvnBiote To Papog, TV Looppomia Tow.
Nepiepyaoreite 1a sbapripara tou epyakeiov. Ta pappéva e€apripata pnopel va nexaytodv paxpid pe v aiénon e Taylrrac ka Sev

MpEMEL vV Kpn oy Gvrat. H yprion pappéviy eEapTnpdTwY Pnopei va &4 we anotéheopa cofapd TpaupaTiopd.

Yroornpilete kar oTepevETE 0woTd To Tepdyio eneSepyaciaq mpw Tr Aermoupyia.

E¢aoknBeite npdta ndvio o¢ dypnota uhikd yia va Seite mig hertovpyel 10 epyakeio.

Na Bupdore dr n epyaoia yiverar e ty ragimra rou epyakeiou kat o efdptnya oto kohdpo. Aev Ba npénel va yépvere ndvi oo epyaleio fj va To
wheiTe péoa oTo avTIkelevo epyadiag.

Eivon kahiimepo va kdvete jua oe1pd nepaaydtuw e To epyakeio mapd va emyeipoeT va kavere dkn T epyacia pe éva népaopa. [ia va kdvete jua
KOMH, MEpaOTE 1o pyakeio PAPOG Miow Navw and 1o onjeio epyasiag, dmw Ba kdvate pe éva pepd mvého. KoPere Myo and to ukind of kale
népaoya péxpt va gracete oto emBuypntd Padog, Na nig nepiosbTeped epyaoieq, éva amakd dyyiypa eivar kakitepo, Ba éyete peyakinepo Eheyyo, Ba
Kavere Mydrepa opdhpata kat n £pyacia oag Ba ival NEOPATIXGTERN |IE T QUYKEKPIUEVD EEGpTNpO.

Ta kaMitepo Eheyyo oF epyacia and kovive andotaon, mavete 1o £pyakeio ORw Eva pohif, avapeoa otov avrixeipa kat to Seiktn oa.

Avtr n peBodog kpatrpatog e To xEp Tou epyaheiou xpnoonoteita yia epyanieg Tétoeg omwe N helovon eninedng emipdveiag f n yenon Siokay
KM,

7.LYNTHPHZH

Na amocuvdéete mvra Tr) GUOKELT) amo To pedpa mpIv TPayPatonoosTe onoladrmote
puByon 1) epyacia ovvtripnong. Av yahdoel To nAextpikd kahwdlo, mpémel va avtikataotabei
ané Tov KaTaokevaoTy fj and Tov avimpoowno oépPic, wote va amogeuyBei kabe kivbuvoc.
Av umoorei {npud to nhextpicd kahwdio, anoouvdéote apéow To epyaleio amd To pelpa.
Opovriote va pnv exteei auto To epyakeio atn Ppoyi.
Ta kapPouvéria mpénel va avrikaBiotavra amé e§ovotodotnpévo Texvikd (va avukabiotavtal ndvia
kat ta d0o kapBouvdkia Tautdypova).
AnoBnkevete 1o mpoidv o€ Enpd pépo.
ENéyyete Takkd 1a aéeooudp, eSaopahilete om Ta aleooudp dev £xouv puypéc Kat EhaTtdpata oty
empdvea. Avikabiotdre ta aecovdp 6tav éxouv pBapei.

KaBapiopdég

£

Mn xpnowponoteite Sahie yia va kaBapicere Ta mhagrikd efaptipata. Ta nepioobTepa nhaomka efapripata sival eunald ot xpfon Sogopuyv
Tomwv SlahuTav Tow Epnopiou kai pégovtal and Tr ¥pfon Toug. Xpnowonoeite kaBapa mavid yia va kaBapiore fpupiéc, oxdvn dvBpaka k.

Aimavon

0hat Ta édpava Tou napdviog epyakeiou éxouv MmavBei pe enaprd noodTnTa hmaviikod vpnhic motdtnTac, €101 (oTe va v anannfei kapia
nepaitépl hinaven Tov epyakeiou kard T Sdprea g {wig Toug und kavovikég ouvBrkeg Aetoupyiac.



8.ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

MiBave Suahermoupyieg ogeihoviar ouyvd oe artie¢ nou pmopei va Slopiwoer o ibog o yprotne. Emopévwe ehéyEre To mpoidy, avatpéyovrag ot auth
TV EvaTnTa. FTig nepioodtepec mepimrogic, 1o npdfAnpa pmopei va huiel ypriyopo.

MPOEIAONOIHEH! ExtehéoTe povo Ta Bripata mov meplypapoval 0 auTég TiC

odnyiec! KaBz mepairépw €NeyXo¢, CUVTIPOT KL EMOKEVH TTPEMEL VA
npaypatomotodvral and e§ovolodotnpévo kKEvipo aEpPig i emayyepatia TEXVIKG pE
napopola e1dikeuon, av dev pmopeite va Aooete to npophnpa povor cag!

NpdpAnpa MiBavi aria Abon
To mpoidv Sev §exiva. Bev et ouvbeBel oy napoy pedpatog. Tuvbéore omv napoy pedpatoc.
To kakiBto 1) To i eival EhaTTwpaTIkg. Eheyyoc and enayyehparia nhektpooyo.
Ahho nhextpohoyikd ehdmiwpa Tou npotbvrog. Eheyyoc and motonompévo nhetpokiyo,
::H?:Iz:?q’;“ﬂ To kahixtito npoéxtaong Sev eivar karaMnho yia To npidv. :s}sgzz::mmmnhu Titwdie
H oy} pedparos (n.y., yewritpia) éxer mohd yapnhi tdon. Lovbéore oe dkhn Ty pedyartog
Exou @paer o1 onéq eoepiopiad. KaBapiote 11g onég e§oepiopon.
To amotéheopa Sev To a€eoovap eival pappévo AVTIKATaOTAOTE JE KawolpyIa.
£ival xav

To ateaovap Sev eivar karaMnho yia 1o uhikd Tepayion
enelepyagiag

Kpnopononote To cwotd aésooudp

9. AMOPPIWH KAI ANAKYKAQZH

Tanhextpkd mpotavra Sev mpénet va anoppimtovtal padi pe Ta owiakd anoppippara. Npénet napadiSovral yia avaxbrhwon ota e

hnipagopies aeTIKa e TV avakikhwan

E’ KévTpa oukhayii¢ fiow uMdpyouY Y1 auTé Tov akond, EmKonvwviaTe je Tov Mo fj e To katdatnpa an’ Gnov ayopdcare To mpaiv yia

0 nhextpia kan nhektpovikdg eEonhiapag mepiéger emxivboveg ovoie nov pnopei va Bhaouv 1o mepifakhov kar v ovBpamyn vyeia.

T v andppagn, To napov epyakeio pmopei va emaotpagel oto katdoTnpa ayopds f otov unopo (1) éunopo g Dexter power).
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10. ETTYHZH

Tanpoidvra éxouv ayediaoel odppuva pe 1a vpnarepa npdtuma nowtnrag epyakeiuy DIY {«Kdvre To povor oage). H DEXTER npoogépe yia
Ta npaidvra Tg Sypdveav eyyinen and T npepopnvia T ayopdc Toug. Auti n eyydnor wyie yia dka Ta eharrdpara o uhikd Kol KaTAOKELT
o pnopel va napowsiaoTaoy. Aev eivar Suvat kayia Ak anaitnon doov agopd npdowna f/kal uhikd, onotaedrinote glong, duean i
£jupeon

v i Srynote mpdBhnpa f) ehdriwpa, Ba npéngl npdra va
uwmpoumno( fa propéos va enthooz! To npoPnpa f va emBopBuos To ehattwpo.

H emoxevr i) n aviixardotaon efaprnpdriy Sev napateiven v apyikn Sidpreia oxbo TG eyyinone.

Ta ehaviapara mov oedovral oe axard\hhn xpion i o guaohoyi plopd Sev ok and v eyyinon.

Auto apopd, peradi A, ) gBopd Twv BakomTay, Tu SoKoNTEY KuKhATLNY TPOSTAGIAL KO Tw JoTép.

H anaimor oag yia eyyinon wyle povo epoaoy:

Mnopeite va npooxopioete anaBekTive g npspoquu( ayopaq Tow npmém( rrpuumpn(unu( v anddeidn ayopd.

Hev Eyouw exteheared and Tpitou epyagieg i fy/m ¢ ebapmp

To epyakeio Sev £yel unootel akardhhnhn ypron (uneppdprwan Tov pryavipatog f TomoBEtnan jn eykekpipéivioy Eaprapdrwy).

Bev éxer npoxhnBel kapla inyud amd e§wrepirols napayovTeq i §Eva odpata, onwg Gupog i nETpeg.

Bev undpyer {npud nov ogeiherar oe pn Thpnon Twv unobeifewy aopaheiag kal Twv obyioy ypfong.

01 6por trg eyyunong oxbouv oe uvbuaoyd e Toug opwq Tow apapody v meknon kal my napdboon T npoitvrog.

Ta eharrop Tpoidva now piy OTOV avTInp fAa napahapBa and epdg povev epdoov Exaw ovokevaotel katdbina.
Tanpaidvra nov napadiovrar akardinka cvokevaopéva Sev Ba yivovrar anodektd.

poowno. LTI NEPHOOGTEPEC TEp o

otV




AENTOMEPHZ NMPOBOAH

1. Kheibwya atpdxtou 7. Kohdpo 13. Ztdropag
2. EAatijpto 8. Zoaipwo £6pavo 6987 | 14. PCB pie éheyyo tayinTa
3. NepipAnpa 9. Ztpogéag 15. Aiakémng

4. Biba ST3*12-F

10. Zuykpdtnpa kapPouvakiod

16. KdAuppa diaxérmn

5. Na&ipddt mepipAnparog

11. Zoaipké édpavo 6262

17. Kahwbio 1oy0og

6. Na&yddt kohdpou

12. Aakthiog andapeong

18. ['dvr{oc

FR

ES

PT

PE

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

Eikéva ‘Ovopa Npodiaypagic Noodmyta
E::: Ménpec heiavane - “aEnp. Sudp.: 06 b, 1
Ofzifio Tov apyikiov Midperpog otshéyou @ 3.2mm"
O: Métpec Mavon - eIy, Siip.: S 10y, i
Ofeiio o apyihion Midperpog otehéyoue @ 3, 2mm”
C):’ Métpec heiavong - “uEny. idp.: @ Gmm 1
Ofzifio Tou apyihioy Mapetpog orehéyouc @ 3,2mm”
C}: Mérpe heiavong - «lnp. Budy.: @ 6mm T
Dibio Tou apyihiov Miperpog ovehéyoue B 3, 2mm”
Nénpec heiavon - “afnjL. Sidp.: @ 10mm 1
Dézifio tou apyiov Bidperpog oehéyoue @ 3,2mm”
Nénpeg heiavon - “afnjL. Bidp.: @ 20mm 1
Difio Tov apyihiow Bidperpog ovehéyoue @ 3,2mm”
@D: Miévpeg heiavong - “cIny. Sudp.: @ 10mm i
Ofeifio o apyihion Midpetpog otehéyou @ 3, 2mm”
Mévpec eiavon - “aEnp. Sedp.; @ 16mm 1
Ofgifo o apyihion Mapetpog otshéyou @ 3, 2mm”
Tpoyac komig 024* 0 2,0%0,7mm 15
g r—> A€ovac yia tpogd koniic 03,2°M2*38mm 2
e J—— i
@ Tipnavo heiavang 815*13mm 5
O [vaMgapto 020 02,00,3mm 18
(=~ —— 2, 3mm tpumdvi 02,3*24mm 1
3,2 b, Tpundvi 93,2*30mm 1
@ Muxpd niknpa 913*9mm 2
Meydho niknpa 825*Tmm 2




MEPIEXOMENA LYZKEYAZIAX
% Muhdnetpa 25"10%10mm
& Tukhéking 02,4*17mm
e avtoTpayiop 03,2*45mm
@):! Ehaomkiq kikvlipog 03,2 013*12mm
Qﬁ):: PaBBac autokoghiotdpnong #3,2%38mm
=S
Edwapmrog déovag
S il &

m

FR

ES

L

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

SYMBOLE
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Aby ograniczy( ryzyko urazéw, uzytkownik musi przeczytac instrukcje

pefnia majace zastosowanie istotne normy bezpieczeristwa wprowadzone

dyrektywami WE

Urzadzenie klasy Il - podwdjna izolacja — wtyczka z bolcem nie jest
konieczna

Ryzyko obrazeri ciafa, utraty Zycia lub uszkodzenia narzedzia w przypadku
nieprzestrzegania zalecen podanych w niniejszej instrukgji
Ryzyko porazenia pradem.

Uszkodzone i/lub wyeksploatowane urzadzenie elektryczne lub elektroniczne
musi zosta¢ oddane do odpowiedniego punktu recyklingu

W przypadku uszkodzenia przewodu oraz na czas konserwacji nalezy
natychmiast wyjac wtyczke z kontaktu.

Nos okulary ochronne

Nos maske przeciwpytowa

Ten produkt nadaje sie do recyklingu. Jesli nie da sie juz go uzywac, nalezy
go oddac do punktu recyklingu odpaddw.

Spetnia najwazniejsze obowiazujace normy bezpieczeristwa wprowadzone
dyrektywami rosyjskimi

Spetnia najwazniejsze obowiazujace normy bezpieczeristwa wprowadzone
dyrektywami ukrairiskimi

SPIS TRESCI
. Przeznaczenie mini-wiertarki 7. Konserwacja
. Instrukcje dotyczace bezpieczeristwa 8. Rozwigzywanie probleméw
. Opis 9. Utylizacja i recykling
. Dane techniczne 10.Gwarancja
. Przed rozpoczeciem uzywania urzadzenia 11. Deklaracja WE

. Uzytkowanie
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1.0BSZARY ZASTOSOWAN MINI WIERTARKI

To urzadzenie jest przeznaczone do szlifowania, czyszczenia papierem $ciernym, polerowania
oraz ciecia metalu, szkfa, drewna i ceramiki za pomoca odpowiednich koricowek. Urzadzenia
i osprzetu nie nalezy uzywac do prac niezgodnych z ich przeznaczeniem! Wyraznie wyklucza
sie wszystkie zastosowania niezgodne z przeznaczeniem.

2.INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

0GOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA
ELEKTRONARZEDZI

OSTRZEZENIE! Prosimy przeczytac wszystkie ostrzezenia

i instrukcje.
Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze doprowadzic do porazenia
pradem, pozaru i/lub powaznych urazow.

PROSIMY ZACHOWAC NA PRZYSZLOSC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCIE.

Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy we wszystkich ostrzezeniach ponizej
dotyczy zakupioneqo elektronarzedzia o zasilaniu sieciowym (przewodowego)
lub akumulatorowym (bezprzewodowego).

1. BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

a) W miejscu pracy nalezy dbac o czystos¢ i dobre oswietlenie. Batagan i
zte oswietlenie sprzyjaja wypadkom.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych
wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu.
Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktore moga zapali¢ opary lub pyt.

<) W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i
0s0b postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli
nad urzadzeniem.

2. BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

a) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w
jakikolwiek sposdb nie nalezy przerabiac wtyczki. Do elektro-
narzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac prze-
jéciowek. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszaja
ryzyko porazenia pradem.
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2.INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

b) Nalezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak np. rury,

kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia pradem.
Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca sie

do Srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.
<) Nienalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie wolno uzywac przewodu do

noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za przewad, aby
d) wyjac wtyczke z kontaktu. Przewod nalezy chroni¢ przed goracem, olejem,
ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie czesciami. Zaplatane lub uszkodzone
przewody zwiekszaj ryzyko porazenia pradem.
e) Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac przedtuzacz
nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie przewodu przeznaczonego do

stosowan
f) Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest nieuniknione,

nalezy stosowac zasilanie zabezpieczone wytacznikiem roznicowopradowym.
Uzywanie wyfacznika roznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

3. BEZPIECZENSTWO 0SOBISTE

a) Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnosc, patrzec, co
sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac
elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod wptywem
narkotykow, alkoholu lub lekow. Chwila nieuwagi w czasie postugiwania sie

elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.
b) Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy nosic okulary

ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak
np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub nauszniki

ochronne zmnigjszy ewentualne obrazenia.
¢) Nie wolno dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Przed

podfaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej
oraz przed podniesieniem i przenoszeniem przefacznik musi by¢
ustawiony w pozycji ,wytaczone”. Trzymanie palca na przefaczniku whaczaja-
cym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub podtaczanie ich do zasilania, gdy

przefacznik ustawiony jest w pozycji ,wiaczone”, moze doprowadzic do wypadku.
d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usuna¢ wszystkie klucze

regulacyjne i inne narzedzia. Kluz zaczepiony o obracajaca sie czes¢ narzedzia
elektrycznego moze spowodowac obrazenia.
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2.INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

e) Nie nalezy siggac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rown-
owagi i pewne podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia
to lepsza kontrole nad narzedziem.

f) Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosic luznych
ubran ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymacz dala od
poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie whosy moga
zaczepic sie 0 poruszajace sie czesci.

g) Jezeli urzadzenia sa przystosowane do podfaczania do odsysacza pytu
i urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy te byty
podiaczone i whasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuzacych do

pochtaniania pyfu moze zmniejszyC zagrozenia zwigzane z pytem.

4. UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZEDZI

a) Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie
wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z
predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wiacza go
lub nie wyltacza. Kazde elektronarzedzie, ktdrego nie da sie kontrolowac
przefacznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

¢) Przed jakakolwiek requlacja, wymiana akcesoriow lub schowaniem
elektronarzedzia nalezy wyjac wtyczke z gniazdka i/lub odfaczy¢ od
narzedzia akumulator. Tego typu zapobiegawcze Srodki ostroznosc
zmniejszaja ryzyko przypadkowego wiaczenia sie elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu

niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktore nie znaja narzedzia lub nie
zapoznaly sie z instrukeja nie nalezy pozwalac go uzywac. W rekach

nieprzeszkolonych uzytkownikow elektronarzedzia moga stanowic zagrozenie.

Elektronarzedzia nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy

e) kontrolowac, czy czesci ruchome nie sg odchylone od osi, nie zacinaja
sie i nie s3 pekniete lub uszkodzone w inny sposob, ktory mogthy
wplynac na dziatanie narzedzia. W razie uszkodzenia, przed uzyciem
nalezy oddac narzedzie do naprawy. Wiele wypadkéw wynika ze ztej konser-
wagji narzedzi.
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2.INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

f) Narzedzia tnace musza byc dobrze naostrzone i czyste. Odpowiednio
utrzymane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s mniej narazone na
zakleszczanie sie i fatwiej jest je kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac
zgodnie z niniejszq instrukcja, z uwzglednieniem warunkow i
rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z przeznacze-
niem moze prowadzic do niebezpiecznych sytuacji.

5) SERWISOWANIE
a) Serwisowanie urzadzenia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu

technikowi, a do naprawy uzywac wytacznie czesci zamiennych
identycznych z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczenistwo eksploatadji
elektronarzedzia.



2.INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

DODATKOWE ZASADY BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE MINI SZLIFIEREK:

WSPOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE OPERAC)I OSTRZENIA, SZLIFOWANIA

PAPIEREM SCIERNYM, POLEROWANIA 1 CIECIA TARCZA SZLIFIERSKA:

a) To elektronarzedzie jest przeznaczone do pracy jako ostrzatka,
szlifierka, polerka i narzedzie tnace. Prosimy przeczytac wszystkie
ostrzezenia i instrukcje oraz przestudiowac specyfikagje i ilustracje
dostarczone wraz z elektronarzedziem. Niestosowanie sie do wszyst-
kich podanych nizej instrukcji moze doprowadzic do porazenia pradem,

pozaru i/lub powaznych obrazen.
b) Nie zaleca si¢ uzywania tego elektronarzedzia do prac takich jak

szlifowanie szczotka druciana. Wykonywanie prac, do ktorych narzedzie
elektryczne nie zostato zaprojektowane stwarza zagrozenie i moze

spowodowac obrazenia ciata.
) Nie nalezy uzywac akcesoriow, ktore nie zostaty zaprojektowane

lub nie s3 zalecane przez producenta. Sam fakt, ze osprzet daje sie
zamontowac w narzedziu elektrycznym nie gwarantuje jeszcze bezpiec-

zenistwa uzytkowania.
d) Predkos¢znamionowa akcesoriow szlifierskich musi byc co najmniej

rowna predkosci maksymalnej podanej na elektronarzedziu.
Akcesoria szlifierskie obracajace sie szybciej niz ich predkos¢ znamionowa

moga sie pofamac i rozleciec.
e) Srednica zewnetrzna i grubos¢ akcesoriow musza sie miesci¢ w

zakresie wartosci znamionowych elektronarzedzia. Akcesoria

niewfasciwej wielkosci nie umozliwiajq ich adekwatnej kontroli.
f) Wymiary otwordw tarcz, bebnow szlifierskich lub wszelkich innych

akcesoriow musza odpowiadac wymiarom wrzeciona obrotowego
lub tulei zaciskowej elektronarzedzia. Akcesoria, ktore nie pasuja do
elementdéw mocujacych elektronarzedzia beda pracowac niestabilnie,
powodujac nadmierne drgania, co moze doprowadzi¢ do utraty kontroli nad
narzedziem.
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2.INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

g) Tarcze, bebny szlifierskie, ostrza tnace lub inne akcesoria mocow-

ane na trzpieniu musza byc catkowicie wiozone w tuleje zaciskowa
lub uchwyt. Jezeli trzpien jest niewystarczajaco zamocowany i/lub
wystajaca czesc tarczy jest zbyt dtuga, zamontowana tarcza moze sie
poluzowac i moze z duzg predkoscig wyleciec z narzedzia.

h) Nie nalezy uzywac uszkodzonych akcesoriow. Przed kazdym

j)

uzyciem nalezy sprawdzic osprzet taki jak tarcze Scierne pod katem
nadtaman i peknie¢, beben szlifierski pod katem pekniec,
nadtaman i nadmiernego zuzycia oraz szczotki druciane pod katem
poluzowanych i peknietych drutow. Jezeli elektronarzedzie lub
jego osprzet zostana upuszczone na ziemie nalezy skontrolowac,
czy nie ma uszkodzen lub zatozy¢ nieuszkodzony osprzet. Po
dokonaniu ogledzin i zatozeniu osprzetu nalezy ustawic sie poza
plaszczyzna obrotow osprzetu oraz tak, aby w tej ptaszczyinie nie
znalazty sie osoby postronne. Wiaczy¢ narzedzie i pozwolic mu przez
jedna minute pracowac z maksymalna predkoscia bez obciazenia.

Podczas takiego testu uszkodzony osprzet na 0gét rozpada sie.
Nalezy nosic srodki ochrony osobistej. Zaleznie od wykonywanej

pracy nalezy zaktadac ostone na twarz, okulary ochronne lub gogle
ochronne. Stosownie do potrzeb nalezy nosi¢ maske przeciw-
pytowa, ochronniki stuchu, rekawice i fartuch warsztatowy, ktory
bedzie w stanie zatrzymac drobiny materiatu sciernego lub okruchy
obrabianego elementu. Srodki ochrony oczu muszq by¢ w stanie zatrzy-
mac lecace odtamki powstajace przy roznych pracach. Maska przeciwpytowa
lub oddechowa musi by¢ w stanie filtrowac czasteczki powstajace w trakcie
pracy. Dtugotrwate narazenie na wysoki poziom hatasu moze doprowadzic

do utraty stuchu.
Wszystkie osoby postronne musza znajdowac sie w bezpiecznej

odlegtosci od strefy pracy. Osoba wchodzaca do strefy pracy musi
nosi¢ indywidualne srodki ochrony. Wylatujace w powietrze skrawki
obrabianego elementu lub utamane kawatki osprzetu moga spowodowac
obrazenia réwniez poza bezposrednig strefa pracy.

108



2.INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

k) W czasie prac, w trakcie ktorych koricowka tnaca moze natrafic na
ukryty przewod elektryczny lub wiasny przewdd zasilania, elektro-
narzedzie nalezy trzymac wytacznie za izolowane uchwyty. Dotkniecie
korcdwka tnaca przewodu pod napieciem moze spowodowac, ze przez

nieizolowane elementy metalowe narzedzia poptynie prad, co grozi operatoro-

Wi porazeniem.
1) W czasie uruchamiania narzedzie nalezy zawsze mocno trzymac

rekoma. Moment obrotowy reakcyjny silnika rozpedzajaceqo sie do predkosci

maksymalnej moze spowodowac, ze narzedzie sie przekrei.
m)Aby przytrzymac obrabiany element, gdy tylko jest to mozliwe nalezy

uzywac zaciskow. Nigdy nie nalezy przytrzymywac matego elementu
jedna reka, a drugq reka uzywac narzedzia. Zamocowanie matego
elementu zaciskami pozwala kontrolowac narzedzie obydwiema rekoma.
Okragte materiaty takie jak kotki ustalajace, rurki lub przewody rurowe maja
tendendje do toczenia sie w czasie ciecia i moga spowodowac, ze koncowka

zakleszczy sie lub odskoczy w strone uzytkownika.
n) Przewod musi sie zawsze znajdowac w bezpiecznej odlegtosci od

koncowki obrotowej. Jesli uzytkownik straci kontrole nad narzedziem, moze
dojs¢ do przeciecia sznura lub sznur moze zaczepic 0 narzedzie, o grozi

zetknigciem sie koricowki obrotowej z rekq lub ramieniem.
0) Nigdy nie nalezy odkfadac elektronarzedzia przed jego catkowitym

zatrzymaniem sie. Obrotowa koricowka robocza moze zahaczy¢ o podtoze i

w niekontrolowany sposob pociagnac narzedzie.
p) Po wymianie koicowek lub dokonaniu regulagji, nalezy upewnic sie,

ze nakretka tulei zaciskowej, uchwyt lub wszelkie inne elementy
regulujace sa mocno dokrecone. Niedokrecone elementy regulujgce mogq
niespodziewanie przesunac sig, co moze doprowadzic do utraty kontroli.
Niezamocowane obracajace sie podzespoty zostana gwattownie wyrzucone w

powietrze.
q) W czasie przenoszenia przy boku nie nalezy wiaczac elektronarzedzia.

Przypadkowe zetkniecie sie z wirujaca koricowka robocza moze spowodowac,
Ze narzedzie zaczepi o ubranie, a koricowka robocza dotknie ciafa.
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2.INSTRUKCE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

r) Otwory wentylacyjne narzedzia nalezy regularnie czyscic. Wiatrak
silnika wcigga pyt do Srodka obudowy, a nadmierne nagromadzenie sie

opitkow metalu grozi zwarciem.
s) Elektronarzedzia nie nalezy uzywacw poblizu materiatow fatwo-

palnych. Iskry moga zaprdszyc ogien.

t) Nie nalezy uzywac akcesoriow wymagajacych stosowania ptynow
chtodzacych. Uzycie wody lub innych ptynéw chtodzacych moze doprowadzic
do porazenia pradem.

DALSZE ZALECENIA BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE WSZYSTKICH RODZAJOW PRAC

ODBICIE | ZWIAZANE Z NIM OSTRZEZENIA
Odbicie lub szarpniecie w tyt jest nagfa reakcja na zablokowanie lub zakleszcze-

nie sie tarczy obrotowej, tasmy szlifierskiej, szczotki lub innych akcesoriow.
Zablokowanie sie lub zaczepienie powoduje nagte zatrzymanie obracajacej sie
koricowki roboczej, coz kolei powoduje niekontrolowane szarpnigcie elektro-

narzedzia w kierunku przeciwnym do kierunku obrotéw koricowki.
Na przykfad, jezeli tarcza Scierna zaczepi sig lub zakleszczy o obrabiany element,

krawed? tarczy wchodzaca w punkt zakleszczenia moze zagtebic sie w powier-
zchnie materiatu, powodujac uniesienie sig i odskoczenie tarczy. Tarcza moze
albo odskoczy¢ do, albo do operatora, zaleznie od kierunku jej obrotow w
punkcie zakleszczenia. Tarcze $cierne moga sie takze w takich warunkach
potamac. Odbicie jest efektem niewtasciwego uzycia i/lub sposobu postugiwania
sig elektronarzedziem, badz tez wystapienia warunkdw, ktorych mozna uniknac,
0 ile podjete zostang odpowiednie, podane ponizej, Srodki zapobiegawcze:
a) Elektronarzedzie nalezy mocno i pewnie trzymac, a ciato i ramiona
ustawic w taki sposob, aby mac zamortyzowac sity odbicia. O ile
podjete zostang odpowiednie $rodki zapobiegawcze, operator moze

kontrolowac reakcje narzedzia na sity bezwfadnosci i odbicia.
b) Szczegélng ostroznosé nalezy zachowacé podczas pracy w katach,

podczas obrabiania ostrych krawedzi itp. Nalezy unikac uderzania i
zahaczania koncowka roboczg o przeszkody. Uderzenie w rdg lub
ostra krawedz czesto powoduje zakleszczenie obrotowej koncowki
roboczej, co prowadzi do utraty kontroli nad narzedziem lub do szarpniecia.
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2.INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

¢) Nie nalezy zaktadac zabkowanej tarczy do pitowania. Tego typu ostrza

czesto powoduja odbicie i utrate kontroli nad narzedziem.
d) Koricowke nalezy zawsze wktada¢ w materiat w tym samym

kierunku, w ktorym krawedz tnaca opuszcza materiat (jest to
rowniez kierunek, w ktorym wyrzucane sg widry). Wozenie narzedzia
w niewfasciwym kierunku powoduje wychodzenie krawedzi tnacej korcowki z

obrabianego elementu i pociaga narzedzie w kierunku wkfadania.
e) Podczas uzywania pilnikow obrotowych, tarczy tnacych oraz ostrzy

szybkoobrotowych lub wolframowo-karbidowych, nalezy zawsze

pewnie zacisnac obrabiany element.
W przypadku nawet nieznacznego nachylenia tarcze te blokujg sie w nacieciu i

moga odbic. Gdy tarcza tnaca zablokuje sie, zazwyczaj peka. Gdy zablokuje sie
pilnik obrotowy lub ostrze szybkoobrotowe lub wolframowo-karbidowe,
element ten moze wyskoczy( z naciecia i moze dojs¢ do utraty kontroli nad

narzedziem.
UWAGA: Wymienione sq tylko te akcesoria, ktorych uzywanie w narzedziu jest

dozwolone.

DODATKOWE INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA PODCZAS
SZLIFOWANIA 1 CIECIA

OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA OPERACUI SZLIFOWANIA |

CIECIA TARCZA TNACA:
a) Nalezy uzywac wylacznie tarcz typu zalecanego do posiadanego

elektronarzedzia oraz wytacznie do zalecanych zastosowan. Na
przykiad: powierzchni bocznej tarczy tnacej nie nalezy uzywac do
szlifowania. Sciemne tarcze tnace s3 przeznaczone do pracy obrzezem; sity
dziatajace bocznie w stosunku do tarcz mogg doprowadzic do ich zniszczenia.

b) Do gwintowanych stozkow i czopow Sciernych nalezy uzywa¢
wytacznie nieuszkodzonych trzpieni do tarcz z nieodblokowanym
kotnierzem; trzpienie musza mie¢ odpowiedni rozmiar i dtugosc.
Wiasciwe trzpienie zmniejsza mozliwos¢ utamania lub rozerwania.
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2.INSTRUKUE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

¢) Tarczy tnacej nie nalezy ,zaklinowywac”, ani za mocno dociskac. Nie
nalezy probowac uzyskac nadmiernej gtebokosci ciecia. Nadmierne
dociskanie tarczy zwieksza obciazenie i podatnosc na skrzywienia lub zakleszc-
zenie sie tarczy w nacieciu oraz odbicie lub potamanie tarczy.

d) Nie nalezy trzymac reki za krecaca sie tarcza, ani na linii jej
obrotow. Gdy w punkcie zetkniecia z materiatem tarcza porusza sie w
kierunku na zewnatrz od dtoni, mozliwe odbicie moze spowodowac, ze tarcza i

elektronarzedzie odskocza w strone uzytkownika.
e) Gdy tarcza zaklinuje sie lub zakleszczy lub gdy z jakiegos powodu

nastapi przerwanie operacji cigcia, narzedzie nalezy wytaczyci
przytrzymac nieruchomo az do catkowitego zatrzymania sie tarczy.
Nigdy nie nalezy probowac wyjmowac tarczy tnacej z naciecia, gdy
tarcza porusza si¢; inaczej moze dojsc do odbicia. nalezy ustali¢
przyczyne i podjac stosowne dziatania koryqujace, aby usunac przyczyne
zakleszczenia lub zablokowania sie tarczy.

f) Nie nalezy wznawiac operagji ciecia z tarcza zagtebiong w przecina-
ny element. Nalezy pozwoli¢, aby tarcza najpierw maksymalnie
rozpedzita sie i dopiero wtedy ostroznie zagtebic ja w nacieciu. Jezeli
narzedzie zostanie wiaczone z tarcza tkwiaca w elemencie, moze sie

zaklinowac, wyskoczy¢ lub szarpnac.
g) Aby zminimalizowac ryzyko zakleszczenia sie lub szarpniec tarczy,

plyty i wszelkie ponadwymiarowe elementy nalezy podeprzec. Duze
elementy czesto uginaja sie pod swoim wiasnym ciezarem. Podpory nalezy
umiescic pod przecinanym elementem wzdtuz linii ciecia i w poblizu krawedzi

elementu po obu stronach tarczy.
h) Szczegdlng uwage nalezy zachowac podczas wykonywania wciec

~wgtebnych” w Scianach lub innych powierzchniach dostepnych
tylko z jednej strony. Wystajaca tarcza moze przeciac rury gazowe i
wod.-kan. lub okablowanie elektryczne, albo tez natrafic na przedmioty, ktdre
spowoduj odbicie.
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3.0PIS
) Nakretka tulel zaciskowe]
(@) Praycisk blokady wrzediona
3 Wiacnik {przelaeznik We/WYE)
@ Pokretto requlacj predkosci
6 Laepkasaatekweglowych
4.DANE TECHNICZNE
Okreslenie typu 150MD2.52
Napigcie znamionowe 20-2308~50Hz
Inamionowa moc wejsdowa 150W
Predkoé¢ znamionowa 10000-36000/min
Maks. srednica akcesoriow 23.2mm
Maks. Srednica tarczy szlifierskiej B25mm
Inamionowy rozmiar akcesoriow (mm) 025 mm
Dostarczone narzedzia z gwintowanym wrzecionem oznaczone rozmiarem MEOmin
gwintu wrzecdiona =
Poziom ciénienia akustycznego LphA (K pA = 3 dB(A)) T3dB(A)
Poziom mocy akustyanej LwA (Kwh = 3 dB(A)) 84dB{A)
Poziom drgan ah (K= 1,5 m/s2) 1.502m/s*
Nalezy zawsze sprawdzic, czy napiedie zasilania odpowiada napieciu pod na tabliczce znami j narzedzi
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4. DANE TECHNICZNE

UWAGA:
- Deklarowana catkowita wartosc drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi
metodami testowania i moze stuzyc do poréwnywania réznych narzedzi.

- Deklarowana catkowita wartos¢ drgai moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny
narazenia na drgania.

A OSTRZEZENIE:

- W zaleznosci od sposobu eksploatacji, emisja drgan podczas faktycznego uzytkowania

elektronarzedzia motze sie réznic od deklarowanej wartosd catkowitej.
- Na podstawie szacunkowej oceny ekspozydji (z uwzglednieniem wszystkich czesci

cyklu pracy, takich jak np. czas wytaczenia narzedzia i czas dziatania bez obciazenia
obok czasu wiczania) nalezy ustalic Srodki bezpieczeristwa potrzebne do zabezpiecze-
nia operatora. W zaleznosci od faktycznego sposobu uzytkowania urzadzenia, wartosc
drgari moga odbiegac od zadeklarowanej wartosci catkowitej! Aby zabezpieczyd sie
przed drganiami, nalezy podja¢ odpowiednie srodki! Nalezy uwzgledni¢ wszystkie
etapy pracy, acznie z zasem dziatania urzadzenia bez obciazenia oraz czasem
wylaczenia! Odpowiednie srodki to m.in. dbanie o urzadzenie i reqularne konser-
wowanie urzadzenia wraz z osprzetem, dbatos¢ o ciepto dtoni, robienie co pewien czas
przerw i wiasciwe planowanie pracy!

5.PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem uzywania urzadzenie nalezy odtaczyé od
zasilania.

Zaktadanie akcesoriow

W KOMPLECIE 2 NARZEDZIEM DOSTARCZONO ROZNE) WIELKOSCI TULEJE ZACISKOWE, DOSTOSOWANE DO ROZNYCH WIELKOSCI
TRZONKOW.

1.

L

L
4

Weisnaé przycisk blokady wrzeciona i przekrecic wrzedono kluczem az de potozenia, w ktérym blokada zaskoczy, uniemozliwiajac dalszy
obrét.

Przytrzymac weisniety przycisk blokujacy | poluzowad nakretke tulei zaciskowej.

Aby wykluczyé moiliwos¢ niestabilng] pracy, zatozy¢ nowy osprzet maksymalnie gheboko do tulei,

Po zaskoczeniu blokady dokrecad nakretke tuled zaciskowej ai do momentu, gdy trzonek osprzetu zostanie pochwycony przez tuleje. Nie ma
jednak potrzeby dokrecac tulei za mocno.

UWAGA: Przy pracach wymagajacych szczegdlnej precyzji waine jest, aby osprzet byt dobrze wywazony.
Mozna to stwierdzic po diwieku i na wyczucie. Aby wyregulowac lub wywaiyc osprzet, nalezy lekko
poluzowac nakretke tulei i w razie potrzeby obrdcic osprzet lub tuleje 0 wymagany kat.
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5.PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

UWAGA: Maksymalna zalecana srednica mocowanych tarcz, stozkw gwintowanych i wtyczek
wynosi 25 mm (nie moze przekraczac tej wartosci). Maksymalna zalecana Srednica akcesoriow do
szlifowania papierem $ciernym wynosi réwniez 25 mm (nie moze przekraczac tej wartosd).

OSTRZEZENIE: Nie nalezy dotykaé koricwki stosowanego narzedzia natychmiast po
uzydu, koricowka bedzie bardzo goraca i moze spowodowac bolesne oparzenia dioni.

@ UWAGA: Dtugosé metalowego trzonka akcesoriow musi sie miesci¢ w przedziale od 20 do 50 mm.

Gy metalowy trzonek jest catkowicie whozony w tulejs zaciskows, maksymalna dopuszazalna dhugost wystajacej czescd metalowego trronka wynosi 25 mm.

Zaktadanie przegubu elastycznego

Do narzedzia obrotowego moina padlaczy¢ przequb elastyczny umodliwiajacy prace w miejscach trudnodostepnych, a takie lepsza kontrole w
czasie wykenywania delikatnych prac.

Weisnac praycisk blokady wrzeciona i poluzowaé kluczem nakretke tulei zaciskowej.

W nakretke tulel wlozy¢ walek napedowy i calkowidie dokrecic nakretke tulel,

Do glowicy obrotowej narzedzia wlozy¢ koniec przegubu elastycznego 2 nasadks i dokrecic go.

6.UZYTKOWANIE

OSTRZEZENIE: Gdy narzedzie pracuje, nie nalezy prohowac wciska¢ przycisku
blokady wrzeciona.

Regulacja predkosci

Funkdja requlacji predkosci pozwala wybrac predkoé¢ obrotdw optymalng do wykonywanego zadania. Obrdcenie pokretla requlacji predkosci w
lewo zwieksza obroty, a w prawo Zmniejsza je.

Wiaczanie i wylaczanie

OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze sprawdzi¢, czy napiecie zasilania odpowiada
napieciu okreslonemu na tabliczce znamionowej narzedzia.

Aby wiaczyé, przetacznik WE./WYE. nalezy ustawic w na pozydi 1"
Aby wylaczyé, przefacanik WE/WYL. nalezy ustawic w na pozydji 0"
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Uzywanie narzedzia
Wziac narzedzie do reki i prayzwyczaic sie do jego ciezany i wywazenia.
Uwainie skontrolowat akcesoria do narzedzia. Pod wphywem predkosc uszkodzone akeesoria moga sie rozpasé w kawatki i diatego nie powinno sie
ich uzywat. Uzywanie uszkedzonych akeesoridw moie doprowadzic do powaznych obrazed.

Przed rozpoczeciem pracy nalezy dobrae podeprzet i zamocowad obrabiany element,

Przed rozpaczeciem pracy naleiy praedwiczyc uzywanie narzedzia na niepotrzebnych skrawkach materiafu.

Naleiy pamietac, ze praca jest wykonywana przez osprzet zamocowany w tulei zaciskowej dzieki jego predkasci. Narzedzia nie nalety dodiskad do
obrabianego elementu.

Zamiast probowad wykona caly prace 2a jednym pociagnieciem, najlepiej jest wykonad serie kedtszych nuchéw. Aby wykonac ciecie, narzedzie
nalezy przesuwac do przodu i do tyhu nad przecinanym elementem tak, jak gdyby byl to maly pedzelek. Za kazdym ruchem przecina sie wiwezas
c2esd materiahy, az do osiggnigcia wymagane] glebokosc, W wiekszodd prac najlepie] jest pracowad delikatnie: daje to wiekszq kontrole, popelnia
sie mniej bleddw, a osprzet pracuje maksymalnie wydajnie,

Aby uzyskat maksymalng kontrole przy fach precyzyjnych, narzedzie mozna chwycic tak jak oldwek miedzy keuk a palec wskazujacy.
Trzymanie narzedzia wreku sluzy natomiast do operacji takich jak szlifowanie plaskiej powierzchni lub uzywanie tarcz tnacych.

7.KONSERWACA

zasilania. Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, musi zostac wymieniony przez
producenta, autoryzowany serwis lub wykwalifikowana osobe w celu unikniecia zagrozenia.
Jezeli przewdd zasilajacy ulegnie uszkodzeniu, nalezy natychmiast wyja¢ wtyczke z kontaktu,
Narzedzie nalezy chroni¢ przed deszczem.
Jezeli szczotki weglowe wymagaja wymiany, wykonanie tej czynnosd nalezy zleci¢ wykwalifikow-
anemu serwisantowi (nalezy zawsze wymieniac obie szczotki jednoczesnie).
Akcesoria nalezy przechowywac w suchym miejscu.
Akcesoria nalezy regularnie kontrolowac oraz pilnowa, aby nie byly popekane i nie miaty zadnych
defektow na powierzchni. Gdy akcesoria zuzyja sie, naley je wymienic.

@ Przed requlacja lub czynnosciami konserwacyjnymi nalezy zawsze odtaczy¢ urzadzenie od

(zyszczenie
Podczas czyszczenia czedci plastikowych naledy unikac uzywania rozpuszczalnikiw. Pod wplmm kontaktu z réznymi rozpuszczalnikami
dostepnymi w handlu wigkszosc elementiw plastikowych moze ulec uszkodzeniu. Do brudzen, pylu weglowego, kurzuitp. nalely
udywad czystej szmathi,

Smarowanie
Wszysthie lozyska w narzedziu zostaly nasmarowane wystarczajacq ilodcia wysokiej jakodci smaru i w Inych kach ugytkowania nie

wymagaja smarowania przez caly okres uzywania narzedzia,
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8.ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Podejrzewane usterki s3 czesto spowodowane problemami, ktore uzytkownik jest w stanie usunac samodzielnie, Prosimy wiec skontrolowac
wyrdb wedtug niniejszej czesci. W wigkszosei przypadkéw problem da sie szybko usunac.

OSTRZEZENIE! Nalezy wykonac wytacznie kroki opisane w niniejszej instrukgji!
Jezeli problemu nie da sie usuna¢ we wiasnym zakresie, wszelkie dalsze

| kontrole, czynnoéci konserwacyjne i naprawy musza zosta¢ wykonane w autoryzowanym
centrum serwisowym lub przez specjaliste o podobnych kwalifikacjach.

Problem Moiliwa przyczyna Rozwigzanie
Urzadzenie nie Urzadzenie nie jest podfaczone do zasilania Podtaczyc do zasilania
whyaasie

Uszkodzony przewdd zasilajacy lub uszkodzona wiyczka g‘:::;::::‘awema specalisle

Inna usterka elektryczna urzadzenia Eli::;i:;ﬁ"mm'a peglice
Urzadzenie nie Przedtuzacz nie nadajacy sie do uiywania 2 tym urzadzeniem | Uiy¢ przediuzacza odpowiedniego typu
osigga swojej
petnej mocy

byt niskie napiecie irodta zasilania (np. generatora)

Podtaczyd urzgdzenie doinnego
irodfa zasilania

ILapchane atwory wentylacyjne

Wyczyscic otwary wentylacyjne

Niezadowalajace efekty|  Juiyta koricdwha

Wymieni¢ ja na nowg

Koriciwka typu nieodpowiedniego do abrabianego
materiatu

Uzywat korcdwki odpowiedniego typu

B

9.UTYLIZAUA | RECYKLING

Produktdw elektrycznych nie wolno wyrzucac razem ze zwyklymi odpadami gospodarstw domowych. Nalezy je oddac do recyklingu w
praeznaczonych do tego specalnych punktach utylizagji. Informacie o recyklingu moina uzyskad u wiadz lokalnych lub dystrybutora,
Obecnosc niebezpiecznych substandi w urzadzeniach elektrycanych i elektronicznych moie potencjalnie wptywad na Srodowisko |

zdrowie czlowieka.

W celu utylizacji narzedzie mozna tez zwrdcic do sklepu lub sprzedawcy narzedzi {lub do dystrybutora firmy Dexter Power).
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10.GWARANCA

Produkty zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakodci przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczdw. Na swoje
wyroby firma DEXTER udziela §letnia gwarandji lizonej od daty zakupu. Gwarancja obejmuje wszystkie ewentualne wady
materiatowe i produkcyjne. Jakiekolwiek inne roszczenia bezposrednie lub posrednie oraz dotyczace osdb i/lub spreetu nie beda
uwzqledniane, niezaleinie od ich rodzaju.

W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowad sie ze swoim sprzedawcy. W wiekszosci przypadkéw
sprzedawca bedzie w stanie rozwizzac problem lub naprawic usterke.

Maprawy lub wymiana czesci nie powoduja przedtuzenia pi qo okresu gwarancyjnego.

Gwarandja nie obejmuje usterek powstalych w wyniku niewlasciwego uzythowania lub zwyktego zuzycia.

Datyczy to m.in. przetgcznikiw, wylacanikiw obwodu zabezpieczajacego i silnika (w przypadku zuzyda),

Roszczenie gwarancyjne maze by rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

Dostarczenie, w postac paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date zakupu.

W urzadzeniu nie byly wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub wymiany.

Marzedzie nie bilo nievdasciwie uiytkowane (przeciaianie, zakladanie akcesoridw niezatwierdzonych przez producenta).

Brak uszkodzed spowodowanych czynnikami zewnetrznymi lub ciatami obcymi, np. piaskiem lub kamieniami.

Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji bezpieczeristwa i instrukgi ulytkowania,

Warunki gwarancji obowiazuja fycznie 2 naszymi warunkami sprzedaiy i dostawy.

Uszkodzone narzedzia zwracane za posrednictwem sprzedawcy zostang odebrane pod warunkiem ich odpowiedniego zapakowania.
Produkty, ktdrych opakowanie bedzie niewtascwe lub w zlym stanie nie zostang przyjete.

18



WIDOK SZCZEGOLOWY

1. Blokada wrzeciona 7. Tuleja zaciskowa 13. Stojan
3 Sy 8. toryskokulkowe 6987 |14, fg;ﬁggfﬁ&g{ggf"‘
3. Obudowa 9. Element obrotowy 15. Przetacznik

4. Sruba ST3*12-F

10. Szczotki weglowe (zespét)

16. Pokrywa przetacznika

5. Nakretka obudowy

11. kozysko kulkowe 6262

17. Przewdd zasilajacy

6. Nakretka tulei zaciskowej

12. Pierscien tlumigcy

18. Haczyk
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ZAWARTOSC OPAKOWANIA

Ldjecie Nazwa Spegyfikaga lloé

E::: Kamienie szlifierskie - “Srednica koric6wki-06 mm 1
tlenek aluminium Srednica trzonka @ 3,2 mm”

O: Kamienie szlifierskie - “Srednica koricowkd: SO 10 mm 1
tlenek aluminium Srednica trzonka @ 3,2 mm”

C):’ Kamienie szlifierskie - “Srednica koficowkd: @ 6 mm 1
tlenek aluminium Srednica trzonka @ 3,2 mm”

Q Kamienie szlifierskie - “Srednica kodcowki: @6 mm 1
tlenek aluminium Srednica trzonka © 3,2 mm”

Kamienie szlifierskie - “Srednica koricowki: 0 10 mm :
tlenek aluminium Srednica trzonka 3,2 mm”

Kamienie szlifierskie - “Srednica koricowki: 0 20 mm :
tlenek aluminium Srednica trzonka 3,2 mm”

W Kamienie salifierskie - “Srednica koricowkd: 0 10 mm :
tlenek aluminium Srednica trzonka ® 3,2 mm”

Kamienie szlifierskie - “Srednica koficowhd: 0 16 mm 1
tlenek aluminium Srednica trzonka @ 3,2 mm”

@ Tarcza tngca 024" 0 2,0%0,7 mm 15

g r—> Trapiet do tarcay thacej 03,2°M2*38 mm 2

Kua Stal weglowa 1

@ Beben do szlifowania 91513 mm 5

O Papier $ciemy 020* 92,003 mm it

oS Wiertlo 2,3 mm 02,324 mm 1

Wiertlo 3,2 mm 93.2*30 mm 1

@ Filc wetniany— maty 213*9mm 2

Filc wetniany— duzy @25*Tmm 2
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ZAWARTOSC OPAKOWANIA

kamien szlifierski

251010 mm

©

Kolektor

02,417 mm

e B ——

ka szlifierska diamentowa | @3,2%45mm

@):! Rolka qumowa 03,2013 12mm
Qﬁ):: Pret samogwintujacy 03,238 mm
=S
) Przequb elastycany
.4 ml &
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CUMBONIN

3 MeT010 3MEHLUEHHA PU3NKY OTPUMAHHA TPABM KOPUCTYBAY NOBIHEH
NPOUNTaTH NOCIOHUK 3 eKcnNyaTauji.

BinnoginHo 10 0CHOBHMX 3aCTOCOBHMX CTAHAAPTIB 3 TeXHiKK Oe3neku
€BPONENCHKIX ANPEKTHB.

IHcrpymenT knacy . MoagiitHa i3onavia. He notpe6ye 3a3emneHoi
LUTEeNCenbHOi BUIKM.

Bka3ye Ha Hebe3neKy TpaBMyBaHHS, BTPATH KMTTA, NOWKOAKeHHs
iHCTPYMEHTa Y BUNAJKY HeAOTPUMAHHA IHCTPYKLi UbOro nocibHuKa.

M03HaYaE PU3MK YpaeHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

HecnpagHuii Ta/abo BUKOpUCTaHHii eNeKTpUYHHI 360 eneKTPOHHMIA
NPUCTPIi Cnifl 38aTH [0 BiANOBIAHOTO NYHKTY 360pY BiAX0AiB Ana yTuni3aui.

HeraitHo BUAMITb BUAKY 3 PO3ETKM, AKLLO LWHYP XWBNEHHA Oyno
NOLUKOKEHO Ta Mifl Yac TexHiuHoro 06CyroByBaHHA.

Hapsralite 3axucxi okynapu.

Hapgraiite npoTununoBuii pecnipatop.

L|eit Bupi6 nignarae BTopuHHOMY NepepobneHio. AKLLO BiH GinbLue He
NPUAATHWI ANA BUKOPUCTAHHA, BIHECITb iOro B NYHKT 361paHHA BifXoais.

BinnoBigae 0CHOBHUM BIMOTam CTaHAAPTIB 6e3nexin pocincbkux AMPEKTUB.

Bianogigae 0CHOBHMM BUMOTaM CTaHAAPTIB 6€3neKu YKPATHCHKIX AUPEKTHB.

3MICT
. BuKopuCTaHHA 33 NpH3HAYeHHAM MiHi-apuna 7. Texniuxe 06CnyroByBaHHa
. MpaBuna TexHiku 6e3neku 8. YcyHeHHa HecnpaBHoCTeid
. Onuc 9. Yruni3auia ta nepepobnenus
. TexHiuni gani 10.Mapanria

. Nepepa nouatkom ekcnnyatauii

11. [leknapauia npo BignoBiaHiCTb

. Ekcnnyatauis crangaptam €C

[b2]



1.06/1ACTb BAKOPUCTAHHA MIHI-APUNA

Llei# inCTpymeHT npu3Hauenmit ana wnidysaHHa, nonipyBanHa abo pi3aHHA MeTanis, ckna,

[JIepeBuHY Ta Kepamiku 3 BignogigHum npunagaam. He kopucryitteca npunaggam
iHCTpYMeHTa BCynepey ioro npusHauenHi! KateropuuHo BUKNKYAETLCA Oyab-AKe iHLe
BUKOPUCTAHHA,

2.NPABUNA TEXHIKW BE3NEKU

3ATAJIbHI NONEPEMKEHHA WOA0 TEXHIKWA BE3NEKK POBOTH 3
ENEKTPOIHCTPYMEHTAMMU

NOMEPEAMKEHHA! MpounTaiite BCi nonepegKeHHA WOA0
TexHiku 6e3neku Ta iHCTpyKuii.
He0TpUMaHHA nonepepkeHb Ta iHCTPYKLYiA MOXe CTaTit NPUYUHOIK
yPaXeHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM, NOXeXi Ta/abo BaXKoi TpaBmu.

3BEPIFAVTE BCI MOMEPEMMEHHA TA IHCTPYKLII ANA NOZANbLLOTO BUKOPUCTAHHS.

TepMiH "eneKTpoiHCTPYMEHT" y nonepeKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUUHOr0
iHCTPyMeHTa, LU0 NpaLitoe Bif enleKTpoMepexi (yepe3 LwHyp) abo
Bif akymynaTopa (6e3 whypa).

1. BE3MEKA POB0Y0I 30HM
a) Po6oya 30Ha mae 6yTu uucrolo Ta fobpe ocsiTneHow. Henpubpana

b0 noraHo ocBiTNeHa poﬁoua 30Ha MOXe CTaTh NPUYMHOID HewacHUX BUNAAKIB.

6) He npauioiiTe 3 eneKTpoiHCTPymeHTOM y BUOYXOHe6e3neuHomy
cepefoBuLLi, HaNPUKNAg, y NPUCYTHOCTI NErKO3aMMUCTUX PiikH,

rasis abo nuny. [lig yac poboti eNeKTPOIHCTPYMEHTH YTBOPIOKOTH iCkpH, AKI

MOXYTb NIpU3BECT A0 3aiMaHHA iy aG0 Bunapie.
¢) He ponyckaiite 6nu3bKo Aiteil i cTopoHHixX nig yac pobotu 3

EHQI(TPOIHCI' PyMeHTOM. Lle moxe BigBonikaTi BaC i NPU3BECTH 10 BTPATH KOHTPONK).

2. ENEKTPOBE3NEKA

a) LltencenbHi BUIKK eNEKTPOIHCTPYMEHTa MaIOTb NiAXOAUTH A0
po3eToK. 3a6opoHeHo moauikyBaTH WTENCeNbHY BUNKY

6yAb-AKkuM yuHom. He BUKOpUCTOBYiATE XOAHI NepexifHNKK Ana

po6oTH i3 3a3eMNeHNMK eneKTPOIHCTPyMeHTamu. Bukopuctanha

OpUriHanbHOI LUTENCENbHOI BUNKIA Ta HaNeXHOT PO3ETKM 3MEHLLYE PU3NK YparkeHHA
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2.N1PABWUNA TEXHIKU BE3NEKK

6) YHuKaliTe KOHTaKTY YaCTHH Tina i3 3a3eMNEHUMM NOBEPXHAMMN, TAKUMHN AK
Tpy6u, 6atapei, nnuT Ta XonoaMAbHUKK. Y Pasi 3a3emnenHA Tina 36ibLyeTbeA

PUMK YPAXEHHA ENeKTPUYHIM CTPYMOM.
8) He3anuwaiite eneKTpoicTpymeHT nif Aowem abo B ymoBax nigBHILEHOI

Bonorocti. Boga, 1110 NOTpanina B eNeKTPOIHCTPYMEHT, MiTIBULLIYE PU3UK YPaXKeHHS

ENIEKTPUYHIM CTPYMOM.
r) He BUKOpUCTOBYitTE LWHYP KUBNEHHA 3 NOPYLICHHAM HOPM eKcnyaTaLlii,

Hikonu He BUKOPUCTOBYIATE WHYP XKUBNEHHA ANA NEPEHECEHHS,
NepeTAryBaHHA eNeKTPOiHCTPYMeHTa a60 BUMAHHA BINKY 3 PO3ETKH.
3axviwaitte WHyp XWBNEHHA BiA Ail Tenna, onii, rocpux KyTie abo pyxomux
yacTi. TowkogpkeHi ab0 3annyTaHi WHYPY XUBMEHHA 36IMbLIYIOTH PUSUK YPaXEHHA

eNIeKTPUYHIM CTPYMOM.
A) Mpu poboti eneKTpoiHCTPyMeHTa Ha BiAKPUTOMY NOBITPi BUKOPUCTOBYitTE

NoAoBXyBaY, Ana Uboro HPHSHH‘IEHHE. BHKODH(T&HHH NOA0BXKYBauad,

NPU3HAYEHOr0 NA 30BHILUHIX POOIT, 3MEHLLYE PU3UK YpaXEHHA eNEKTPUUHUM CTPYMOM.
e) K10 HEMOXNUBO YHUKHYTH BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Y BONOTOMY

MPUMiLLeHHi, BUKOPUCTOBYWTe MPUCTPIit 3axucHoro Bipknioyenns (13B).
Bukopucraths [13B 3MeHILIYE pU3VIK ypaKeHHA eNeKTPHYHUM CTPYMOM.

3. IHAUBIAYANbHA TEXHIKA BE3NEKH

a) MNigyacpo6oty 3 enekTpoiHcTpymeHTOM GyAbTe yBaXHI, CTENTE 32 (BOIMM
RiAMY T2 MUCiTL po3cyanuBo. He npauioiite 3 eneKTpoiHCTPYMEHTOM, AKLLO BH
BTOMAEHi, nepebyBaete nip Ai€io HAPKOTUYHUX PEYOBMH, aNKOTroNto abo nikis.
HaBiTb MUTTEBa HeyBaXHICTL Nif Yac pobOTH 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BECTU

110 BAXKOI TPABMIL.
6) Kopucryiirech 3aco6amu ingMBiAYanbHOTO 3aXuCTy. 3aBX/M HaAraiTe 3aXuCHi

OKYNAPM. BIKOPUCTaHHA Y BIANOBIAHHX YMOBaX TakMX 3aXUCHMX 3aC00iB AK
NPOTHNUAOBHi PECIPATOP, HEKOB3HE 3aXMCHE B3YTTA, LWONOM-KACKA Ta HABYLUHMKM

JIONIOMOE 3MEHLUTY PU3HK TPABMyBAHHS.
B) YHuKaiiTe BUNaKOBOro 3anmycKy incTpymenTa. Mepw Hix nigknioyatu

eNeKTPOIHCTPYMEHT A0 MepeXi XuBNeHHA Ta/abo akymynaTopa, 6pat abo
NepeHOCHTH if0ro, NepeBipTe, Y BCTAHOBNEHO NEPeMUKaY Y NONOMKEHHA
«BUMKHEHO», fKLLI0 NePEHOCHTY eNeKTPOIHCTYMEHT, TpUMaloul Nanelib Ha nepemikaul
XUBNEHHS, a60 nigKknK0YaTH HOro 40 KEPENa KUBNEHHA, KON NepemiKay XuBNeHHA
nepe6yBac B NON0XEHH "YBIMKHYTO", Lie MOXe NPU3BECTH A0 TPABMYBAHHS.
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2.NNPABUNA TEXHIKW BE3NEKW

r) Mepw Hix yBiMKHYTH eneKTPOiHCTPyMeHT npubepitb Bci
perynioBanbHi KNUHLI Ta rankoBi KoY. AKLLO 3a7MLWUTI TaKKI KNIOY Ha

PYXOMiil YaCTUHI eNeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOXe Npu3BeCTi 10 TPaBMYBaHHS.
A) He potaryiiTech 3 iHcTpymeHTOM B pykax. 3aBxau 36epiraiite criiike

NONOMeHHA Tina Ta TpUMaiTe piBHOBary. Lie fae 3mory Kpaue KepysaTti

eeKTPOIHCTPYMEHTOM  Pasi BUHUKHEHHA Henepe,qﬁaqysal-lux CuTYaUiin.
e) Haparaiite Bignosignuii oaar. He Haparaiite BinbHuii oaar a6o

npukpacu. Bonocca, oaar a pykaBuui maioTb 6yTi Ha GeneyHii
BiAICTaHi Bif pyXxomuX YacTuH. BinbHuii oaar, npukpacv abo gosre
BOMOCCA MOXYTb NOTPANUTI B PYXOMi YaCTUHY IHCTPYMEHTa.

€) Y pa3i HasABHOCTI NPUCTPOIB ANA NIAKNIOYEHHS CMCTEMM BiiBEEHHA

Ta 36MpanHa nuny, ix cnip 0608'A3K0B0 BCTAHOBUTH Ta
BMKOPUCTOBYBATH 3a NPU3HAYEHHAM. BukopuctaHHa npuctpoto ana
301paHHA NuNy MoXe 3MEHLNTM Hebe3neky, NOB'A3aHy 3 MUNOM.

4, BUKOPUCTAHHATA AOrnAn 3A ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

a) He nepeBanTaxyiiTe enekTpoiHCTpyMeHT. Bukopucrosyiire
HaneXxHui enekTpoiHCTPYMEHT BiANOoBiAHO A0 NoTpe6u. MpaBunbHo
nigibpaHuin eneKTPOIHCTPYMEHT JoNoMOoxe KpaLue Ta be3neyHiLue 3pobutu

poboTy 3i WBMAKICTIO, AKA ANA HbOro Nepebayexa.

6) He BuKopucTOBYIiTE @NEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NepeMUKay He
BMUKA€E 260 He BUMMKAE MOT0. Y(i eNeKTPOIHCTPYMEHTH, AKUMM
HEMOXJIMBO KepyBaTi 3a ONOMOr0i0 NepemM1Kaya, CTaHoBAATH Hebe3neky Ta
noTpebyTh PEMOHTY.

8) Mepw Hix npoBoAnTM Gy Ab-AKI HANALITYBaHHA, 3aMiHIOBATH
npunaaas, a Takox nepep 36epiraHHAM BUAMITDH WTencenb 3
po3eTku abo akymynaTop 3 iHcTpymeHTa. Taki 3anobixHi 3axopm

be3neku 3MEHLLYIOTb PU3KK BUNAAAKOBOT0 3anyCKy eNeKTPOIHCT p)’MEHTa
r 36ep|rauTe IHCTPYMEHTH, W10 He BUKOPUCTOBYHOTb(A, nopaniBig

AiTeil i He po3BonANTe 0cobam, AKi He MalTb AocBiAY poboTn 3
TaKUMK iHCTpyMeHTamu a6o He 3HaOMi 3 UMK IHCTPYKUiAMM,
KOPUCTYBATUCb eNIEKTPOIHCTPYMEHTOM. EneKTpoiHCTpymeHTH
CTaHOBNATL Hebe3neky B pykax HeAOCBIAYEHHUX KOPUCTYBAYIB.
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2.NPABWUNA TEXHIKW BE3NEKK

B) BukoHyiiTe HanexHe TexHiYHe 06CNYroByBaHHsA

e)

€

5)
a)

eneKkTpoiHcTpymeHTa. llepeBipaiiTe iloro Ha npeaMeT 3MilLeHHA
a60 3aTUCKYBaHHA PYXOMUX YaCTHH, 3NAMAHNX YACTUH Ta
6yAb-AKNX IHWLMX YMOB, AKi MOXYTb BNAMHYTH Ha poboTy
iHCTPYMeHTa. Y pasi NOLIKOKEHHA eneKTPOIHCTPYMEHT il 34aTH B
PEMOHT, NepLL HiX KOPUCTYBATUCA HUM. YacTo HelacHi BUNagKky
TPANNAKTLCA BHACNIZAOK HEHANEXKHOTO TEXHIYHOr0 06CNYroByBaHHA

€N1eKTPOIHCTPYMEHTIB.

Tpumaire pizanbHi iIHCTPYMEHTH FOCTPUMM Ta YNCTUMK. HanexHum
YUHOM JOrNAHYTI Pi3aNbHi IHCTPYMEHTY 3 TOCTPUMIA PiXKYUUMI Kpasmu pifLue
6noKyTLCA Ta HUMU NerLue KepyBaTy.

KopucryiiTeca enekTpoiHCTpyMeHTOM, NpURaAAAM i HacafKamu

ANA iHCTPYMEHTa 3rifHO 3 Li€l0 IHCTPYKLi€lo, 3BaXal04m Ha poboui
ymoBH Ta po6oTy, AKy cnip BUKOHATH. Bukopuctanua
€/1eKTPOIHCTPYMEHTA He 32 NPU3HAYEHHAM MOXe CTaTh NPUYUHOI
BUHWUKHEHHA Hebe3neyHnx cuTyaulin.

0BU1YTOBYBAHHA
06cnyroByBaHHA eNneKTPOiHCTPYMEHTa NOBUHEH NPOBOAUTH

KBanipikoBaHuit peMOHTHUI MailcTep 3 BAKOPUCTAHHAM uLLe
iA@HTUYHMX 3anacHuX YacTuH. Lle 3abe3neunTsb HagiitHy poboty
iHCTpYMeHTa.
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2.NPABUNA TEXHIKW BE3NEKW

AOAATKOBI BUMOIN TEXHIKW BE3NEKK LLOA0 MIHI-LWTIOMALINHMK:

BKA3IBKW LL|010 TEXHIKYU BE3MEKW ANA POBIT 3 WIQYBAHHA,

NONIPYBAHHA ABO ABPA3UBHOTO PI3AHHA:

a) Lleit eneKTpOiHCTPYMEHT NpU3HaueHuil AnA WnipyBanbHux,
nonipysanbHuX Ta BifpizHux onepauii. llpounTaitre Bci
nonepepMeHHs, IHCTPYKLii, 03HaloMTecA 3 inoCTpaLiamu Ta
TeXHIYHUMMN XapaKTepUCTUKaMu, AKi A0AA0THCA A0
eNeKTPOoiHCTpyMeHTa. HeoTpyMaHHA HaBeAeHUX HIKYE iHCTPYKLi
MOXe NPU3BECTY 10 YPaXKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM, NoXKexi Ta/abo

CepIO3HMX TPaBM.

6) Taki onepauii, AK 3a4NLLEHHA APOTAHOIO LLiTKOI0 260 rpaBiloBaHHA
He PeKOMEeHAYETbCA NPOBOANTH LM eNeKTPOIHCTPYMEHTOM.
BuKkopUCTaHHA IHCTPyMEHTa He 3a NPU3HAYEHHAM MOXe CTBOPIOBATH
Hebe3neyni cuTyauii Ta NpU3BOAUTU A0 TPAaBMYBaHHS.

B) He BMKOpMCTOBYiiTE NpUNanas, Kpim cnelianbHo po3po6neHoro Ta
PeKOMEeH[,0BaHOro BUPOGHMKOM iHCTPYyMeHTa. Te, Lo neBHe
NpUNaaza MoXHa BCTaHOBUTY Ha eNeKTPOIHCTPYMEHT, LLie He 03Hauae
6e3neku poboTu.

r) HominanbHa WeMAKIcTb NpUNagas ANA WNipysaHHA Mae
NPUHANMHI LOPIBHIOBATH MaKCUManNbHii WBUAKOCTI, L0
3a3Ha4yeHa Ha enekTpoiHCcTpyMeHTi. [Tpunagaa ana wnidysanus, Ake
NPaLIoE LWBMALLE MOPIBHAHO 3 HOMIHANIbHUM 3HAYEHHAM, MOXe 3NaMaTuCb |
PO3NETITUCA B Pi3Hi HoKM.

A) 30BHiwWHii giameTp i TOBLWHA NpUNaAAA NOBUHHI BiANoBigaTH
MOXNMBOCTAM BaLLIOro eNeKTpoiHcTpymeHTa. [lpunapas
HeBiZANOBIAHOr0 PO3MIPY HEMOXNBO HANIEXXHUM YUHOM KOHTPOMOBATH.

€) Po3mip onpaBku gucKis, wnipyBanbHux 6apabaHis abo iHworo
npunapAA NOBUHEH TOYHO BIANOBIAATH po3Mipy wWnuHaena abo
¢naHus enexTpoiHcTpymenTa. [lpunaszsa 3 po3mipom 0TBOpY ONpaBkM,
AKNIA He BIANOBIJAE eNeMeHTaM KpinneHHA enekTpoiHCTPYMeHTa, nig yac
poboTH po3XMTaKTHCA, CTBOPIOIOYY HAMipHY BibpaLlito, Ta MOXYTb BHIiTH
3-M1if} KOHTPONIO.
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2.NPABWUNA TEXHIKW BE3NEKK

€) OnpaBka wnipyBanbHoi ronoBku, wnipysanbHi 6apabanm, pisui

abo iHwe npunapas Tpeba noBHicTIo BcTaBuTH Y pnaneub abo
NaTpPOH iHCTpyMeHTa. K10 onpaBka TPUMAETbCA HEl0CTaTHBO Ta/abo
BUCTYNHA YaCTHA MCKA 3aHAATO AI0BTa, BCTABMEHMIA JUCK MOXe 0CNabHyTH it
BUKUHYTUCA 3 BENMKOIO LUBMAKICTIO.

X) He KopucryitTecs nowkomkenum npunaaaam. lWopasy nepen

BMKOPUCTAHHAM NepesipanTe abpasnBHI ANCKM — YN HEMaE
BifAKONIB i TPiLMH, wnipyBanbHi 6apabaHn — 4n HeMaE TPiLLYKH,
po3puBiB 260 HaAMipHOTO CTUPAHHA, APOTAHI LITKK — YN He
3namaHi i He BUNapanTb APOTH. IKILO eneKTpoiHCTPYMeHT abo
npunapaA naganu, Cnif nepesipuTy iX Ha NpeaMeT NOLWKOAMKEHHA,
BCTaHOBUTH cnpaBHe npunapas. OrnAnyBLUM T2 BCTAHOBUBLLN
npunaaas, yBiMKHiTb Ha XBUNMHY eNeKTPOIHCTPYMEHT Ha
XO0I0CTOMY XOAY, NpY LibOMY B NNOLLMHI 06epTaHHA Npunapaa He
NOBMHHI CTOATH NIOAN. 333BUYail NOLIKOZEHe NPUIAAAA NAMAETLCA Nif
4aC TaKoi nepe.ipky.

3) Kopucryiiteca 3aco6amu iHauBifyanbHoOro 3axucry. 3anexHo Big

po60oTH, AKa BUKOHYETbCA, KOPUCTYIHTECA LUTKOM ANA 06nnyus
abo 3axucHumu okynapamu. 3a cutyaui€w, Haparaite pecnipatop,
3ac061 3aXuCTy opraHiB cnyxy, pykasuui Ta po6ounit dapryx, aki
3aXUCTATD Bif ApiOHMX aGpa3uBHUX YACTOK Ta GpparmeHTiB
3aroTiBKK. 3axvcHi 3ac061 AnA 0Yelt NOBUHHI 3yNUHATI YaCTKK, AKi
BUNITAIOTH Nif Yac pi3HOMaHITHUX onepaviit. PecnipaTop abo Macka NOBHUHH
BiAdINbTPOBYBATH YACTKY, AKi YTBOPIOKTHCA Ni Yac poboTu. Tpusana i
CNBHOTO LLIYMY MOKe NPU3BECTI A0 BTPATH CIYXY.

i) Tpumaiite cropoHHix Ha 6e3neyHii BigcTaHi Big po6ouyoi 30Hu. Yci,

XTO 3aX0ANTb B po6OYY 30HY, NOBUHHI KOPUCTYBATUCA 3ac06amu
iHauBiayanbHoro 3axucry. OparmenTy 3aroTiBku abo ynamki npunapas
MOXYTb BIANTITH Ta 3aBAATH LIKOAV 33 MeXamn be3nocepeHboro paaiycy
poboyoro micus.
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2.NIPABWUNTA TEXHIKW BE3NEKU

1) fKwo pizanbHe npunapaa Moxe nif 4ac poboTi TOPKHYTUCA
NpUXOBaHOI NPOBOAKMN Y¥ BNACHOTO LIHYpa NpuUnaay, TpuManTe
eNeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30/IboBaHi NoBepXHi. KOHTAKT pi3anbHol
HacajKu 3 ApOTOM MiJy HAaNPYrot NPU3BOAUTL A0 NOABY HANPYru B
MeTaseBHX YaCTHHaX eNekTPOIHCTPYMEHTA, L0 MOXe NpU3BecTH 4o
yPaXeHHA NpauiBHUKA eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

/) 3aBxau MiLHO TPUMaiATe IHCTPYMEHT B pyui (pykax) nig yac iioro
3anycky. Peakuia KpyTHOro MOMeHTY MOTOpa, KOAW BiH PO3raHAETbCA A0
MaKCUMaNbHOI LWBIUAKOCTI, MOXe BUPBATY IHCTPYMEHT 3 PYK.

K) fiKwo ye HeoOXiHO KOPUCTYITECH 3aTUCKAYaMMU AIA YTPUMAHHS
3aroTiBku. [lig Yac BAKOPUCTAHHA HIKONKM He TPUMaIITe ManeHbKy
3aroTiBKY B OZHiil pyLli, @ iHCTPYMEHT B iHLIN. 3aTUCKaHHA 3aroTiBKM
[103BONIUTb BaM KOHTPOMOBATH IHCTPYMEHT 1BOMa pyKkamu. Kpyrni 3aroTiBku,
Hanpuknag, wWupi, Tpy6u abo Tpy6uacti KOHCTPYKLIi MatoTb TeHAEHLit
06epTaTMca nig Yac pi3aHHA Ta MOXYTb CTaTH NPUYMHOI 3aTUCKAHHA Pi3LA
a60, LLI0 BiH Bif1eTUTb Y BaLIOMY HaNPAMKY.

n) TpumaiiTe WHyp XUBNEHHA NoAani BiA pyxomoro npunaaas. Y pasi
BTPaTV KOHTPOAI0 NPUNAAAA MOXe nepepi3ati abo 3auenuTy WwHyp i
TpaBMmyBaTy pyKy.

M) Hikonu He KNagiTb eNeKTPOIHCTPYMEHT, NOKU aKcecyap He
3YNUHMBCA 30BCiM. Pyxome npunaana Moxe 3a4enuTica 3a NoBEpXHIo T
BMPBATH IHCTPYMEHT 3 PYK.

H) Micna 3aminu Hacapkm a60 GyAb-AKMX perynioBaHb NepeKoHainTec,
L0 raiKa ¢pnaHua, naTpoH abo iHLWMIA NPUCTPIil perynioBaHHA
HapiitHo 3aTarnyTuid. OcnabneHi perynioBanbHi NPUCTPOi MOXYTb
HeCNOAiBaHO BiAXUMUTUCA, LLIO NPU3BeAE A0 BTPATH KOHTPONIO, @
He3aKpineHi KOMMOHEHTH, L0 06epTaloTbCA, MOXKYTb ByTH CUNbHO
BIIKMHYTI.

0) He BMuKaiiTe eneKTpoiHCTPyMeHT, TpUMatouy iforo 360Ky Bip cebe.

Pyxome npunaasA mosxe BUNaZKOBO 3aXONMUTH OAAT i BPi3aTHCA B Tino.
n) PerynapHo oumwLaiiTe BEHTUNALIIHI OTBOPM ENEKTPOIHCTPYMEHTA.

BeHTunATOp MOTOpa 3aTATYE B KOPYC WA, @ HAZAMIPHE HAKONMYEHHA
METasneBoro NopoLUKy MoXe NPU3BECTH 10 BPAXKEHHA eNeKTPUUHNM CTPYMOM.
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2.N1PABWUNA TEXHIKU BE3NEKK

p) He npauoiite 3 eneKTpoiHCTPyMeHTOM No6NM3y Nerko3anmmcrux
martepianis. [ckpu MOXYTb NigNANUTY Taki MaTepiany.

) He BukopucroByiite npunapas, ake notpe6ye pigxux
OXONOKYBaYiB. BukopucranHa Bogyu abo iHLWMX PiAKMX 0XON04XKyBaYiB
MOXe NPU3BECTI 10 YPAKEHHA eNEKTPUYHIM CTPYMOM 200 LLOKY.

AOJATKOBI NPABUNA TEXHIKW BE3NEKW ANA BCIX BUAIB POBIT

BIAAAYA TA BIANOBIAHI NONEPEAXEHHA
Binnaya - e HecnoaiBaHMi puBOK 3aLLeMeHOr0 YU 3aTATHYTOr0 PyXOMOro

ANCKA, WAiYBANbHOI CTPIYKM, WiTKK abo iHLWOro NpunaaaA. allemneHHa uu
3aTAraHHA NPU3BOANTD A0 Pi3KOI 3YNUHKIA PYXOMOI YaCTUHM, B pe3ynbTari
YOro eNeKTPOIHCTPYMEHT, Hal AKUM BTPaUeHO KOHTPONb, BiZIKNAAETHCA

NPOTM HAaNpAMKY 06epTaHHA Npunaaas.
Hanpuknag, AKkuio abpasusHuii auck 6yae 3atarnyTo abo 3aiemneHo

poboyiit AeTani, HOro Kpaid, o 3aX0ANTH B 30HY 3aLeMAEHHs, MoXe
BPi3aT1CA B MOBEPXHIO MaTepiajy, BHACIOK Yoro 3neTuTb abo byzae
BuOUTHIA. [luck Moxe BignetiTh AK y 6ik onepatopa, TaK i B NPOTUNEXHMIA Bif
HbOrO 6iK, LU0 3aNeXWTb Bif HaNPAMKY 00epTaHHA AUCKA B 30Hi
3awemneHHA. AGpasvBHI ANCKI MOXYTb Y TaKUX CUTYaLliAX po3namMyBaTHCA.
Binzaua — ue pe3ynbTar HenpaBUNbHOMO BUKOPUCTAHHA IHCTPYMeHTa Ta
HeJI0TPUMAHHA HANEXHOI TEXHIKI Ta YMOB eKcnnyatallii; ibomy MOXHa
3an06irTv, AK 3a3HaueHo HIKYe.

a) MiyHo TpumaiiTe iHCTpYyMeHT i 3HANAITb TaKe NONOXKEHHA Tina i
PYK, AKe 103BONUTb BaM NpOTUCTOATH BigAaaui. Onepatop Moxe
KOHTPOMIOBATM PeakLito KpyTUNbHOro MOMeHTY abo Bigauy, AKLO BXXMBaE
HanexHi 3anobixHi 3axoan.

6) byabre ocobnuBo nuAbHI Npu 06po6ui KyTiB, rocTpUX KPaiB TOLLO.
He ponycxaiite nincrpubysanna Ta 3ayennexHa npunapaa. Kytv,
rocTpi kpai abo nigcTpubyBaHHA iHCTPYMeHTa CNPUYMHAITD 3alLieMIeHHA
NpuNaaAA Ta BignoBiaHO BTpaTy KOHTPONI abo Bigaauy.

130



2.MIPABWNA TEXHIKW BE3NEKU

B) He BcraHOBAI0ITe NUAbHI AUCKY i3 3y6LamM. Taki Aucku yacto npu3BoaATH
[0 BifAayi Ta BTPATH KOHTPOAH.

r) 3aBxau nopasaiite HacAAKy A0 Matepiany y Tomy X camomy
HanpAMKY, B AKOMY pi3anbHuil npyr BUXOAUTD 3 MaTepiany (AKuil € TUM
e CAMUM HanPAMKOM, B AKOMY BUKWAA€ETbCA CTpYXKa). [lofaua
IHCTPYMEHTA Y HenpaBUAbHOMY HaNPAMKY Npu3Bese 40 TOro, LU0 Pi3anbHMi

MPYr HaCaZKu BHiAAe i3 3aroTiBKM | NOTATHE IHCTPYMEHT y HaNpAMKY Ljiel nogayi.
) Npu BuKkopucranni Hapdinis, Wwo 06epTaoTba, pisanbHuX ANCKIB,

BUCOKOLUBUAKICHUX pi3LiB a0 pi3LiB, apmoBaHux kapbigom
BONb(pamy 3aBXAu1 HaAiiHO 3aTUCKATE 3aroTiBKY.

Jlncku 3axonnioK0TbCA, AKLLO BOHY TPOXH CKOLLYIOTbCA Y NPOPI3i, @ BU MOXeTe
0TpUMATH Bigayy. Konw pisanbHuil ANCK CKOLUYETHCA, BiH MOXe 3naMaTucs.
AKLLo Handini, wo 06epTaloThCA, pi3anbHi AUCKM, BUCOKOLUBMAKICHI pi3wi abo p
i3Lli, apMOBaHi Kapbisom BobGPamMy CKOLYIOTHCA, TX MOXeE BUKUHYTH 3 NPOpi3y,
a BU BTPATUTE KOHTPONb Hafl IHCTPYMEHTOM.

MPUMITKA: lepeniueHe Tinbku Te npunagas, Wo A03BONAETbCA
BUKOPUCTOBYBATH 3 IHCTPYMEHTOM.

DOAATKOBI NPABWIA TEXHIKW BE3NEKK NIA YAC LWNIOYBAHHA
TA PI3AHHA

MONEPEMXEHHA W00 TEXHIKW BE3NEKU NPU LINIOYBAHHI ABO

AGPA3UBHOMY PI3AHHI:
a)Bukopucrosyire Tinbku AUCKM, peKOMEHAO0BaHI ANA BaLIOro

e/IeKTPOIHCTPYMEHTA Ta TiNbKN ANA PEKOMEHA0BaHOro
BuKopucrauua. llpuknap: ve wnidpyitte 6iuHoto noBepxuero
pi3anbHoro aucka. A6pasvBHi pisanbHi ACk NpU3HayeHi And nepuoepiiHoro
WwnidyBaHHs; biuHi canu, NPUKNAeHI 40 LIMX AUCKIB, MOXYTb 3pyiHyBaTH iX.

6)[ina pi3b60BUX abpa3svBHUX KOHYCIB i BTYNOK BUKOPUCTOBYITE
TiNbKN He NOLWKOAKEHi ONPaBKM 3 HE3MIHHUM pnaHuem, AKi
MaloTb NPaBUAbHUIA PO3Mip Ta AOBKUHY. BianosiaHi onpasky
SHIDKYIOTb MOX/IUBICTD MONOMKU.
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2.1PABWIA TEXHIKW BE3NEKKN

B) He "3aTuckaiTe" pisanbHuit AUCK | He HATUCKATE HAa HbOTO HAATO

r

cunbHo. He Hamaraittecb 3po6UTH HaAMipHY FNOUHY pi3aHHA.
HajmipHa Hanpyra aucka 36inbLuye HaBAHTAXEHHA Ta CNPUAHATAMBICTD 40
CKPyuyBaHHA a60 3aTMHaHHA ANCKa Y PO3pi3i Ta MOXe NPU3BeCTH A0 Biaaayi abo

NONOMKI ANCKa.
He Tpumaiite cBOi pyKu Ha niHii aucka, wo obepraeTbea, i nosapy

HbOr0. Konu cK y MOMEHT po6oTK pyXa€TbCA Bifl BaLLOI pyKy, BifAaua Moxe
BIAKUMHYTH AUCK Ta eNeKTPOIHCTPYMeHT be3nocepesHbo Ha Bac.

A) Akuwo 3 6yab-aKoi npuunHM anck gedopmyetbea abo Tpeba

NPUNUHNTY ONepawilo pi3aHHA, BUMKHITb eNIeKTPOiHCTPYMEHT i
TpUMaiiTe HOTo B pyKax A0 NOBHOI 3yNuHKK Aucka. Kateropuuno
3a60poHeHo BUBOAUTH Pi3anbHuil ANCK i3 po3pi3y A0 NOBHOI
3YNUHKK, iHaKLIe MOXe TpanuTuca Biaaaya. [lomipkyiite Ta BUKOHYiiTe
NPaBWAbHI i, 11106 YCYHYTU NPUYMHY 3aTUCKAHHA 200 3yNUHKM AUCKa.

e) He BigHoBnioiiTe pisaHna B 3aroTiBui. flaiiTe AucKy HabpaTi NoBHY

WBWAKICTb | NOTiM NpucTynaiiTe Ao pisaHHs. [J1ck MoXe 3aTUCHYTH,
noBecTv abo BifAaTH, AKLL0 3HOBY NoYaTH poboTy y po3pisi.

€) Migrpumyiite naneni a6o inwi HaaTo Benunki poboyi 3aroTiBkM,

1406 3MEHLIMTH A0 MiHIMYMY PU3NK 3aLLeMNeHHA AUCKa Ta
BiaAaYi. [l0ri 3aroTisKki MOXyTb NPOrMHATUCH Nif BRAcHol Macoto. Onopu
MaI0Tb PO3TaLLOBYBATHCb Mif| 3aroTiBKOW N06AKM3Y Bifl NiHIT pi3aHHA Ta Kpato
naHeni 3aroTiBku 3 060x 6okiB Aucka.

%) [loTpumyiiTeca makcumanbHoi obepexHocTi, pobnauu "BpizaHHA"

B CTiHW YU B iHLWMX CRiNUX 30HaX. Buctynatouuil AUck Moxe nepepizati
ra3oBi a0 BoA0NPOBifHi TPYOH, eNeKTPONPOBOAKY 300 npeaMETH, L0 MOXYTb
BUKNMKATH BifAaYy.
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@) 3anwcxsia raiika

(@) Kuonka Gnokysanna wunpena

3.0Muc

o Nepemukay ON/OFF
‘ Perynatop wenpkocri
(5 Kosnauox eyrinseciuinn
4.TEXHIYHI JAHI
NozHauenna Tumy 150MD2.52
HominanbHa Hanpyra 220-2308~ 500y
HominanbHa cnommeana noTymHicTe 150 Br
HominanbHa wengkicts 10000-36000/xe
MaKc. fiameTp 3aTHCKHOT BTYNKH 23.2mm
Makc. giamerp whidy HOT0 iNcKa 025mm
Hominanbha npofykTHEHICTS NpUAaaan (Mm) 025 Mm
IHCTpymenTH, 3a6e3neyeni HAPI3HUM WNWHAERNEM 3 MAPKYBAHHAM
3 ME8,0mmM
poamipy Hapizi wnuHpena
Pigent 3eyxkogoro Twoky LpA (K pA = 3 gb(A)) 73 ab{A}
Pisens 3eyxosoi notymHocti Lwh (Kwh= 3 gB(A)) 84 1b(A)
Pieenb Bi6paujiiah (K=1,5 m/2) 1,502 m/c?
(060B"RIKOBO NEPEKOHANTECS, WD HANPYTA XUBAEHHA BIANOBIAAE HaNpY3], i Ha dipaosil TaBWyi iHeTp
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4. TEXHIYHI AAHI

NPUMITKA:
- BKa3dHe 3arafibHe 3Ha4eHHA Biﬁpaulklh BHMipﬂHE 3d (TaHAAPTHUM METOA0M TECTYBAHHA
Td MOXe BUKOPUCTOBYBATWUCA ANA ﬂDpiBHﬂHHH 0fIHOr0 iH[Tp)‘MEHTEI 3 iHwWuM;

- BKa3aHe (yMapHe 3HaueHHs BibpaLlii Moxe TaKox BUKOPUCTOBYBATU(b AN
nonepeHbOI OLHKN BIAMBY.

A MONEPEAMEHHA:

- emicia Bibpauii nig Yac GakTUUHOro BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTA MOXe
BiIPI3HATUCH Bifl BKA3AHOr0 CYMAPHOr0 3HAUEHHA 3aNEXHO Bif cnocobig

- BUKOPWCTaHHA IHCTpYMeHT;
NOTPIBHO BU3HAUUTM 3aX0aM Be3neku ANA 3aXUCTY KOPUCTYBAY Ha OCHOBI OLLIHKM

ninaBaHHA Hebeanewi y GakTUYHMX yMOBaX BUKOPUCTAHHA (3 OrnAdY Ha BCi eTanu
po6oyoro LKy, Taki AK Yac, NPOTArOM AKOro iHCTPYMEHT BUMKHEHMUIA, | poTArom
AKOrO BiH NPALIOE B XONOCTY Ha I0AATOK 40 Yacy 3anycky). 3anexHo Bif pakTuHoro
BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa 3HaueHHA Bibpawlii MoxyTb Bipi3HATUCA Bif 3anBAEHUX!
BuBiTb HanexHi 3ax0/m AnA CBOro 3axucty i BnAwBY Bibpauii! Bpaxosyiite Becb
npovec poboTH, 30Kkpema Yac, KoMK IHCTPYMEHT Ha XoNoCToMy XAy abo BUMKHeHMil!
Momix iHLLIOro HanexHi 3ax01 OXONNIOKTb PerynapHe TexHiuHe 06CyroByBaHHA Ta
JOrNAf 3 IHCTPYMEHTOM i NPUKNAZHUMK 3ac06amu, TPUMAHHA PYK B Tenni,
nepioAuYHi nepepei Ta npaBunbHHi npotec pobotu!

5.MEPEJ NOYATKOM EKCAIYATALLIT

MONEPEAMEHHA: Mepep 3anyckom B excnnyaTauito iHCTPYMEHT cnig
BifIKNMIOYNTH Bifj Mepexi UBNEHHA.,

BcraHoBnenHa npunapaA

€ 3ATHCKHI BTYNKK PI3HOTO PO3MIPY [INA PI3HWX PO3MIPIB XBOCTOBUKA.

1. Hamwcims kronky finoky iofiepraiire KNioueM, NoKM KHoNKa Groky He 3ACTONOPHTL
Gnoxyioum nofanbiwe obepTaHka.

2. YrpumyitTe kHonKy GnOKYBAHHA | BIANYCTIT Failky 3aTHCKHOL BTYIKM.

3. Braere ose NpUNaLAA Y 3aTHCKHY BTYAKY A0 YNopy, Wob MikiMizysatk iCTh AOro BunaginA A y.

4. BnoKyouM WNKHARNS, 3ATATHITE TAKY 23THCKHOT BTYNKK TaK, 0D 33THCKHA BTYAKA WINBHO OXOMMNA XBOCTORMK. ANE Ke Cnifl | HagMipHo
3ATATYBATH FaAKY 3ATHCKHOI BTYNKK,

"

NPUMITKA: inst TouHoi po6oTi BaxnuBo, o6 yci npunaaan 6ynu TouHo

36anancoBati. Lle moxHa BiguyTH pykamu abo nouyTti no 3eyky. fina
perynioaxHaA abo 6anaHcyBaHHA NpunaaaA 3nerka ocnabre raiiky 3aTHCKHOT BTYNKK i
TPOXM NPOKPYTiTL NPUNAAAA BiAHOCHO 3aTMCKHOI BTYAKM, AKWLO Lie HeoOXifHo.
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5.NEPEQ NOYATKOM EKCIINYATALYIT

MPUMITKA: pekomennoBaHit MaKkCUMansHUi QiaMeTp AUCKIB, Pi3bOOBIX KOHYCB | BTYNOK He
TOBHHEH NEPEBMILYBATH 25 MM, 2 DEKOMEHZ0BAHMII MaKCMMAnbHWiA fiaMeTp npunaaaa ana
LWAiGYBIHHA HE NOBUHEH NEPEBULLYBATH 25 MM.

MONEPEAMEHHA: nicna BUKOpUCTaHHA He TOpKATeCA KiHLA aKcecyapa, BiH
AYHe rapA4nii i MOXe NOLIKOAUTH PYKY.

@ NMPUMITKA: piana3oH fOBXMHKU MeTaneBnxX ONop NpUNajAA CTaHOBUTD

Big 20 go 50 mm.
Kanu 0Napa NOBHICTI BT ¥ JTHOKHY BTYAKY, MAKCHMANGHO JONYCTHMA AOBAIH BUCTYNY METANEBOI ONOPM CTAHOBHTE 25 MM.
BcraHoBNEHHA FHY4KOro Bany

[HyuxMit BaN BCTAHOBAIDIOTL Ha POTALITHKA IHCTPYMEHT AnA pobOTH Y BAKKOACCTYNHIK MicUAX 360 ANA KPALYOTo KOHTPONK NPH ToHKIR poboti.

HaTHeHiTL KHORKY GRoXyBaHHA LUNWHAENA | DCNABTE FaiKy 3aTHCKHOI BTYNKM KIKUEM.
BcragTe NPUBIAHIA BN ¥ 33TCKHY BTYAKY 7l WiINBHO 3ATATHITE TAAKY 2aTHCKHOT BTYAKK.
HaArHiTL YaluKy KiHUA THYWKOTO BaNY Ha obepToBY ranisky IHCTPYMENTa | 33TAMHITL 1T,

6.EKCTNYATALIA

MONEPEAMEHHA: He HamaraiiTecs HAaTUCHYTV KHONKY GnOKyBaHHA
WNWHAGNA, KONW IHCTPYMEHT NPaUKE,

PerynioBaHHs WBHAKOCT

PerynaTap wenakocti A3€ 3mory ofpati Haikpauly WewaKicTs ANA KoXHo! KoHKkpeTHoT pofioTi, NosepHite perynatop WeMAKOCTI BAIBO, Wob

30UNLLIMTI WBHAKICT, 360 NPABOPYY — WG IMEHIINTH WBIKICTL.

YBiMKHEHHSA Ta BUMKHEHHA

MONEPEAMEHHA: 0608'A3K0BO NepeKoHaTECH, L0 HANPYTa HUBNEHHA
BignoBigae Hanpyzi, BKa3aHiil Ha pipmosiit Tabnuuui incrpymenra.

WWloG yeiMkayTH iHCTPYMEHT, NepecTagTe imikay ON/OFF y nonomeHHa «l.
WLlo6 eumKHYTH IHCTpYMERT, nepecTagTe Bumukay ON/OFF y nonemerHA «Qu,
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6.EKCITYATALLIA

KopucryBakHA iHcTpymeHTOM

MoTpumaitte IHCTRYMEHT Y PyLi Ta 3BMKHITL fi0 ftoro Bark i Ganancy.

PeTensHo BHeYiTh Nf Ao iHcTpymenta. Nl I MOME POINETITHCA YNAMEIMU 3 NPHCKOPEHHAM WEKAKOCTI, TOMY Horo ke
MOIKHA BHKOPHCTOBYBATH. BUKOPHCTAHHA NOLIKO/XEHOTO NPUNA/AAA MOXE NPHIBECTH 10 CEPAO3HUX NEPCOHANEHIK TPABM.

Mepen excnnyatauien Hagiivo niginpit | 3adikcyitre arotieky.

Monp YATECA Chepiuy Ha i marepianis, ot GaunTy, AK Uei IHCTPYMENT NPaLLIoE.

Maiite na ygasi, wo pofiota pofuTseA WEWAKICTIO IHCTRYMENTA Ta BCTAHOBNEHIM Y 33THCKHY BTYNKY NPUAAAAAM. He MOXHa HanAraT Ha
{HCTpyMeT aBo HAATO NPUTHCKATH foro A0 3AT0TIBKM.

Kpate 3pofiuti cepiio NPoXo/e IHCTPYMEHTOM, HiX HamaraTea 3pobutv eci poboty 3a ofwn npoxia. Lo 3pobutv po3pis, npoitpite
IHCTpYMEHTOM BRepefi-Hazaz no 3aroTieyi, nofibHo Ao Toro AK dapbywTs wi . Bupisyiie wopasy W Wap Matepiany, noku He
nocarkeTe Gamanol rnbunn. [lna Ginswocti poBiT kpaiwye nerkmid AOTHK: B1 MaTUMETe BiNbLUE KOTPONK, MEHLLE NOMUAOK | HaRBINGLY
edermeHicTs pobor nprnanas.

1A KpaLuoro KOHTPONK B CKNBAMIR poGoTi TPUMAitTe IHCTPYMENT, AK ORBELb — MIX BENMKIM | BKI3IBHUM NANBUANMK.

Beiew pyxo iHCTPYMEHT TPHMRIOTD ¥ TAKKX ONepaLlinX, Ak whidyBanHa nnockal nosepxki abo eiapizanxa Anckom.

7.TEXHIYHE OBCIYTOBYBAHHA

HeoOXiAHO Bif'€AHATH IHCTPYMEHT Bifl KEPENna XUBMEHHA. AKLLO WHYD HUBNEHHA
NOLKOAKEHHNIA, TO, L1106 3an06irTi ypaeHHHO eNekTPHUHUM CTPYMOM, 3aMiHY M3€ BUKOHATH
BupoGHuK abo ioro cepicHa cnyxba.
¥ pai nOLKOAKEHHS LUHYPA XUBNEHHA HEraiHo BIAKNIOYITL IHCTPYMEHT Bif MepeXi X1BNeHHS.
bepexith iHCTPYMeHT Big gowy.
fAKuLo ByrinbHi WiTkn HeobxiaHo 3amiHuTK, Le Mae pobuTu KBaniGikosaHuii paxigeLb 3 peMoHTY
(3aB¥ M 3aMiHIOBATH 0AHOYACHO 06MABI LLITKN).
36epirailte npunaAa B cyxomy Micui.

PerynspHo nepegipaiiTe npunaaan Ta CigKyiTe 3a THM, o0 Ha HHOMY He OyNo TPilLKH Ta

@ Mepuu Hix BUKOHYBaTH ByAb-AKI HANArofeHHa abo TexHiuHe 06CNYroByBaHHS,

NOBEPXHEBHX AeQeKTIB. 3aMiHIOiiTe NPUNAAAR, KONM BOHO 3HOCHNOCA.,

Yuwenna

He BUKOPHCTOBYITE POIHHAHIKN ANA YALIEHHA NNACTMKOBHX AeTaned. BIneWicTb NNACTHKOBHX fleTanedt HyTAHE! 40 PisHOMAHITHIK
NPOMMEIOBIK PO3YMHHIKIE | MOMYTH ByTH HUMM NOLIKOAKenT [1AA eWanesha Gpyay, BYTIALHOTO MOPOLIKY TOLLO KOPMCTYITEC YKCTOR FaH4IpKoN.

3maleHHs

Yei NiAWMNHIKK B UBOMY IHCTPYMERTI 3MALUEHT BHCOKOAKICHAM MACTHAOM Y KINGKOCT, AOCTATHIR ANA BCLOTD TEPMiHY CAYKOM IHCTPYMENHTa 33
HOPMANGHUX YMOB ERCANYATaUT, ToMy AOAITKOBE IMALLEHHA HE NOTPiGiHe,
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8.YCYHEHHA HECNPABHOCTEM

Jlenki HecnpaBHoCT] 3'ABAAKTHCA 3 NPHIHH, AK] ONEPaTOP MOME YCyHyTH Cam. Tomy nepesipTe iHCTPYMENT, 3BEPTAIDNKC A0 Lboro pozainy. B
GinbwocTi Bunagkie NPOSREMY MOMHE YCYHYTH AOCHTE WEHEKD.

NONEPEMKEHHA! BukowyiiTe TinbKy Ti Ail, W0 onucani B Wil iHcTpyKuil!
Mopanbiwua nepesipka, TexHiune 06cnyroByBaHHA Ta peMOHT MaloTb 6yTH

|BUKOHaHI aBTOpPM30BaHUM cepBicHMM LeHTpom abo KBanipikoBaHuM cnewianicrom,
AKILO BX He mOMeTe BupiwnTi npobnemy camoctiiino!

Npobnema Moxnuea npuymna Piwenua
IHCTPYMEHT He He nigrniodenil fo AHepena KHeneHHA. MigkniouiTs 40 AXEPENa HUBNEHHA.
BMHKAETLEA,

Binnaru wa neperipxy keanigikosaHomy

(Wkyp #uenenH 260 BUNKa NOLKOAMEHI.
ENEKTPMEKY.

S iA7aTH Ha nepesipky keanidikoBaxom
|Huwe eneKTpHYHE NOWKOLKENHA IHETPYMERTA. Bina Pesipky ¢! y

ENEKTPUEY.
DBKYBAY HE NIOANTS JNA eKCITYaTawl 3 i

Incrpyment ve m g UROANTE A a3l Bukopuctosyitre Bignoeigswil nofoesyeay.
AOCAraE NOBHOT [HCTRYMERTOM.
ROTYMHOCTI

Diepena wuenenn (Hanpuknag, renepatop) MigrntoniTe Ao IHWOTD AKEPENa KHENEHHA.

ME JAHATO HU3KY HANPYTY.

3abnokoBani senTunALiiini oTBOPH. Nouncrits BesTHRAUIAK] 0TBOPK,
Hi i " My JaMiHiTs Ha Hose.
pesynbrar.

Tpunajiaia He NiAXOAMTE ANA MaTepiany 3aroTikn. BTy T .

i

9.YTUNI3ALIA TA NEPEPOBNEHHA

He yrunizyite enexTpiusi BupoGu pazom 3 noGyToumi sigxoaami, 3nasaiite ix B0 CNeUiansHO NPUIHAYLHIK AR LLOTO NYHKTIE
yTuAizaufi. 3a THGOPMALIK W0 YTNI3AUT 3B2PHITHCA A0 MICUEEMX Opranie Bnaan alo 8 Marazin,
M i HachinKkW ANA 0BRINNA Ta 3A0POB'A MOAWHM BIL HEBE3NYHNK PEYOBMH B ENEKTPHUHOMY T3 ENEKTPORHOMY

obnaguanki.
Llei iHCTpYMEHT TaKOM MOXHE NOBEPHYTH ANA YTHAIZaUil §o mara3ndy, 4e doro Gyno npuabano, abo nponaeuesi (uw punepoei
Dexter Power).
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10.TAPAHTIA

Bupou poapolinei gignosiao Ao HaRBMWIKY CTaHAZPTIE AKOCTI ANA NoByToBMY iHCTPyMenTiE. Komnania DEXTER napae 5 patwy
FApaHTiio Ha CBoT BPOGH, NouMHaIouw Bia A3tk npuabanne. s rapanTia crocyerbea Beix eunsRenmy feextie matepianie 1a eupobuuyTea.
HoaHi iHwi npeTensii GyAb-AKoro XapakTepy, AK NPAMI, TaK | HenpAMI, AKi cTocyTLCA MoeR Ta/abo MaTepianie, He NPHAMAKTLCA.

¥ pasi BUKHKHeRHA Npofinesy abo BuABNEHHA AedekTy eoBXiAHO CoYaTKy 3BePHYTMEA 40 (BOT0 Aunepa. Y BinbwocTi BUNaAKIB came Bk
Imoxe BUpiluTH npobneny abo yoyuyn fedext.

PemonT afio 3amiHa YacTu He NOAOBKYITH NOYATROBOND TAPAHTIAHOTO TEpMiHY.

['apaHTia He NOWMPKIETECA HA AeGeKTH, AKI EWHIKNK BHACNIA0K HEHANEXHOTO BUKOPHCTAHHA 360 3Hocy.

OKpiM YCb0ro IHILIOTD, LiE CTOCYETHEA IHOCY NEPEMMKANIB, 3AKHCHUX BUMMKAYIB Ta MOTOpIE.

BHMOTH 32 FApaHTIER POSMNAGANTECA ML 33 TIKAK YMOB:

HangHe niaTeepamenHa AaTH NPWIOaHHA Y BUINALI KEUTAHL,

HoAHi coposyi 0colu He NPOBOANAM PeMOHTY Tafabo 3amikm feTanei.

[KCTPYMEHT BHKOPUCTOBYBAECA HANEKHMM YUHOM (HOTO He GYNO NEPEBAHTAMEND, | Ha HBOMY He BYNO BCTAHOBNEHD KOMMNEKTYBANHMK
YACTHH CTOPOHHBOTD BUPOGHMKa).

Bincyrhi nowKo/pxerHA BHACAIA0K Al 30BHiLKiX dakTopie abo cTopoHkiX npeameTis, 3oxpema nicky abo KamikHA.

BigcyTHi nOLKOAMEHHA, AK BUHMKAW BHACTIAOK HEAOTPUMAHKA NPIBHA TeXnikn Ge3nern Ta INCTPYRLIA 1o A0 BMKDPUCTAHHA.

YMOBH rapaHTil JCTOCOBYIITLCA B NOEAHAHH] 3 HALMMM YMOBIMM NPOAZIKY T2 NOCTAUAHHA,

Hecnpasniuit iHCTPYMEHT NANATAE NOBEPHEHHID YEPE3 BAILIOTD ANNEPA; ANNEP NPHIAMAE IHCTPYMENT 33 YMOBH HANEIKHOTO YNaKyBaHHA,
He npuiiMaiTecA BUPOGi, He YNAKoBaHi HANEMHIM YHHOM.

138



306PAMEHHA B PO3IBPAHOMY BUTNIAAI

1. Oikcatop wnuxgens 7. 3aTUCKHa BTYNKA 13. Cratop

- BUMMKaY KUBAEHHA 3
2. MpyxuHa 8. KynbkoBuil nipwwnnik 6982 | 14, DeryATOpOM WBHIKOCT
3. Kopnyc 9. 06epranbHuit npuctpiit | 15. Mepemukay

4, [BuHT ST3*12-F

10. ByrinbHa witka g 360pi

16. Kpiuka nepemukaya

5. laitka kopnycy

11. KynbkoBuiA nigwmnimk 6262

17. WHyp uBneHHa

6. 3aTcKHa raiika

12. AmopTi3aLliiiHe Kinbue

18.MaK
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KOMMEKTALIA

3o6pamenna Hazsa Cneuwndikauin Kinbxicre

[—_:]:___, Wnidpy i KamiHHA - * lliamerp KoiuHoro Hakoneurnxa: 06 mm 1
OKCW ANKOMiHIK Jliamerp xeocroenka: 03,2 mm’

O: UInipysantHi kaminma - “Mamerp konioo wakowesnea: 0 10Mn | |
OKCH ANIOMiKiK Jliamerp xeocroensa: 0 3,2 mm”

C):’ WnidyeansHi kamirin - * [liaMerp KoHiuHoro Hakoneutnga: 6 M 1
OKCHA ANKOMIHIKD Jliamerp xocroenka: § 3,2 mm”

C}: WWnigyeaneHi kamikea - * liamerp D6mm 1
OKCHL ANKMiHiK Jliamerp xaocroemka: @ 3,2 mm’"

WWnig Hi KaMiHHA - * NiameTp koniuoro Hakoneyrika: 8 10 mn 1
OKCHA ANKOMiHiK Tliamerp xaocrorika: 03,2 mm”

[UnidyyeansHi KamiHKA - * NiameTp kowiusoro Hakoneyrika: 8 20 ma 1
OKCHA ANKOMiHiK Tliamerp xaocrorika: 03,2 mm”

W UInidbyBansHi Kaminia - “liawerp Kosiasoro arosesa: 0 10w |
OKCHIL ANIOMiHID Jliamerp xeoctoenka: 0 3,2 mm”

Wnidyyeansii kaminma - * Diamerp Kowissoro wanonedrnsa: 0 16 um 1
OKCH ANKMIHIK Jliamerp xeocroenka: 03,2 mm’"

@ Pi3anbHimit Anck @24*02,0% 0.7 mm 15

D:J Onpagka AR Pi3ancHoro ANCka B3,2%M2* 3 mm 1

Kmioy Byrneuesa crans 1

@ Wnigysansui Gapaban 015*13mm 5

O Wnidysanetui nanip 020°02,0%0,3 mm 18

==} Ceepano 2,3 mm 023" 4mm 1

Ceepano 3,2 mm 03.2%30mm 1

@ Hesenukuii wepcranui derp 013*Imm 2

Benukuit wepcrani getp B25* T mm 2




% HopHoBKI KaMitb 25"10%10 Mm 1
& Konexrop 024*17mm 1
e i winiyeansHi icrpyment | 03,2 % 45 mm 1
@):! TyMOEHI PORUK B32*013%12mm 1
Qﬁ): CamoHapiaui wTup #3,2*38mm 1

]
T Hyui Ban 1

)
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SIMBOLURI

@

c € In conformitate cu standardele esentiale de siquranta aplicabile ale

DOO® @[>

&=

Pentru a reduce riscul de accidentari, utilizatorul trebuie sa citeasca manualul
de instructiuni.

directivelor europene
Aparat clasa Il - Izolatie dubla - Nu aveti nevoie de un stecher cu impamadntare

Indica riscul de accidentare, deces sau defectare a sculeiin caz de nerespectare |
ainstructiunilor din acest manual.

Indica pericol de electrocutare.

Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau de eliminat trebuie colectate
la punctele de reciclare corespunzatoare

Scoatefi imediat stecherul din priza in cazul in care cordonul de alimentare se
deterioreazd i in timpul efectudrii intretinerii.

Purtafi echipament de protectie oculara

Purtati masca de praf

Acest produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi utilizat, predati-l unui centru
de reciclare a deseurilor.

In conformitate cu standardele esentiale de siquranta aplicabile ale
Directivelor rusesti

In conformitate cu standardele esentiale de siquranta aplicabile ale
Directivelor ucrainene.

CUPRINS
. Scopul utilizdrii mini bormasinii 7. Intretinere
. Instructiuni privind siquranta 8. Depanare
. Descriere 9. Eliminare sireciclare
. Date tehnice 10.Garantie

. Inainte de punerea in functiune a echipamentului  11.Declaratie de conformitate CE
. Functionare
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1. DOMENIU DE APLICARE AL MINI BORMASINII i

Gl % ; ; . ES
Aceastd masind este conceputa pentru polizarea, slefuirea sau debitarea

metalelor, sticlei, lemnului sau ceramicii cu accesoriile corespunzatoare. Nu PT
utilizati accesoriile masinii pentru alte lucrari decat cele pentru care au fost

concepute! Oricare alte utilizari sunt interzise in mod expres. T
2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA EL
INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE PL
AVERTISMENT! Cititi toate avertizarile de siguranta si toate UA

instructiunile. o
Nerespectarea avertizdrilor si instructiunilor se poate solda cu soc
electric, incendiu si/sau vatamare corporala grava. RO

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE $I INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE
ULTERIOARA.

Termenul ,scula electrica” din avertizari se refera la scula electrica (cu cablu)
alimentata de la refeaua electrica sau alimentata cu baterii (fara fir).

m

N

1. SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a) Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate i
intunecoase predispun la accidente.

b) Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum
ar fiin prezenta lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului.
Sculele electrice creeaza scantei, care pot aprinde praful sau gazele.

¢) Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula
electrica. Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

2. SIGURANTA ELECTRICA

a) Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de
retea electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma.
Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice impamantate.
Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce riscul de electrocu-
tare.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele legate laimpamantare, cum sunt tevile,
caloriferele, maginile de gatit i frigiderele. Acest lucru reprezinta un risc sporit de

electrocutare in cazul care corpul dumneavoastra este expus laimpamantare.
<) Nuexpuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Patrunderea apei

intr-o scula electrica va creste riscul de electrocutare.
d) Nufolositiin mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablul de

alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate din priza scula electrica. Tineti
cablul de alimentare departe de caldura, ulei, margini taioase sau piese in miscare.

Cablurile electrice deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.
e) (Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor adecvat pentru

utilizareain aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare in aer liber

reduce riscul de electrocutare.
f) Daca utilizarea unei scule electrice intr-0 zond umeda este inevitabila, utilizati o sursa

de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui
DCR reduce riscul de electrocutare.

3. SIGURANTA PERSONALA

a) Fitivigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul sim¢ cnd utilizati o scula
electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti obosit, sau sub influenta drogu-
rilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un moment de neatentie in timp ce utilizati

sculele electrice se poate solda cu vatamari corporale grave.
b) Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna echipament de

protectie oculara. Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de praf,
bocancii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate in
conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile corporale.

¢) Preveniti pornirea accidentala. Asiqurati-va ca intrerupatorul este in pozitia oprit
inainte de a conecta la o sursa de alimentare §i/sau set de acumulatori, inainte de a
ridica sau transporta scula. Transportul sculelor electrice cu degetul pe
intrerupator sau cu alimentarea cu energie electrica pornitd, predispune la

accidente.
d) Indepartati orice cheie de reglare inainte de a poni scula electrica. O cheie reglabila

sau una fixa ldsata intr-o piesa rotativa a sculei electrice poate duce la
accidente.



2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

e) Nuva intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice
moment. Astfel veti avea un control mai bun asupra sculei electrice in
situatii neasteptate.

f) imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu
apropiati parul, imbracamintea si manusile de piesele aflate in
miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele
aflate in miscare.

g) Dacé sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de
extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf
poate reduce pericolele legate de praf.

4. UTILIZAREA 91 INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare

pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electrica corespunzatoare va
efectua lucrarea mai bine siin sigurantd mai mare, la viteza pentru care a
fost proiectata.

b) Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe

pozitiile pornit si oprit. Orice sculd electricd ce nu poate fi controlatd de la

intrerupator este periculoasa si trebuie reparata.

¢) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de
acumulatori de scula electrica inainte de efectuarea oricaror
reglaje, schimbari de accesorii sau inainte de depozitarea sculelor

electrice. Astfel de masuri preventive de siquranta reduc riscul de pornire
accidentala a sculei electrice.

d) peporzitati sculele electrice intr-un locinaccesibil copiilor si nu
permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu

aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in
mainile utilizatorilor neinstruii.
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2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

e) Intretineti sculele electrice. Verificati daca exista abateri de la
coaxialitate sau gripari ale pieselor in migcare, avarii ale pieselor si

orice alta situatie care poate afecta functionarea sculelor electrice.
In caz de deteriorare, dati scula electrica la reparat inainte de utilizare. Multe
accidente sunt cauzate de sculele electrice prost intretinute.

f) Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de tdiere
intretinute corespunzator si cu muchii de taiere ascutite sunt mai putin
probabil sa se indoaie si sunt mai usor de controlat.

g) Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in
conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de

lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte
operatii decét cele pentru care a fost conceputa s-ar putea solda cu o situatie
periculoasa.

5) OPERATIILE DE SERVICE
a) Pentru reparatii, predati scula electrica unei persoane autorizate

care utilizeaza numai piese de schimb identice. Astfel se asiqura
mentinerea nivelului de siguranta al sculei electrice.



2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

REGLEMENTARI DE SIGURANTA SUPLIMENTARE PENTRU MINI POLIZOARE:

AVERTIZARI DE SIGURANTA COMUNE PENTRU OPERATIILE DE
POLIZARE, SLEFUIRE, LUSTRUIRE SAU DEBITARE CU DISC ABRAZIV:

a) Aceasta scula electrica a fost conceputa pentru a functiona cao
scula de polizare, slefuire, lustruire sau debitare. Cititi toate
instructiunile, avertizarile de siguranta, ilustratiile si specificatiile
livrate impreuna cu aceasta scula electrica. Nerespectarea tuturor
instructiunilor enumerate mai jos se poate solda cu soc electric, incendiu
Si/sau vdtamare corporald grava.

b) Operatiunile precum perierea sau gravarea nu sunt recomandate a
fi efectuate cu aceasta scula electrica. Operatiile pentru care aceasta
scula nu a fost conceputa pot prezenta riscuri si pot provoca accidente.

) Nu utilizati accesorii care nu au fost create si recomandate special
de producatorul sculei. Doar pentru cd accesoriul poate fi atasat la scula
dumneavoastra electrica, nu inseamna ca functionarea in siguranta a
acestuia este asigurata.

d) Viteza nominala a accesoriilor de polizare trebuie sa fie cel putin
egala cu viteza maxima marcata pe scula electrica. Accesoriile de
polizare care se rotesc mai repede decat viteza nominala se pot rupe in
bucati.

e) Diametrul exterior si grosimea accesoriului dumneavoastra trebuie
sa se afle in intervalul de capacitate nominala al sculei electrice.
Accesoriile dimensionate incorect nu pot fi controlate adecvat.

f) Diametrul interior al pietrelor de polizor, al slefuitoarelor sau al
oricarui alt accesoriu trebuie sa se potriveasca corect pe axul sau
inelul de mandrina al sculei electrice. Accesoriile care nu se
potrivesc cu dispozitivul de montare al sculei electrice se vor
dezechilibra, vor vibra excesiv si pot provoca pierderea controlului.
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2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

g) Pietrele de polizor montate pe dorn, slefuitoarele, sculele agchi-
etoare sau alte accesorii trebuie sa fie complet introduse in inelul
de mandrina sau in mandrina. In cazul in care dornul este insuficient
sustinut si/sau bratul in consola al pietrei de polizor este prea lung, piatra
montata se poate slabi si poate fi aruncata la viteza mare.

h) Nu utilizati accesorii defecte. inainte de fiecare utilizare inspectati
accesoriile, precum pietrele de polizor, pentru depistarea even-
tualelor crapaturi si fisuri, slefuitorul pentru depistarea crapatu-
rilor sau uzurii excesive, peria de sarma pentru depistarea firelor
desprinse sau crapate. Daca scula sau accesoriul sunt scapate din
mana, inspectati-le pentru depistarea deteriorarilor sau instalati
un accesoriu nedeteriorat. Dupa inspectare si instalarea unui
accesoriu, pozitionati-va dumneavoastra si celelalte persoane
prezente in afara planului accesoriului rotativ si puneti in functiune
scula electrica la turatia maxima de mers in gol timp de un minut.
Accesoriile deteriorate se vor rupe de obicei in timpul acestui test.

i) Utilizati echipament de protectie personala. In functie de aplicatie,
utilizati viziera pentru fata sau ochelari de protectie. in functie de
caz, utilizati o masca de praf, echipament de protectie auditiva,
manusi si sort de atelier capabile sa opreasca fragmente de piesa
sau de material abraziv. Echipamentul de protectie oculara trebuie sa fie
capabil sa opreasca resturile aruncate care apar la diverse operatii. Masca de
praf sau aparatul autonom de respirat trebuie sa fie capabil sa filtreze
particulele generate in timpul operatiei executate de dumneavoastra.
Expunerea prelungitd la zgomot de mare intensitate poate provoca
pierderea auzului.

j) Tineti trecatoriila o distanta sigura de zona de lucru. Orice
persoana care intra in zona de lucru trebuie sa poarte echipament

de protectie personala. Fragmente din piesa de prelucrat sau dintr-un
accesoriu rupt se pot desprinde si pot provoca accidente dincolo de zona
imediata de lucru.



k)

m)

n)

0)

P)

q)

2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

Tineti scula electrica numai de suprafetele de apucare izolate la
efectuarea unei operatii in care accesoriul de aschiere poate
contacta cablaje ascunse sau propriul cablu. Accesoriul de taiere care
intrd in contact cu un fir ,sub tensiune” poate pune sub tensiune partile
metalice exterioare ale sculei electrice si poate electrocuta operatorul.
Tineti intotdeauna scula cu fermitate cu ambele maini la pornire.
Cuplul de reactie al motorului, pe masura ce acesta accelereaza la viteza
maxima poate provoca torsionarea sculei.

Utilizati cleme de prindere pentru a sustine piesa de prelucrat ori
de cate ori este posibil. Nu tineti niciodata o piesa mica de prelucrat
intr-o mana, iar scula cu cealalta mana in timpul utilizarii. Prinderea
piesei mici de prelucrat va permite sa folositi ambele maini pentru a controla
scula. Materialele rotunde, precum tijele de centrare, tevile sau tuburile au
tendinta de a se rostogoli in timp ce sunt tdiate si pot provoca indoirea sau
ricosarea accesoriului sculei catre dumneavoastrd.

Pozitionati cablul departe de accesoriul rotativ. Daca pierdeti
controlul, cablul poate fi sectionat sau se poate incalci si mana sau bratul
dumneavoastra pot fi trase in accesoriul rotativ.

Nu puneti niciodata scula la o parte inainte ca accesoriul sa se
opreasca complet. Accesoriul in rotatie poate prinde suprafata si poate
scoate scula electrica de sub controlul dumneavoastra.

Dupa schimbarea burghielor sau efectuarea oricarui reglaj, asigu-
rati-va ca piulita inelului de mandrina, mandrina sau orice alt
dispozitiv de reglare sunt stranse bine. Dispozitivele de reglare slabite
pot aluneca in mod neasteptat, provocand pierderea controlului, iar compo-
nentele in rotatie libera vor fi aruncate violent.

Nu porniti scula electrica in timp ce o transportati. Prin contactul
accidental cu accesoriul rotativ se pot agata hainele, tragand accesoriul catre
corpul dumneavoastra.
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2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

r) Curatati regulat orificiile de ventilatie ale sculei electrice. Ventilator-
ul motorului va trage praful in interiorul carcasei si acumularea excesiva a
metalului pudra poate produce pericole electrice.

s) Nu utilizati scula electrica in apropiere de materiale inflamabile.
Scanteile pot aprinde aceste materiale.

t) Nu utilizati accesorii care necesita agenti de racire lichizi. Utilizarea
apei sau a altor lichide de racire poate conduce la electrocutare sau soc
electric.

INSTRUCTIUNI SUPLIMENTARE PRIVIND SIGURANTA PENTRU TOATE
OPERATIILE

RECULUL SI AVERTIZARI AFERENTE

Reculul este o reactie brusca la prinderea sau agatarea unui discin migcare, a
unei benzi de slefuire, a unei perii sau a oricarui alt accesoriu. Agatarea sau
blocarea creeaza o incetinire a accesoriului rotativ, care duce la pierderea
controlului asupra sculei electrice, care va fi fortata in directia opusa rotatiei
accesoriului.

De exemplu, daca un disc abraziv este agdtat sau blocat de piesa de prelucrat,
muchia discului care patrunde in punctul de agatare poate sapa in suprafata
materialului, ceea ce va face discul sa urce sau sa sara din piesa. Discul poate sari
fie inapoi, fie departe de operator, in functie de directia de miscare a discului la
punctul de agatare. Discurile abrazive se pot chiar rupe in aceste condifii.
Reculul este rezultatul utilizarii necorespunzatoare a sculei electrice si/sau a
procedurilor incorecte de functionare si poate fi evitat prin luarea de masuri de
precautie adecvate, mentionate mai jos.

a) Tineti bine scula electrica si pozitionati-va corpul si bratul astfel incat sa
reziste la fortele de recul. Operatorul poate controla momentul de torsiune
reactiv i fortele de recul, dacd se iau masuri de precautie adecvate.

b) Fiti foarte atent cand prelucrati colturi, muchii ascutite etc, Evitati

balansarea si agatarea accesoriului. Colturile, muchiile ascutite sau
balansarea au tendinta de a agata accesoriul rotativ, ducand la pierderea
controlului sau la recul.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

¢) Nuatasati o lama de ferastrau dintata. Astfel de panze de ferastrau
creeaza frecvent recul si pierderea controlului.

d) Avansati intotdeauna cu varful sculei in material in aceeasi directie
cu muchia de taiere existenta in material (care este aceeasi directie
in care sunt aruncate aschiile). Avansul sculeiin directie gresita provoaca
iesirea varfului sculei de pe muchia de taiere si tragerea sculei in directia

acestui avans.
e) Cand utilizati pile rotative, pietre abrazive de retezare, scule

aschietoare de mare viteza sau scule aschietoare din carbura de
tungsten, trebuie sa asigurati intotdeauna prinderea piesei de
prelucrat in conditii de siguranta.

Aceste pietre abrazive se pot bloca in tdietura daca marginea acestora
devine usor oblica si pot provoca recul. Cand o piatra abraziva de retezare se
blocheaza in taieturd, aceasta se sparge de obicei. Cand o pild rotativd, o
sculd agchietoare de mare viteza sau o sculd aschietoare din carbura de
wolfram se blocheaza in taietura, aceasta poate sari din taietura si puteti
pierde controlul asupra sculei.

NOTA: Se vor utiliza cu scula numai acele accesorii care sunt enumerate ca
fiind permise.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA SUPLIMENTARE PENTRU OPERATIUNI
DE POLIZARE SAU TAIERE ABRAZIVA:

AVERTIZARI DE SIGURANTA SPECIFICE PENTRU OPERATII DE POLIZARE $I
TAIERE ABRAZIVA:

a) Utilizati doar tipuri de discuri care sunt recomandate pentru scula
dumneavoastra electrica si numai pentru aplicatiile recomandate. De

exemplu: nu polizati cu partea laterala a pietrei abrazive pentru retezat.
Discurile abrazive pentru retezat sunt destinate pentru polizare periferica,
fortele laterale aplicate asupra acestor discuri abrazive pot provoca
spargerea acestora.

b) Pentru cepuri si conuri abrazive filetate, utilizati numai dornuri nedeteri-
orate, cu flansa cu umar fara degajare, care sunt de diametru si lungime
corecte. Dornurile adecvate vor reduce posibilitatea spargerii.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

¢) Nu,blocati” discul abraziv si nu aplicati forta excesiva. Nu incercati

sa faceti o taietura prea adanca. Suprasolicitarea discului creste sarcina
si susceptibilitatea de a se rupe sau indoi discul in taietura, precum si riscul
de recul sau rupere a discului.

d) Nu va pozitionati mana pe aceeasi linie cu sau in spatele disculuiin
rotatie. Atundi cand discul, la punctul de operare, se depdrteaza de mana

dumneavoastra, eventualul recul poate arunca discul in rotatie si scula
electricd direct spre dumneavoastra.

e) Cand discul este agatat sau blocat, sau cand intrerupeti taierea din
orice motiv, opriti scula si tineti-o nemigcata pana cand discul se
opreste complet. Nu incercati niciodata sa indepartati discul de
debitare din taietura in timp ce se misca, altfel este posibil sa apara

recul. Investigati si luati masuri corective pentru eliminarea cauzei agatarii
sau blocarii discului.

f) Nureporniti operatia de debitare in piesa de lucru. Lasati discul sa
atinga viteza maxima si reintroduceti-l cu grija in taietura. Discul se
poate indoi, urca sau poate aparea reculul dacd scula este pornita in taieturd.

g) Sustineti panourile sau orice piesa supradimensionata pentru a

minimiza riscul de agatare si recul. Piesele de |lucru mari au tendinfa de
a se indoi sub propria greutate. Trebuie plasate elemente de sustinere sub
piesa de lucru in apropierea liniei de taiere i langa muchia piesei pe ambele
parti ale discului.

h) Fiti foarte atent la realizarea unei taieturi in pereti sau alte zone
mascate. Discul iesit in afara poate tdia conducte de gaz sau apd, cablaje
electrice sau obiecte ce pot duce la recul.
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@ Piuligzinel de mandrin
(2 Buton de blocare ax
(3) Intrerupitar de pornire/ oprire (ON/OFF)

‘ Selector de turatie

3. DESCRIERE

© Gpacpentr perede irbune
4.DATE TEHNICE

Denumire tip 150MD2.52
Tensiune nominala 220-230V~50Hz
Putere nominala consumata 150W
Turatie nominala 10000-36000/min
Capacitate max. a inelului de mandrina #3.2mm
Diametrul maxim al discului abraziv B25mm
(apacitatea nominala a accesoriilor (mm) 025 mm
Sculele furnizate cu ax cu filet sunt marcate cu dimensiunile filetului axului M8, 0mm
Nivel de presiune acustica LpA (K pA =3dB{A)) T3dB{A)
Nivel de putere acustica LwA (KwA=3dB(A)) B4dB(n)
Nivel de vibratii ah (K=1,5m/s2) 1.502m/s!

Verificati intotdeauna daca tensiunea de alimentare este aceeasi cu cea indicata pe placuta de identificare a sculei.
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4. DATE TEHNICE

NOTA:

- valoarea fotald declaratd a vibrggilor a fost masurata in conformitate cu o procedura
agn orma cu 0 metoda standard de testare si poate fi utilizata pentru compararea
iferitelor scule;

- valoarea totald declaratd poate fi utilizatd in evaluarea preliminard a expunerii.

A AVERTIZARE:

- emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot diferi fatd de

valoarea totald declaratd in functie de modul de utilizare a sculei;
- Identificati mdsurile de sigurantd pentru a proteja operatorul in functie de estimarea

expunerii in conditiile reale de utilizare (ludnd in considerare toate elementele ciclului
de operare precum timpii de oprire ai sculei si cand aceasta functioneaza in gol plus
momentul declansarii). In functie de utilizarea efectiva a produsului, valoarea
vibratiilor poate fi diferita de valoarea totala declarata! Adoptati masuri adecvate
pentru a va proteja impotriva expunerii la vibratii! Luati in considerare intrequl proces
de lucru, inclusiv durata de mers in gol a produsului sau durata cand acesta este oprit!
Msurile corespunzdtoare includ, printre altele, intrefinerea si ingrijirea regulata a
produsului si a accesoriilor, mentinerea calda a mdinilor, pauze periodice si programar-
ea corespunzdtoare a proceselor de lucru!

5. INAINTE DE PUNEREA IN FUNCTIUNE A ECHIPAMENTULUI

AVERTIZARE: Dispozitivul trebuie deconectat de la priza electrica inainte de
punerea sa in functiune.

Instalarea accesoriilor

SUNT FURNIZATE INELE DE MANDRINA DE MARIMI DIFERITE PENTRU ADAPTAREA LA COZI DE DIFERITE MARIMI.

1. Apasai butonul de blocare a axului 5i rotiti axul cu cheia fixa pana cand butonul de blocare angreneaza axul, impiedicind rotatia ulterioara.
2. Mentineti apasat butonul de blocare si desface}i piulifa inelului de mandrina.

3. Introducefi accesoriul nou in mandrin, cat mai la distantd posibil, astfel incat sa reducefi la minim uzura si dezechilibrul acestuia.

4

strangerea excesiva a piulitel inelului de mandrina,

NOTA: Pentru o execulie cu precizie a lucrdri, este important ca toate accesoriile s fie in echilibru. Vi puteti da seama dup3
sunet 5i dupd cum se simte la man. Pentru reglarea sau echilibrarea unui accesoriu, desfaceti usor pivlita inelului de mandring
si rotiti accesoriul sau inelul de mandrina dacd este necesar.
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5.INAINTE DE PUNEREA IN FUNCTIUNE A ECHIPAMENTULUI

NOTA: diametrul maxim recomandat pentru discurile montate, conuri cu filet si dopuri nu
trebui sa depaseascd 25mm si diametrul maxim recomandat a accesoriilor de slefuire nu
trebuie s depaseascd 25mm.

AVERTISMENT: nu atingeti varful accesoriului dupa utilizare, acesta va fi foarte
fierbinte si vé poate rani méana.

@ NOTA: Intervalul de lungime a tijei metalice a accesoriilor este de 20-50mm.

Cand tija de metal este introdusa complet in inelul de mandrind, lungimea maxima de depasire permisa pentru tija este de 25mm.

Instalarea axului flexibil

Un ax flexibil pe poate conecta la scula rotativa pentru lucrul in zone greu accesibile i pentru un
control mai bun in timpul lucrarilor delicate.

Apasati pe butonul de blocare a axului i desfaceti piulita inelului de mandrind cu cheia.
Introduceti axul de actionare in inelul mandrinei si strangeti-o complet.

Introduceti capatul axului flexibil in capul sculei rotative si strangei.

6.FUNCTIONARE

AVERTIZARE: Nu incercati sa actionati butonul de blocare a axului in timp
ce scula este in functiune.

Turatie variabila

Caracteristica de viteza variabila permite selectarea celei mai bune viteze pentru o anumita aplicatie. Rotiti butonul de viteza variabila spre stanga
pentru viteza mai mare, rotiti butonul la dreapta pentru reducerea vitezei.

Pornirea si oprirea

AVERTIZARE: Verificati intotdeauna daca sursa de alimentare este aceeasi cu cea
indicata pe placuta de identificare a sculei.

Pentru a porni scula, apasati intrerupatorul ON/OFF pe pozitia 1"
Pentru a opri scula, apasati intrerupatorul ON/OFF pe pozitia 0"
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6.FUNCTIONARE

Utilizarea sculei

Tineti scula in mand gi ebisnuiti-va cu greutatea acesteia, echilibrai-o.

Examinati cu atentie accesoriile sculei. Accesoriile deteriorate se pot rupe in bucati atunci cand ating rotatii mari si nu trebuie utilizate. Utilizarea
accesoriilor deteriorate se poate solda ou vatamari personale grave.

Vi rugam sustinet bine 5i imobilizati piesa de prelucrat inaintea de demararea lucrrii.

Mai intai exersali pe resturi de materiale, pentru a vedea cum functioneaza scula.

Retineti cd lucrarea este executatd de turatia sculei si de accesoriul din mandrind. Nu trebuie sa va spriiniti pe sculid sau sa impingeti scula in piesd.
Este mai bine s3 executati o serie de treceri cu scula, decat sa incercati 53 executati toata lucrarea dintr-o trecere. Pentru a executa o taieturd, trecefi
scula inainte si inapoi peste piesd, ca si cum ati face-o cu o perie mica de vopsea. Taiati putin material Ia fiecare trecere pana cand ajungetila
adancimea dorita. Pentru majoritatea lucrdrilor, cel mai bine este sa executati o trecere lind, veti avea un control mai mare, veti face mai putine
qreselisi veli obline cea mal eficientd lucrare cu accesoriul respectiv.

Pentru cel mai bun control al lucrdrii, apucati scula ca pe un creion intre degetul mare 5i degetul ardtator.

Metoda apucarii ,cu mana” a sculei se utilizeaza pentru operatji precum polizarea unei suprafefe plate sau la utilizarea de discuri de debitare.

7.INTRETINERE

reglare sau intrefinere. Dacd este deteriorat cablul de alimentare, acesta trebuie inlocuit
de producator sau de agentul sau de service pentru a se evita orice pericol.
Deconectatiimediat cablul de alimentare de la sursa de alimentare dacd este deteriorat.
Aveti grija sa nu expuneti aceasta sculd la ploaie.
Daca periile de carbune trebuie s fie inlocuite, aceasta operatie trebuie efectuata de o persoana
calificata in reparatii (se vor inlocui intotdeauna ambele perii in acelasi timp).
Depozitatj accesoriile intr-un loc uscat,
Inspectati periodic accesoriile, asigurati-vé i acestea nu au fisuri sau defecte de suprafatd. inlocuiti
accesoriul cnd este uzat complet,

@ Intotdeauna deconectati dispozitivul de la prizi inainte de efectuarea oricarei operatii de

Curatarea

Evitati utilizarea solventilor cand curalati piese din plastic. Majoritatea pieselor din plastic sunt susceptibile 53 se deterioreze de la diverse tipuri de
solventi comerciali gi se pot defecta prin utilizarea acestora. Utilizali lavete curate pentru indepartarea murdariei, prafului etc.

Lubrifiere

Toti rulmentii din aceastd sculd sunt lubrifiali cu o cantitate suficientd de lubrifiant de calitate superioara pentru durata de viald a aparatuluiin
conditii normale de functionare, prin urmare nu este necesara nicio lubrifiere ulterioara.
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Potentialele functionari defectuoase au, in general, cauze care pot fi rezolvate de catre utilizator. Prin urmare, verificati produsul folosind aceasta

sectiune. In cele mai multe cazuri, problema poate fi rezolvata rapid.

8.DEPANARE

AVERTISMENT! Executati numai pasii descrisi in aceste instructiuni! Orice alte

A inspectii aprofundate, operatiuni de intretinere sau reparatii trebuie
efectuate de catre un service autorizat sau de un specialist cu calificari similare daca
nu puteti rezolva dumneavoastra problema!

Problema Cauza posibila Solutie
. n
Produsul nu Nueste conectat la o sursa de alimentare Conectaf a sursa de dlimentare
porneste.
(Cablul electric sau stecherul sunt defecte Apella:ri_a un electrician autorizat pentru
i verificar.
P ; Apelati la un electrician autorizat pent
M defectiuni electrice ale produsului pe a‘! 2 U elecirician atrlorizat pentr
verificari
Produsul nu atinge Cablul prelungitor nu este adecvat pentru utilizarea Utilizati un cablu prelungitor adecvat
puterea maxima. cu acest produs
Sursa de alimentare (de ex. generatorul) are o tensiune Conectati la alta sursa de alimentare
prea mica
Orificiile de ventilatie sunt blocate Curdtati erificiile de ventilatie
Rezultat Accesoriul este tocit Tnlocuiti-l cu unul nou
nesatisfacitor

Accesoriul este adecvat pentru materialul
piesei de prelucrat

Utilizati un accesoriu corect

b=

9.ELIMINARE SI RECICLARE

Produsele electrice nu trebuie eliminate impreuna cu qunoiul menajer. Reciclati-le la centrele speciale de colectare a deseurilor.
Contactati autoritatile locale sau furnizorul pentru informalii privind reciclarea,
Efectele potentiale asupra mediului inconjurdtor $i a sandtatii umane ca urmare a prezente substantelor periculoase in echip

electrice 5i electronice.

Pentru dezafectare, aceasta scula poate fi returnata sila magazinul sau distribuitorul de specialitate (sau dealerul Dexter Power).
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10.GARANTIE

Produsele sunt concepute la cele mai inalte standarde de calitate in materie de bricolaj. DEXTER ofera o garantie de 5 ani pentru

produsele sale, de la data achizitiei. Aceasta garantie se aplica a toate defectele de material si de fabricatie care pot aparea. Nu sunt posibile
alte pretentii, de nicio naturd, directe sau indirecte, cu privire [a persoane si /sau materiale.

2.Tn cazul unei probleme sau defectiuni, trebuie s consultati intotdeauna mai intai distribuitorul local. In majoritatea cazurilor, dealerul va fi
capabil sa rezolve problema sau 53 remedieze defectiunea.

Reparatiile sau inlocuirea de piese nu vor prelungi perioada de garantie initiala.

Defectele aparute ca urmare a utilizarii necorespunzatoare sau a uzurii nu sunt acoperite de garantie.

Printre altele, acest lucru se referd la comutatoare, comutatoare de protectie a circuitelor si motoare, in cazul uzurii,

Redlamatia dumneavoastrd in baza garantiei poate fi prelucratd numai daca:

Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma un bon de casa.

N s-au efectuat reparatii 5ifsau inlocuiri de citre terfi,

Scula nu a fost utilizata necorespunzator (suprasolicitarea sculei sau utilizarea de accesorii neaprobate).

Nu exista deteriordri cauzate de influente externe sau corpuri straine cum ar fi nisipul sau pietrele.

Nu existd deteriordri cauzate de nerespectarea instructiunilor de siquranta si a celor de utilizare.

Stipuldrile garantiei se aplica in combinatie cu conditiile noastre de vanzare si de livrare,

Sculele defecte returnate prin distribuitorul dumneavoastrd vor fi colectate atat timp cit produsul este ambalat corespunzitor.
Produsele care au fost livrate intr-un ambalaj necorespunzator nu vor fi acceptate.
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VEDERE DETALIATA

1. Dispozitiv de blocare ax

7. Inel de mandrina

13. Stator

2. Arc

8. Rulment cu bile 6987

14, PCB cu selector de viteze

3. Carcasa

9. Rotator

15. Intrerupator

4. Surub ST3*12-F

10. Asamblarea periei de carbon

16. Capac comutator

5. Piulita carcasa

11. Rulment cu bile 6261

17. Cablu de alimentare

6. Piulita inel de mandrind

12. Inel de amortizare

18. Carlig
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CONTINUTUL PACHETULUI

Imagine Denumire Spedficatii Cantitate
. . . . "Diametru exterior :06mm
Cr— Pietre abrazive - Ocid dealuminiu | o cozii: @3, 2mm" 1
O: Pietre abrazive -Ovid dealuminiy | Dome s EXeror S 010mm 1
Diam cozii @ 3, 2mm’
: : o “Diametru exterior @ 6mm
C):J Pietre abrazive - Oxid dealuminiu | (o - 32mm" 1
C}: ) “Diametru exterior @ 6mm
Pietre abrazive - Od de aluminiy | i cozii @ 32mm" 1
Pietre abrazive - Oid de aluminiu "Dmem_' mw%mmm 1
Diam cozii @ 3,2mm
Pietre abrazive - Oid de aluminiu "Dmem_' mwﬁ_'mmm 1
Diam cozii @ 3,2mm
@D:} Pltreabrazive -Oid dealuminiy | -Diomety exerior 0 10mm 1
Diam cozii @ 3,2mm
Pielre abrazive - Oxid de aluminiy | _Diamelsu exterior © 16mm 1
Diam cozii @ 3,2mm*
Dist de debitare 924" 0 2,0%0,7mm 15
§ T | Dompentuudiscdedebitare 03,2°M2*38mm 2
Chefe Otel carbon 1
@ Tambur de slefuire 815*13mm 5
O Hartie de slefuire 920" 02,0%,3mm it
oS burghiu de 2,3mm 92,3*24mm 1
Burghiu de 3,2mm 03,2*30mm 1
@ disc mic de pisla 913*9mm 2
Disc mare de pasla 825*Tmm 2
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CONTINUTUL PACHETULUI

% piatra de moard 25410%10mm 1
& Colector 02,4*17mm 1
e polizare cu diamant 03,2%45mm 1
@):! Rola de cauciue 83,2013 12mm 1
af—— {3 auto-iniletants 03.2*3mm 1

S — ]

—— [ D |

A flexibil
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SYMBOLS

EAL
<

To reduce the risk of injury, user must read instruction manual

In accordance with essential applicable safety standards of European
directives

(lass Il machine — Double insulation — You don't need any earthed plug

Denotes risk of personal injury, loss of life or damage to the tool in case of non-
observance of the instructions in this manual

Indicates electrical shock hazard.

Faulty and/or discarded electrical or electronic apparatus have to be collected
at the appropriate recycling locations

Immediately unplug the plug from the mains electricity in the case that the
cord gets damaged and during maintenance.

Wear eye protection

Wear dust mask

This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to
waste recycling centre.

Inaccordance with essential applicable safety standards of Russian directives

In accordance with essential applicable safety standards of Ukraine directives

CONTENTS
. Intended use of Mini Drill 7. Maintenance
. Safety Instructions 8. Trouble Shooting
. Description 9. Disposal and recycling
. Technical data 10.Warranty
. Before putting the equipment into Operation 11.EC Declaration

. Operation
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1. AREA OF APPLICATION OF MINI DRILL

This machine is intended for grinding, sanding, polishing, cutting on metals, glass, wood and
ceramics with the appropriate attachments. Do not use machine attachments for works other
than those for which they are designed for! All other applications are expressly ruled out.

2. SAFETY INSTRUCTIONS

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WARNING! Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1. WORK AREA SAFETY

a) Keepworkarea cleanandwelllit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

) Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2. ELECTRICAL SAFETY

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

<) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a
residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

3. PERSONAL SAFETY

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,
or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-
position before connecting to power source and /or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger
on the switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

4. POWER TOOL USE AND CARE

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions
to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

e) Maintain powertools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect
the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

5) SERVICE

a) Have your power tool serviced by qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

EXTRA SAFETY REGULATIONS CONCERNING MINI GRINDERS:

SAFETY WARNINGS COMMON FOR GRINDING, SANDING,

POLISHING OR ABRASIVE CUTTING-OFF OPERATIONS:

a) This power tool isintended to function as a grinder, sander, polisher
or cut-off tool. Read all safety warnings, instructions, illustrations
and specifications provided with this power tool. Failure to follow
all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

b) Operations such as wire brushing or carving are not recommended
to be performed with this power tool. Operations for which the power
tool was not designed may create a hazard and cause personal injury.

¢) Do not use accessories which are not specifically designed and
recommended by the tool manufacturer. Just because the accessory
can be attached to your power tool, it does not assure safe operation.

d) Therated speed of the grinding accessories must be at least equal to
the maximum speed marked on the power tool. Grinding accessories
running faster than their rated speed can break and fly apart.

e) The outside diameter and the thickness of your accessory must
be within the capacity rating of your power tool. Incorrectly sized
accessories cannot be adequately controlled.

f) The arbour size of wheels, sanding drums or any other accessory
must properly fit the spindle or collet of the power tool. Accessories
that do not match the mounting hardware of the power tool will run out of
balance, vibrate excessively and may cause loss of control.

g) Mandrel mounted wheels, sanding drums, cutters or other
accessories must be fully inserted into the collet or chuck. If the
mandrel is insufficiently held and/or the overhang of the wheel is too long,
the mounted wheel may become loose and be ejected at high velocity.

h) Do not use a damaged accessory. Before each use inspect the
accessory such as abrasive wheels for chips and cracks, sanding
drum for cracks, tear or excess wear, wire brush for loose or cracked
wires. If power tool or accessory is dropped, inspect for damage or
install an undamaged accessory. After inspecting and installing an
accessory, position yourself and bystanders away from the plane of
the rotating accessory and run the power tool at maximum no-load
speed for one minute. Damaged accessories will normally break apart
during this test time.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

i) Wear personal protective equipment. Depending on application,
use face shield, safety goggles or safety glasses. As appropriate,
wear dust mask, hearing protectors, gloves and workshop apron
capable of stopping small abrasive or workpiece fragments. The eye
protection must be capable of stopping flying debris generated by various
operations. The dust mask or respirator must be capable of filtrating particles
generated by your operation. Prolonged exposure to high intensity noise
may cause hearing loss.

j) Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone
entering the work area must wear personal protective equipment.
Fragments of workpiece or of a broken accessory may fly away and cause
injury beyond immediate area of operation.

k) Hold power tool by insulated gripping surfaces only, when
performing an operation where the cutting accessory may contact
hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a «live» wire
may make exposed metal parts of the power tool «live» and could give the
operator an electric shock.

1) Always hold the tool firmly in your hand(s) during the start-up. The
reaction torque of the motor, as it accelerates to full speed, can cause the tool
to twist.

m) Use clamps to support workpiece whenever practical. Never hold a
small workpiece in one hand and the tool in the other hand while in
use. Clamping a small workpiece allows you to use your hand(s) to control
the tool. Round material such as dowel rods, pipes or tubing have a tendency
to roll while being cut, and may cause the bit to bind or jump toward you.

n) Position the cord clear of the spinning accessory. If you lose control,
the cord may be cut or snagged and your hand or arm may be pulled into the
spinning accessory.

0) Never lay the power tool down until the accessory has come to a
complete stop. The spinning accessory may grab the surface and pull the
power tool out of your control.

p) After changing the bits or making any adjustments, make sure
the collet nut, chuck or any other adjustment devices are securely
tightened. Loose adjustment devices can unexpectedly shift, causing loss
of control, loose rotating components will be violently thrown.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

q) Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental
contact with the spinning accessory could snag your clothing, pulling the
accessory into your body.

r) Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s fan will draw the
dust inside the housing and excessive accumulation of powdered metal may
cause electrical hazards.

s) Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks
could ignite these materials.

t) Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or
other liquid coolants may result in electrocution or shock.

FURTHER SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL OPERATIONS

KICKBACK AND RELATED WARNINGS
Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, sanding
band, brush or any other accessory. Pinching or snagging causes rapid stalling
of the rotating accessory which in turn causes the uncontrolled power tool to be
forced in the direction opposite of the accessory’s rotation.
For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the
edge of the wheel that is entering into the pinch point can dig into the surface
of the material causing the wheel to climb out or kick out. The wheel may either
jump toward or away from the operator, depending on direction of the wheel’s
movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also break under these
conditions. Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating
procedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions as
given below.

a) Maintain a firm grip on the power tool and position your body and
arm to allow you to resist kickback forces. The operator can control
torque reactions or kickback forces, if proper precautions are taken.

b) Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid
bouncing and snagging the accessory. Corners, sharp edges or bouncing
have a tendency to snag the rotating accessory and cause loss of control or
kickback.

¢) Donotattachatoothed saw blade. Such blades create frequent kickback
and loss of control.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

d) Always feed the bit into the material in the same direction as
the cutting edge is exiting from the material (which is the same
direction as the chips are thrown). Feeding the tool in the wrong
direction causes the cutting edge of the bit to climb out of the work and pull
the tool in the direction of this feed.

e) When using rotary files, cut-off wheels, high-speed cutters or
tungsten carbide cutters, always have the work securely clamped.
These wheels will grab if they become slightly canted in the groove, and can
kickback. When a cut-off wheel grabs, the wheel itself usually breaks. When
arotary file, high-speed cutter or tungsten carbide cutter grabs, it may jump
from the groove and you could lose control of the tool.

NOTE: Only those accessories are listed that are permitted to be used with the
tool.

ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR GRINDING
AND CUTTING-OFF OPERATIONS

SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR GRINDING AND
ABRASIVE CUTTING-OFF OPERATIONS:

a) Use only wheel types that are recommended for your power tool
and only for recommended applications. For example: do not grind
with the side of a cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for
pﬁripheral grinding, side forces applied to these wheels may cause them to
shatter.

b) For threaded abrasive cones and plugs use only undamaged wheel
mandrels with an unrelieved shoulder flange that are of correct size
and length. Proper mandrels will reduce the possibility of breakage.

<) Do not “jam” a cut-off wheel or apply excessive pressure. Do not
attempt to make an excessive depth of cut. Overstressing the wheel
increases the loading and susceptibility to twisting or snagging of the wheel
in the cut and the possibility of kickback or wheel breakage.

d) Do not position your hand in line with and behind the rotating
wheel. When the wheel, at the point of operation, is moving away from
your hand, the possible kickback may propel the spinning wheel and the
power tool directly at you.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

e) When wheel is pinched, snagged or when interrupting a cut for any
reason, switch offthe powertool and hold the powertool motionless
until the wheel comes to a complete stop. Never attempt to remove
the cut-off wheel from the cut while the wheel is in motion
otherwise kickback may occur. Investigate and take corrective action to
eliminate the cause of wheel pinching or snagging.

f) Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the wheel
reach full speed and carefully re-enter the cut. The wheel may bind,
walk up or kickback if the power tool is restarted in the workpiece.

g) Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk of
wheel pinching and kickback. Large workpieces tend to sag under their
own weight. Supports must be placed under the workpiece near the line of
cut and near the edge of the workpiece on both sides of the wheel.

h) Use extra caution when making a “pocket cut” into existing walls
or other blind areas. The protruding wheel may cut gas or water pipes,
electrical wiring or objects that can cause kickback
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3. DESCRIPTION
@ Colletnut
. Spindle lock button
(@) ON/0FF switch
@ Variable speed dial
& Grbonbrshp
4. TECHNICAL DATA
Type designation 150MD2.52
Rated voltage 220-230V~50Hz
Rated power input 150W
Rated speed 10000-36000/min
Max. collect capacity £3.2mm
Max. diameter of the grinder disc 925mm
Rated capacity of accessories (mm) @25 mm
Tools provided with threaded spindle marked with spindle thread size M8,0mm
Level of acoustic pressure L, (K =3dB(A)) T3dB(A)
Level of acoustic power L, (K_=3dB(A)) BadB(A)
Level of vibration a, (K=1.5m/s’) 1.502m/s'

Always check that the supply voltage is the same as the voltage indicated on the nameplate of the tool.
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4, TECHNICAL DATA

NOTE:
- the declared vibration total value has been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with another;

- the dedlared vibration total value may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

A WARNING:

- the vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared
total value depending on the ways in which the tool is used;

- |dentify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure
in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).
Depending on the actual use of the product the vibration values can differ from the declared
total! Adopt proper measures to protect yourself against vibration exposures! Take the whole
work process including times the product is running under no load or switched off into
consideration! Proper measures include among others reqular maintenance and care of the
product and application tools, keeping hands warm, periodical breaks and proper planning of
work processes!

5.BEFORE PUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

WARNING: The device should be disconnected from the mains before putting
into operation.

Installing accessories

DIFFERENT SIZE COLLETS ARE SUPPLIED TO ACCOMMODATE DIFFERENT SHANK SIZES.

1

2
3
4

Press spindle lock button and rotate the spindle by spanner until the lock button engages the spindle preventing further rotation.
Keep holding the lock button and loosen the collet nut.
Inserting the new accessory into the collet as far as possible to minimize running out and unbalance.

With the lock engaged, tighten the collet nut until the accessory shank is gripped by the collet. But excessive tightening of the collet nut is no
need.

NOTE: For precision work, it is important that all accessories be in good balance. You an
tell by the sound and feel it. To adjusting or balance an accessory, slightly loosen collet nut
and give the accessory or collet a desired turn if necessary.
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5.BEFORE PUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

NOTE : instruction that the maximum recommended diameter of mounted wheels,
threaded cones and plugs shall not exceed 25mm and that the maximum recommended
diameter of sanding accessories shall not exceed 25mm.

WARNING : do not touch the tip of the accessory after use, it will be very hot and
may hurt your hand.

@ NOTE : The length range of accessories's metal pole is 20-50mm.

When the metal pole is completely insert into collet ,the maximum allowable overhang length of the metal pole is 25 mm.

Installing flex shaft

A flexible shaft can be connected to the rotary tool for working in hard to reach areas and for better control during delicate work.
Press the spindle lock button and loosen collet nut by spanner.

Insert drive shaft into collet nut and tighten the collet nut completelyn,

Insert cup end of flex shaft onto rotary tool head and tighten it.

6. OPERATION

WARNING: Do not attempt to operate spindle lock button while the tool is
running.

Variable speed

The variable speed feature enables you to select the best speed for a particular application. Turn the variable speed dial to the left side for faster
speed, turn the dial to the right side to reduce the speed.

Switch on and off

WARNING: Always check that the power supply is the same as that indicated
on the nameplate of the tool.

To switch on, depress the ON/OFF switch to 1",
To switch off, depress the ONJOFF switch to*0"
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6. OPERATION

Operating the tool

Hold the tool in your hand and get used to its weight, balance.

Examine the tool accessories carefully. Damaged accessories can fly apart as they come up to speed and should not be used. The use of damaged
accessories can result in serious personal injury.

Please well support and fix the workpiece before operation.
Practice on scrap materials first to see how the tool operates.
Keep in mind that the work is done by the speed of the tool and by the accessory in the collet. You should not lean on or push the tool into the work.

[tis best to make a series of passes with the tool rather than attempt to do all the work in ene pass. To make a cut, pass the tool back and forth over
the work like you would a small paint brush, Cut a little material on each pass until you reach the desired depth. For most work, a gentle touch is best;
you will have greater control, make fewer errors, and get the most efficient work out of the accessory.

For the best control in dlose work, grip the tool like a pencil between your thumb and forefinger.
A"hand grip” method of holding the tool is used for operations such as grinding a flat surface or using cut-off discs.

7. MAINTENANCE

Always disconnect the device before performing any adjustment or maintenance
operation. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer or its
service agent in order to avoid a hazard.

Disconnect from the power supply immediately if the supply cord is damaged.
Take care not to expose this tool to the rain.

If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified repair person (always
replace the two brushes at the same time).

Store the accessories in a dry place.

Regularly inspect the accessory, ensure the accessories are free of crack and surface defects.
Replace the accessory when it has worn out,

Cleaning

Avoid using solvents when dleaning plastic parts, Most plastic parts are susceptible to damage from various types of commercial solvents and
may be damaged by their use. Use clean cloths to remove dirt, carbon dust, etc.

Lubrication

All the bearings in this tool are lubricated with a sufficient amount of high grade lubricant for the life of the unit under normal operating
conditions, therefore no further lubrication is required.
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Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix themselves. Therefore check the product using this section. In most cases the

problem can be solved quickly.

8.TROUBLE SHOOTING

WARNING! Only perform the steps described within these instructions! All
further inspection, maintenance and repair work must be performed by an
authorised service centre or a similarly qualified specialist if you cannot solve the

problem yourself!
Problem Possible cause Solution
Product does Not connected to power supply Connect to power supply
not start
Power cord or plug is defective (Check by a spedialist electrician.

Other electrical defect to the product

Chedk by a specialist electrician

Product does not Extension cord not suitable for Use a proper extension cord
reach full power aperation with this product
Power source (e.g. generator) has too low voltage Connect to another power source
Air vents are blocked Clean the air vents
Unsatisfactory result Accessory is worn Replace with a new one
Accessary not suitable for workpiece material Use proper accessary

b=

9. DISPOSAL AND RECYCLING

Electrical products must not be thrown out with domestic waste. Recycle them at the special disposal centers provided for the
purpose. Contact your local authorities or stockiest for advice on recycling.

The potential effects on the environment and human health as a result of the presence of hazardous substances in electrical and
electronic equipment.

For disposal, this tool also can be returned to the hardware store or vendor (or Dexter power dealer).

175

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

.

3
4.

5

6.
1.
8.

10. WARRANTY

Products are designed to highest DIY quality standards. DEXTER offera Syears warranty for its products, from the date of purchase. This
warranty applies to all material and manufacturing defects which may arise, No further claims are possible, of whatever nature, direct or
indirect, relating to people and/or materials

In the event of a problem or defect, you should first always consult your dealer. In most cases, the dealer will be able to solve the problem or
cormect the defect.

Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty,
Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in the event of wear.

Your claim upon the warranty can only be processed if:
Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt.
No repairs and/or replacements have been carried out by third parties.
The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting non-approved accessories).
There Is no damage caused by extemal influences or foreign bodies such as send or stones.
There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions for use,
The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.
Faulty tools to be retumed to your dealer will be collected as long as the product is properly packaged.
Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted .
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DETAILED VIEW

1. Spindle lock 7. Collet 13. Stator
2.Spring 8. Ball bearing698Z 14. P(B with speed control
3. Housing 9. Rotator 15. Switch

4, Screw ST3*12-F

10. Carbon brush assembly

16. Switch cover

5. Housing nut

11. Ball bearing6262

17. Power Cord

6. Collet nut

12. Damping ring

18. Hook
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Picture Name Spedfication Quantity
- . . “Point Dia. :06mm
 COR pomeme: Grinding Stones - Aluminum Oxide Shank Dia. 03 2mm" 1
g % z “Paint Dia. : SO10mm
O: Grinding Stones - Aluminum Oxide Shank Din.03.2mm" 1
T ; i “Point Dia. :06mm
Cr——— Grinding Stones - Aluminum Oxide | - 0o 1
252, z % “Point Dia. :06mm
Q: Grinding Stones - Aluminum Oxide Shank Dia.03.2mm" 1
i . “Point Dia. :010mm
®__—_) Grinding Stones - Aluminum Odde | ¢ 1% 5 L 1
- . i “Point Dia. :020mm
Grinding Stones - Aluminum Oxide Shank Dia. 03.2mm" 1
G : ¢ “Point Dia. :®10mm
W Grinding Stones - Auminum Oide | ¢ oo 1
L i i “Point Dia. :®16mm
@: Grinding Stones - Aluminum Qide Shank Dia.03.2mm" 1
Cut-off wheel 024*92.0*0.7mm 15
G I | Mandrel forcut-off wheel 032°M2*38mm 2
Key Carbon steel 1
@ Sanding Drum 015*13mm 5
O Sanding paper 020*02.0*0.3mm 18
= 23mm drill 023" 24mm 1
3.2mm drill 03.2*30mm 1
@ small wool felt 013*9mm 2
Big wool felt 025*7mm 2
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CONTENTS OF PACKING

% millstane 25*10*10mm
& Collector
024*17mm
S diamond grinding 03.2*45mm
@Z)—_—_» rubber olle 032013*12mm
af— self-tapping rod 03.2*38mm
=" |
Flex shaft
S11111]
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@ Ce produit se recycle,

siil n'est plus utilisable
déposez-le en décheterie,
Notice a trier. Pour en savoir plus:
www .quefairedemesdechets.fr

@ Ceproduit est recyclable. Sil ne peut plus étre utilisé, veuillez 'apporter dans un centre de recyclage des déchets.

@ Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclavel, Se deixar de o utilizar, entreque-o num centro de reciclagem de residuos.

@ (Questo prodotto pud essere reciclato. Se deve essere smaltitto, portalo presso un centro de reciclaggio.

@  Auté o mpoiow elval avakukh@otpo. Edv Sev ymopel mhéov va ypnotponownBel, LETApEPETE TV O€ KAMolo KEVEPO
avaxbKMOTG anoppippdTwy.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbiérki odpadéw.

@  Lleii npoaykT moxe nepepobaaruca. Ao BoHo Ginbiue He € NPUAATHE ANA BUKOUCTYBaHHA, 34aifTe Horo B
YTURI3aLifHNA LeHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Daci nu mai poate fi folosit, va rugdm sa il aducefi intr-un centru de reciclare a deseurilor.
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59790 RONCHIN - France PecnyGankacy, 050000, Anmarei K., Konaee
LEROY MERLIN ROMANIA SAL wuwsec], 77, eParklfiews B0, 6., 07 0.

- Strada koanei 11-13, Sector 2, Bucuresti, Romania

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTDT/A Leroy Medin
Leroy Merlin Greenstone Store

Commes Blackrock Street and Stoneridge Drive, Greenstone

Park Ext 2, Edenvale, 1610 Johanneshurg, Gauteng, South Africa
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